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56 vuotta koneyrittäjien asialla

Suunnittelija: sinä.

DEERE.FI

Uusi 1610G on suunniteltu yhteistyössä metsäkoneyrittäjien 
ja metsäkoneenkuljettajien kanssa. Se on vastaus asiakas-
toiveisiin suorituskyvyltään ja kokoluokaltaan. Se on vahva, 
tuottava ja tehokas – luottokumppani jokaisella leimikolla. 
1610G on tekijöiltä tekijöille.
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56 vuotta koneyrittäjien asialla

UUTUUS

Työpaino: 2 750 kg
Korkeus: 2 100 mm

Ajonopeus: 30 km/h
Nostokyky: 1 650 kg

Tämä kompakti pyöräkuormain on suunniteltu erityisesti ahtaisiin paikkoihin Tämä kompakti pyöräkuormain on suunniteltu erityisesti ahtaisiin paikkoihin 
tarjoten samalla huipputehokkuutta. Kone sopii monipuolisiin töihin ympäri vuoden.tarjoten samalla huipputehokkuutta. Kone sopii monipuolisiin töihin ympäri vuoden.

Kauan odotettu uutuus, joka vie Kauan odotettu uutuus, joka vie 
työskentelyn uudelle tasolletyöskentelyn uudelle tasolle

KRAMER 5045 KRAMER 5045 
ARCTIC POWERARCTIC POWER++  

KLAUKKALA 09 4241 2000
Pekka Gylden 0400 807 795
Petri Haverinen 0400 984 440
Jan Forsten 044 5500 028
Timo Sakari 0400 610 990

TURKU
Juha Keränen 0400 173 953
Johan Seikola 040 131 7432

KUOPIO
Jari Vitsala 040 1592 253

OULU, LAPPI, KAINUU
Jarmo Laurila 0440 381 240
Jaakko Laurila 0440 381 244

INTERNATIONAL SALES & EXPORT
Mikko Linna +358 400 549 954

MIKKELI
Juho Ikonen 0400 762 245
Pekka Vesanka 040 5187 665

JOENSUU
Arto Turunen 050 3054 143
Janne Sinkkonen 040 5138 910 

KYSY LISÄÄ MYYJILTÄMME

TAMPERE
Jukka Heiskala 0400 740 120

JYVÄSKYLÄ 
Mikko Ruotsalainen 050 3502 883

SEINÄJOKI
Aki Tuominen 050 5555 655
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Ukraina- pakotteet rantautuivat koneyrittäjien arkeen lopul-
ta kertarysäyksellä lokakuun lopulla, kun Teboiliin kohdis-
tuvat pakotteet sekoittivat polttoainejakelun etenkin Itä- ja 

Pohjois-Suomessa muutamassa päivässä. 
Pankit katkaisivat maksuliikenteen Teboilille yllättäen. Yrittä-

jät joutuivat nopeasti sopeutumaan tilanteeseen, jotta työmaat saa-
daan pidettyä käynnissä ja työntekijät töissä. Muutokset kasvatta-
vat urakoinnin kustannuksia paikoitellen rajusti, kun polttoainei-
den hankinta vaatii ylimääräistä aikaa, ja se on pois normaalis-
ta urakoinnista. 

Etenkin Itä- ja Pohjois-Suomessa Teboilin asemaverkosto on ol-
lut moninkertaisesti kattavampi ja koneyrityksille toimivampi kil-
pailijoihin verrattuna. Näin polttoainetta on saatu toimitettua työ-
maille järkevillä kuljetusmatkoilla. Myös polttonesteiden jakelu suo-
raan työmaille on sujunut Teboililla usein muita yhtiöitä paremmin. 
Nyt kun tuo kattava asemaverkosto ja jakelukanava on pois pelis-
tä, joudutaan polttoainetta kuljettamaan työmaille jopa sadan ki-
lometrin päästä. 

Lisäkustannusten ja tulonmenetysten määrää kuvaa se, että jos 
polttoöljy joudutaan hakemaan ylimääräisen 50 kilometrin päästä, 
yrittäjälle aiheutuu ylimääräisestä ajosta ja siihen käytetystä työajas-
ta välittömiä palkka- ja muita kustannuksia sekä tulonmenetyksiä 
varovaisestikin arvioiden parisataa euroa polttoaineen hakua koh-
den. Hakuja joudutaan tekemään muutaman päivän välien. Tähän 
käytetty aika on poissa tuottavasta työstä. Kuukausitasolla kustan-
nusnousu on yksittäiselle yrittäjälle kestämätön. Ongelma koskettaa 
satoja koneyrittäjiä ja heidän työntekijöitään.

Nimensä mukaisesti pakotteet toteutuivat vasta pakon edessä, 
vaikka asiakkaat olisivat voineet jo sodan alkamisen jälkeen tehdyis-
sä sopimuksissa vaatia saman ja silloin asia olisi voitu ottaa huomi-
oon sopimuksia tehtäessä. Tähän ei asiakkailta halua tai ryhtiä löy-
tynyt ja Teboilin verkon varassa toimineelle koneyrittäjälle tähän ei 
puolestaan yksipuolisesti ollut taloudellisia edellytyksiä.

Pääkirjoitus

Matti Peltola

Pakotteet ja niiden maksajat

Alateksti
1234 5678

Y
M

PÄRISTÖMERKK
I

MILJÖMÄRKT

Painotuote
4041 0089

Lehti on Aikakausmedia ry:n jäsen ISSN 0788–9860 (painettu)
ISSN 2670–367X (verkkojulkaisu)

kirjapaino

Punamusta Oy
Kaapelikatu 1 •  
33330 Tampere

Tilaushinnat 2025

Tapio Hirvikoski     0409009 417

www.koneyrittajat.fi

89 euroa vuosikerta 
84 euroa kestotilausvsk.+alv

30.8.-1.9. 

Jämsä 3.-5.9.
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Koneyrittäjien vinkkelistä USA:n ja Iso-Britannian valtioiden pa-
kotteet rinnastuvat valtiovallan toimien – tässä tapauksessa ulkoval-
tojen -aiheuttamiin kustannusnousuihin, joita ei ole voitu sopimusta 
tehtäessä huomioida ja jotka siten esimerkiksi rakennusalan YSE- 
ehtojen mukaan otetaan kustannusmuutoksina huomioon urakka-
hinnassa. Tätä sopimusoikeudellista periaatetta on syytä noudattaa 
myös muissa urakointisopimuksissa. 

Vaikeissa tilanteissa, kuten nyt pakotteiden edessä punnitaan so-
pimuskumppaneiden lojaalius ja vastuullisuus.

TERRAX
TUOTTAVUUS UUDELLE TASOLLE
Uusi optimoitu telaprofiili 
Raskaan sarjan kulutuskestävyys,  
kevyempi paino

Uusi liitoslenkkijärjestelmä
Hammaslenkki on nopea ja  
ergonominen kiristää

www.clarktracks.fi

SKANNAA

LISÄTIETOJA

Koneyrittäjän
Työnkuittausvihko
25 kpl kolmiosaista 
kuittia  
Hinta 7,70 € 
(+alv ) /kpl

Tuotteisiin 
lisätään 

toimituskulut, 
minimiveloitus 

5 € /tilaus

Tilaukset 
toimisto@

koneyrittajat.fi
✆ 040 9009410

sopii 
lomakkeeksi, kun 
tilaaja tai tilaajan 
työnjohto 
hyväksyy työn 
vastaanotetuksi

voidaan käyttää 
myös kuittina / 
tositteena ja 
asiakkaan 
kirjanpitoon, kun 
kuitataan alle 250 
euron käteissuoritus
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Toinenkin kuuma puheen-
aihe nousi esiin juuri liitto-
kokouksen alla. Liittoko-
kousviikon keskiviikko-

na Yhdysvallat asetti Lukoilin pa-
kotelistalle ja Neste keskeytti polt-
toainetoimitukset Teboilille. Tors-
taina ja perjantaina alkoi tulla jäse-
niltä huolestuneita viestejä, miten 
jatkossa saadaan hoidettua kone-
yritysten polttoainehuoltoa Itä- ja 
Pohjois-Suomessa. 

Tankkausmatkat ja polttoaineen 
toimitusmatkat Itä- ja Pohjois-Suo-
messa pidentyvät ja aiheuttavat mo-
nelle koneyrittäjälle ylimääräisiä 
kustannuksia ja ajanhukkaa, tote-
si polttoaineen jakelun keskeyty-
misen seurauksista puheenjohta-
ja Markku Suominen avatessaan 
liittokokouksen lauantaina.

– Koneyrittäjien asiakkaiden on 
toimittava vastuullisesti ja varau-
duttava urakointikustannusten äkil-
liseen nousuun, Suominen sanoi.

Ministeri Essayah: kasvu- ja 
kuiviketurvealueiden luvitus 
pullonkaulana

Valtiovallan tervehdys Koneyrittäjien 
liittokokoukselle kuultiin etäyhtey-
dellä. Maa- ja metsätalousministeri 
Sari Essayah totesi, että metsätalo-
utta pitää lisätä, eikä vähentää, kuten 
moni taho on vaatinut.

– Hallituksen energia- ja ilmasto-
strategian valmistelun yhteydessä on 
keskusteltu myös työkoneiden kes-
tävimmistä energiaratkaisuista. Esi-
tykset ja tavoitteet ovat joskus vähän 
korkealentoisia. Sähkö- ja akkutoimi-
set järjestelmät ovat varmasti hyviä 
siellä, minne ne sopivat, mutta pit-
käkestoista raakaa voimaa kaukana 
sähkötolpasta kylmässä ilmastossa 
ne eivät vielä tarjoa kuitenkaan pit-
kään aikaan, Essayah totesi.

Luonnonvarakeskus valmistelee 
parhaillaan maa- ja metsätalousmi-
nisteriön toimeksiannosta kasvualus-

ta- ja kuivikemateriaalin tuotannon 
tiekarttaa. Essayah kiitti Koneyrittä-
jiä aktiivisesta vaikuttamisesta täs-
sä työssä. Tiekartan on määrä val-
mistua tammikuussa 2026. Jo työn 
tässä vaiheessa on tunnistettu ke-
hittämiskohteita.

– Esimerkiksi turpeen nostoalu-
eitten luvitukseen liittyvät ongel-
mat ovat nousseet esiin selkeinä 
pullonkauloina. On todella tärke-
ää edistää luvituksen nopeuttamis-
ta ja helpottamista, Essayah totesi.

Elsi Katainen toi esiin 
koneyrittäjiin vaikuttavia 
EU-teemoja 
Liittokokouksen juhlaesitelmän 
EU:n ajankohtaista energia-, 
ilmasto- ja metsäasioita piti euro-
parlamentaarikko Elsi Katainen. 
Moni näistä teemoista vaikuttaa 
vahvasti koneyrittäjiin ja koneura-
kointiin.

– Heinäkuussa Euroopan ko-
missio julkaisi ehdotuksensa 
EU:n uudeksi seitsenvuotisek-
si rahoituskehykseksi vuosille 
2028–34 ja nämä neuvottelut ovat 
siellä pikkuhiljaa nyt alkamassa. 
Neuvotteluja leimaa ennen kaik-
kea kiristynyt maailmanpoliitti-
nen tilanne, Katainen sanoi.

EU on muuttumassa talous- ja 
rahaliiton ja sisämarkkinatoimi-
jan lisäksi myös puolustukseen 
panostavaksi unioniksi.

– Ulkoisen uhan edessä jäsen-
maat ovat onneksi tiivistäneet yh-
teistyötään, vaikka näkemyseroja 
toki on siitä mitä tehdään, miten 
tehdään ja miten esimerkiksi ra-
hoitusta painotetaan, hän sanoi.

Odotettavissa EU-sääntelyn 
yksinkertaistamista
Eurovaalien jälkeen EU:n 
linja on muuttunut. Edellisellä 

SIRPA HEISKANEN

Puheenjohtajakisa 
toi tämän vuoden 
liittokokoukseen oman 
lisäjännityksensä. 
Koneyrittäjien uudeksi 
puheenjohtajaksi 
valittiin turve- ja 
energia-alan yrittäjä 
Marko Vainionpää 
Alavudelta. 

kaudella pääosassa oli ilmasto-
kriisi ja vihreä siirtymä, mikä 
toi Kataisen mukaan mukanaan 
komission lainsäädäntötsunamin 
äärimmäisine esityksineen.

– Kausi oli hyvin repivä ja tuon 
säätelyn toimeenpano täällä jä-
senmaissa on vielä kesken. Esi-
merkiksi metsäkatoasetuksen 
tai ennallistamislainsäädännön 
osalta on vieläkin epäselvää tääl-
lä kotimaassakin, mitä lopulta 
tehdään ja mitä tuo kaikki tulee 
sitten maksamaan. Toki esimer-
kiksi ennallistaminen on tuonut 
monia hyviä hankkeita ja myös 
yrittäjyyden ja työn mahdolli-
suuksia.

– Nyt uusi komissio on sitou-
tunut sääntelyn yksinkertaista-
miseen. Onneksi, sillä sitä todel-
lakin tarvitaan. Ja monia jo vii-
me kaudella sovittuja lakeja ol-
laan valmiita avaamaan ja muut-
tamaan realistisempaan suun-

taan. Nythän painopiste on kuiten-
kin puolustuksessa ja EU:n kilpai-
lukyvyn turvaamisessa.

Kilpailukykyrahastosta vetoa 
Suomellekin 
EU:n kilpailukykyä on kehitettävä 
ja sitä varten komissio on ehdot-
tanut uutta kilpailukykyrahastoa. 
Kataisen mukaan Eurooppa on 
kilpailukyvyssä jäämässä reilusti 
jälkeen muusta maailmasta. 

– Me olemme suorastaan aika 
surkeita meidän kilpailukykymme 
suhteen, Katainen sanoi.

Uudella kilpailukykyrahastolla 
on tarkoitus tukea edelleen puh-
dasta siirtymää, mutta myös ter-
veys- ja bioteknologiaa, maatalo-
utta, biotaloutta ja kiertotaloutta, 
digitalisaatioita ja tietysti turvalli-
suutta ja puolustusteollisuutta. Sii-
hen ollaan varaamassa lähes 300 
miljardia euroa.

– Kaikilla näillä strategisilla 
aloilla, Suomella ja meillä suoma-
laisilla on osaamista ja annettavaa. 
Mekin voimme kilpailukykyrahas-
ton myötä päästä eteenpäin. Suu-
ri potentiaali on esimerkiksi tu-
levassa teknologiassa uuden su-
kupolven 6G-verkoissa, kvantti-
tietokoneissa ja muissa tekoäly-
ratkaisuissa.

Liikenneinvestoinneissa 
turhaa sisäistä eripuraa
Suomea voisi hyödyttää myös 
EU:n Verkkojen Eurooppa -rahoi-
tusväline (CEF), jolla rahoitetaan 
Euroopan laajuisia liikenne-, ener-
gia- ja digiverkkoja. Suomen 
mahdollisuudet saada siitä rahoi-
tusta meidän verkostoillemme 
on parantunut erityisesti nyt, 
kun turvallisuus- ja puolustus-
näkökulma on noussut aiempaa 
vahvemmin EU:ssa esiin. Kataisen 

Liittokokous Kuopiossa:
 Maa- ja metsätalousministeri 

Sari Essayah sanoi, että kasvu- ja 
kuiviketurpeen tuotantoalueiden 

luvitus on tunnistettu alaa 
haittaavaksi pullonkaulaksi ja että 

luvitusta pitää nopeuttaa.

 Liittokokouksen isäntäyhdistyksenä 
oli tällä kertaa Pohjois-Savon 

Koneyrittäjät. Yhdistyksen 
puheenjohtaja Jussi Hakkarainen 
(vasemmalla), Jarkko Lipponen ja 

Antti Hiltunen mallasivat kaikki 
koneet mahtumaan.

Marko Vainionpää Koneyrittäjien puheenjohtajaksi,  Marko Vainionpää Koneyrittäjien puheenjohtajaksi,  
Seppo Saarelainen varapuheenjohtajaksiSeppo Saarelainen varapuheenjohtajaksi

 Hotelli Puijonsarven 
pihalle tuotiin 
viikonlopuksi tavallista 
isompaa kalustoa.

Kalustoa 
toki jäi vielä 
kadunvarttakin 
koristamaan.

Liittokokouksen alla nousi huoli 
polttoaineen jakelun ongelmista 

erityisesti Itä- ja Pohjois-Suomessa. 
– Koneyrittäjien asiakkaiden on 

toimittava vastuullisesti ja varauduttava 
urakointikustannusten äkilliseen 

nousuun, totesi puheenjohtaja Markku 
Suominen avajaispuheessaan.

Europarlamentaarikko Elsi Katainen 
nosti juhlaesitelmässään esiin monta 
EU-teemaa, jotka vaikuttavat vahvasti 

koneyrittäjiin ja koneurakointiin. 
Kuvassa vasemmalta: toimitusjohtaja 
Matti Peltola, europarlamentaarikko 
Elsi Katainen, puheenjohtaja Markku 

Suominen ja Hanna Suominen.
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Energiavaliokuntalaisia kuvassa vasemmalta: Petri Liljander, Juha Kuukka, 
Elina Hannula, Tero Mahkonen pj, Pasi Uusi-Kraapo vpj, Timo Pyykkö

Vaalivaliokunta 2026 kuvassa vasemmalta: Antti Meriläinen, Pasi Kilpeläinen, 
Matti Siikki, Jari Vento pj, Martti Leppinen

Lauantaina jännitystä nostettiin puheenjohtajaehdokkaiden paneelikeskustelulla.

Metsävaliokuntalaisia kuvassa vasemmalta: Sami Haliseva, Tuomo Kemppainen, 
Simo Tiainen, Mikko Varis, Janne Kangassalo, Tarmo Laitinen, Pasi Mikkonen, Kimmo 
Kulojärvi vpj, Teemu Tolppa pj

mukaan Suomella on kuitenkin 
yksi este ylitettävänä:

– Meidän heikkoutemme on eh-
dottomasti maan sisäinen eripurai-
suus siitä, mihin päin Suomea pi-
täisi niitä liikenneinvestointeja teh-
dä. Meidän pitäisikin käydä koti-
maassa erittäin reipas ja avoin kes-
kustelu siitä, mitkä ovat tärkeim-
piä hankkeita, ja ajaa niitten toteu-
tumista sitten yksissä tuumin Eu-
roopassa. Muuten meillä ei ole vai-
kuttavuutta rahoituksen suhteen. 

Maksuviivästysasetus 
jumissa
Urakoiden maksuehtojen venyt-
täminen on haitannut koneyrittä-
jiä jo pitkään. Ylipitkiä maksuai-
koja pitäisi saada suitsittua. Siksi 
Katainenkin nosti puheessaan 
esiin EU:n maksuviivästysasetuk-
sen. Sillä voitaisiin hillitä maksu-
aikojen venyttämistä ja nopeut-
taa rahan liikkumista tuotanto-
ketjuissa, mikä palvelisi erityisesti 
pienyrittäjiä. Kataisen mukaan asia 
on jumissa.

– Parlamenttihan sai oman kan-
tansa valmiiksi jo vuosi sitten, mut-
ta jäsenmaiden neuvosto eli mai-
den hallitukset eivät ole pystyneet 
asiaa ratkaisemaan. Ei ole toden-
näköistä, että asia etenee kovin-
kaan pian, jos ollenkaan. Kukin 
puheenjohtajamaa on vyöryttänyt 
asiaa eteenpäin ja Suomikin on 
ollut kriittinen muun muassa 30 
päivän enimmäismaksuajan jous-
tamattomuuteen ja uuden valvon-
taviranomaisen luomiseen. Mut-
ta nyt olisi kyllä löydyttävä ratkai-
su, joka on tarpeeksi joustava ja 
ottaisi kansalliset toimet huomi-
oon, mutta samalla turvaisi pien-
yrittäjien aseman, Katainen sanoi.

Oikeudenmukaisuutta 
hiilikeskusteluun
Euroopan tavoite on olla hiilineut-
raali vuoteen 2050 mennessä. Sen 
saavuttaminen vaatii Kataisen 
mukaan jäsenmailta päästö-
jen vähentämistä hyvin jyrkästi, 
mutta pelkästään päästövähennyk-
set eivät enää riitä, eikä nielujen 
kasvattaminenkaan ratkaise ongel-
maa. Katainen kaipaa oikeuden-
mukaisuutta hiilikeskusteluun.

– On selvää, että ilmastonmuu-
toksen perusongelma on maail-
manlaajuisesti liian suuret fossii-
liset päästöt, eivät liian pienet hii-
linielut Suomen metsissä.

– Meidän onkin haukkana vah-
dittava sitä, että päästövähennys-
paine ei suuntaudu juuri meidän 
metsiemme hiilinieluihin. Pelkäs-
tään hiilinielujen avulla ei ilmas-
tonmuutosta ratkaista. Tätä kes-
kustelua käydään EU:ssa ihan ko-
ko ajan. 

Katainen sanoi kannattavansa 
Suomen ja Ruotsin pääministeri-

en vetoomusta hiilensidonnan vaa-
timustason alentamisesta. 

– Metsänielujen maksimoimisen 
lisäksi olisi huolehdittava metsien 
kasvukunnosta ja mahdollistetta-
va myös pitkäaikaisten puutuot-
teiden markkinoiden kehittymis-
tä. Kaikki keinot on tietysti käytet-
tävä, mutta pitää varmistaa myös, 
että oikeudenmukaisuus tässä hii-
likeskustelussa ja toimissa toteu-
tuu. Eihän vastuuta voi sälyttää 
vain tiettyjen toimialojen harteille. 

Huomionosoitukset

Liittokokouksen avajaisissa luovu-
tettiin liiton kultaiset ansiomerkit 
koneyrittäjä Jyrki Härköselle ja 
Seppo Pulkkiselle sekä liiton 
maarakennusalan asiantuntijalle 
Markku Leskiselle.

Hiljainen hetki Simo 
Kuittisen muistoksi
Kokouksen avajaisissa vietettiin 
hiljainen hetki Simo Kuittisen 
muistoksi. Koneyrittäjien kunnia-
jäsen, entinen Koneyrittäjien 
liiton varapuheenjohtaja Simo 
Kuittinen poistui keskuudes-
tamme elokuun alussa vaikean 
sairauden murtamana. 

Uusi kunniapuheenjohtaja 
ja uusi kunniajäsen
Koneyrittäjien liittokokous kutsui 
Pertti Lehtomäen Koneyrittäjien 
kunniapuheenjohtajaksi ja Timo 
Tolpan Koneyrittäjien kunniajäse-
neksi. Pertti Lehtomäki toimi liiton 
puheenjohtaja vuosina 1998–2007. 
Timo Tolppa toimi Koneyrittäjien 
varapuheenjohtajana vuosina 
2011–2016.

Nuorten verkosto 
perustettiin
Liittokokous päätti myös 
Koneyrittäjien nuorten verkos-
ton perustamisesta. Jo pari vuotta 
pyörinyt Nuorten Koneyrittäjien 
toiminta tuli näin virallistettua ja 
vakiinnutettua osaksi järjestön 
toimintapalettia.

Kokouksella huoli työvoiman 
pysyvyydestä
Liittokokous vaati julkilausu-
massaan vastuullisuutta puun-
korjuuyritysten asiakkailta, kun 
ne sopeuttavat toimintaansa. 
Hakkuumäärien romahdus syksyn 

Avajaisissa luovutettiin liiton kultaiset ansiomerkit Jyrki 
Härköselle (vasemmalla), Markku Leskiselle ja Seppo 
Pulkkiselle.

Liittokokous kutsui Pertti Lehtomäen (oikealla) Koneyrittäjien 
kunniapuheenjohtajaksi ja Timo Tolpan Koneyrittäjien 
kunniajäseneksi.

aikana ja puukaupan hiljeneminen 
ovat johtaneet puunkorjuussa 
lomautuksiin ennenkokematto-
maan ajankohtaan. Pelkona on, 
että alan osaava työvoima hakeu-
tuu aloille, jotka kykenevät työl-
listämään läpi vuoden. 

Koneyrittäjien 
uudeksi 
puheenjohtajaksi 
valittiin turve- ja 
energia-alan yrittäjä 
Marko Vainionpää 
Alavudelta.

 Tero Mahkonen Ruskolta valittiin uutena jäsenenä liiton hallitukseen. Mahkonen 
valittiin myös energiavaliokunnan puheenjohtajaksi.

Maarakennusvaliokuntalaisia kuvassa vasemmalta: Otto Pyylampi, Oskari Leppinen, 
Timo Boman, Jouni Kolehmainen, Jyrki Härkönen, Juha Mykrä, Heikki Korpi vpj, 
Seppo Saarelainen pj

Duo Riitta ja Petra antoi raikaa liittokokouksen avajaisissa vallan vauhdikkaasti.
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könen, Juha Mykrä ja heidän hen-
kilökohtaiset varajäsenensä samas-
sa järjestyksessä: Jouni Kolehmai-
nen, Otto Pyylampi, Oskari Lep-
pinen, Jarmo Rautio.

Metsävaliokunta 2026: pj Teemu 
Tolppa, vpj Kimmo Kulojärvi, varsi-
naiset jäsenet: Hannu Hokkanen, Pa-
si Mikkonen, Simo Tiainen, Mik-
ko Varis ja heidän henkilökohtai-
set varajäsenensä samassa järjes-
tyksessä: Janne Kangassalo, Sa-
mi Haliseva, Tarmo Laitinen, Tuo-
mo Kemppainen.

Vaalivaliokunta 2026: pj Jari Ven-
to, jäsenet: Pasi Kilpeläinen, Mart-
ti Leppinen, Antti Meriläinen, 
Matti Siikki.

Koneyrittäjien 56. liittokokous 
järjestettiin Kuopiossa lokakuun 
lopulla. 

Koneyrittäjien liittokokouksen julkilausuma: 

Työvoiman pysyvyys vaatii 
vastuullisuutta

Hakkuumäärien romahdus syksyn aikana ja puukaupan hiljenemi-
nen ovat johtaneet puunkorjuussa lomautuksiin ennenkokematto-
maan ajankohtaan. Normaalisti hakkuutyöt ovat syksyllä kiivaim-
millaan, nyt yrityksissä on jouduttu turvautumaan lomautuksiin.

Tasainen kassavirta on edellytys puunkorjuuyritysten kannattavalle toi-
minnalle, koska alan yritysten liikevoittomarginaalit ja omavaraisuusasteet 
ovat matalia. Metsäteollisuus on syksyn mittaan vähentänyt nopeasti puun-
korjuupalveluiden ostomääriä, mikä on aiheuttanut häiriöitä koneyrityksien 
toimintaan. Koneyrittäjät ovat huolissaan paitsi yrityksistään myös osaajis-
taan.  Pelkona on, että alan osaava työvoima hakeutuu aloille, jotka kyke-
nevät työllistämään läpi vuoden.

Koneyrittäjien asiakkaiden on ymmärrettävä, kuinka tärkeää osaavan työ-
voiman säilyminen koneyrityksissä on, ja otettava se huomioon myös sil-
loin, kun asiakkaat sopeuttavat omaa tuotantoaan.  

Huoli osaavasta työvoimasta koskee yhtä lailla kaikkia Koneyrittäjien toi-
mialoja: puunkorjuun lisäksi niin energiatuotantoa kuin maarakentamista. 
Myös alan opiskelijat kärsivät talouden heikosta tilanteesta: harjoittelupaik-
koja on vaikea tai mahdoton tarjota koneyrityksissä, kun vakituiset työnte-
kijätkin ovat lomautettuina. Työssäoppimispaikkojen puuttuessa opiskeli-
joiden valmistuminen viivästyy ja alalle kiinnittyminen vaikeutuu. Osaavia 
uusia kuljettajia kuitenkin tarvitaan markkinoiden taas piristyessä sekä lä-
hivuosina eläkkeelle siirtyvien tekijöiden tilalle.

Metsäalan toimijoilta tarvitaan vastuullisuutta, jotta osaava 
työvoima pysyy alalla, vaati Koneyrittäjien liittokokous Kuopiossa. 

Kokouksen henkilövalinnat

Kuopion liittokokouksen jännit-
tävin hetki koettiin sunnuntaina, 
kun kokous äänesti liitolle uuden 
puheenjohtajan. Puheenjohtajaksi 
valittiin energia- ja turvealan yrittäjä 
Marko Vainionpää Alavudelta. 
Vainionpää on ollut Koneyrittäjien 
varapuheenjohtaja ja energiavalio-
kunnan puheenjohtaja vuodesta 
2018 lähtien.

Varapuheenjohtajaksi valittiin 
maarakennusalan yrittäjä Seppo 
Saarelainen Lieksasta. Saarelai-
nen on ollut Koneyrittäjien halli-
tuksen jäsen vuodesta 2014 lähti-
en ja maarakennusvaliokunnan pu-
heenjohtaja vuodesta 2018 lähtien.

Liiton hallitukseen valittiin jat-
kokaudelle Toni Hautala Isojoel-
ta ja uutena jäsenenä Tero Mah-
konen Ruskolta. 

Koneyrittäjien hallitus 2026: pj 
Marko Vainionpää, vpj Seppo Saa-
relainen, vpj Teemu Tolppa, varsi-
naiset jäsenet: Toni Hautala, Kim-
mo Kulojärvi, Pasi Mikkonen, 
Timo Pyykkö, Tero Mahkonen 
ja heidän henkilökohtaiset varajä-
senensä samassa järjestyksessä: 
Elina Hannula, Tarmo Laitinen, 
Hannu Hokkanen, Pasi Uusi-
Kraapo, Heikki Korpi.

Energiavaliokunta 2026: pj Te-
ro Mahkonen, vpj Pasi Uusi-Kraa-
po, jäsenet: Elina Hannula, Juha 
Kuukka, Petri Liljander, Timo 
Pyykkö ja heidän henkilökohtai-
set varajäsenensä samassa järjes-
tyksessä: Heikki Juntunen, Ti-
mo Pihlaja, Juho Kankaanpää, 
Jussi Lehtonen.

Maarakennusvaliokunta 2026: 
pj Seppo Saarelainen, vpj Heikki 
Korpi, varsinaiset jäsenet: Timo 
Boman, Toni Hautala, Jyrki Här-

Puijonsarven sali oli ääriään myöten täynnä 
kokousväkeä, osa seurasi tapahtumia parvelta.

Liittokokous virallisti Koneyrittäjien nuorten toiminnan perustamalla Nuorten 
verkoston. Nuorten toimintaa on jo pari vuotta vetänyt metsäalan toimialapäällikkö 
Juha Saarivuori (keskellä). Vaalivaliokunta sai paiskia töitä urakalla liittokokouksen 
alla, kertoi vaalivaliokunnan puheenjohtaja Jari Vento.

Etelä-Pohjanmaan 
Koneyrittäjien sihteeri 
Riitta Lukkaroinen ja 
Lapin Koneyrittäjien 
sihteeri Tuula 
Kymäläinen Puijolla. 
Kuva: Tiina Rajaniemi

Seuralaisten retken vetäjät 
oikealta Jonna Kolari, Marja 
Saastamoinen ja Erja Vesala.

Tunnelmia seuralaisten retkeltä.

Hanna Suominen ja 
Oskari Suominen.

Kuvassa Anneli Haliseva, 
Anja Haliseva ja Erkki 
Tarvainen.

Puijolla seuralaisille oli tarjolla kahvien lisäksi Halloween-teemaa. Kuva: Tiina Rajaniemi

Seuralaisten ohjelma vei osallistujat Puijolle, 
joka oli kietonut kuuluisat maisemansa 
lokakuiseen sumuun.  Kuva: Tiina Rajaniemi
Huippuakaan ei näkynyt.  
Kuva: Tiina Rajaniemi
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 Vieraskynä

tuin vahvisti, että häirintää koske-
van direktiivin kiellon soveltami-
sen edellytyksenä on, että häirintä 
vaikuttaisi merkittävästi direktiivin 
tavoitteiden toteutumiseen. Tämän 
voidaan tulkita tarkoittavan häirin-
täkiellon soveltamisen rajaamista 
tiettyihin lintulajeihin. Sen sijaan 
lintujen ja pesien vahingoittamis-
ta koskevat direktiivin kiellot kos-
kevat kaikkia luonnonvaraisia lin-
tulajeja kannan tilasta riippumatta. 
Häirintäkieltoa koskevaa sovelta-
misen rajausta ei ole luonnonsuo-
jelulaissa, mutta käytännössä alu-
eella pesivillä lintulajeilla on ollut 
vaikutusta häirintäkiellon sovelta-
misen laajuuteen. 

Kaikkien kieltojen soveltami-
sen edellytyksenä on tahallisuus. 
Tähän liittyen tuomioistuin teki 
ennakkoratkaisussaan merkittä-
vän linjauksen, joka koskee kaik-
kia jäsenmaita ja sitä, kuinka kiel-
toja pitää soveltaa eri ihmistoi-
mintoihin. Tuomioistuin linjasi, 
että tahalliseksi lintujen ja pesi-
en vahingoittamiseksi sekä häi-
rinnäksi katsotaan myös sellai-
nen ihmistoiminta, jossa ei ilmei-
sellä tavalla tavoitella lintujen tai 
pesien vahingoittamista tai lintu-
jen häirintää, mutta joka kuiten-
kin sisältää hyväksynnän tällai-

sesta mahdollisuudesta. Tämä ta-
hallisuuden tulkinta on yhdenmu-
kainen luontodirektiivin (92/43/
ETY) 12 artiklan tiukan suojelu-
järjestelmän kieltojen kanssa, jo-
ka koskee vain erikseen nimetty-
jä yksittäisiä eliölajeja, jonka suo-
jelusta EU:lla on erityinen vastuu. 
Tahallisuuden määrittelyä koske-
va EU-tuomioistuimen oikeuskäy-
täntö on muotoutunut pääasiassa 
luontodirektiivin soveltamiseen 
liittyvissä tapauksissa ja nyt EU-
tuomioistuin käsitteli tahallisuut-
ta ensimmäistä kertaa yksinomai-
sesti lintudirektiivin soveltamisen 
yhteydessä. 

EU-tuomioistuimen ratkaisu on 
siis nyt tiedossa - sellainen ihmis-
toiminta, johon sisältyy hyväksyn-
tä siitä mahdollisuudesta, että ky-
seisestä toiminnasta seuraa lintu-
jen kuolemia, pesien vahingoit-
tumista tai lintuihin kohdistuvaa 
häirintää voidaan katsoa tuomio-
istuimen määritelmän mukaan ta-
halliseksi. Koska direktiivin kiel-
lot koskevat kaikkia luonnonva-
raisia lintuja ilman ajallisia tai toi-
minnan luonteeseen liittyviä ra-
joituksia, olemmekin nyt tietyllä 
tavalla uudessa tilanteessa. Arki-
elämässä olemme nimittäin tosi-
asiallisesti hyväksyneet sen, että 

kirjoittaja on 
Antti Leinonen, 

Erityisasiantuntija,  
maa- ja 

metsätalousministeriö.

EU-tuomioistuimen EU-tuomioistuimen 
pesintäaikaisia pesintäaikaisia 
metsänhakkuita metsänhakkuita 
koskeva ratkaisukoskeva ratkaisu

Virolainen tuomioistuin pyysi EU-tuomioistuimelta 
ennakkoratkaisua siitä, kuinka lintudirektiivin 
(2009/147/EY) 5 artiklaa tulisi soveltaa 
metsänhakkuisiin. Paikallinen tuomioistuin kysyi 
EU-tuomioistuimelta muun muassa sitä, tuleeko 
5 artiklaa soveltaa metsänhakkuisiin, vaikka 
metsänhakkuiden tarkoituksena ei ole lintujen 
vahingoittaminen. EU-tuomioistuin vahvisti 
ennakkoratkaisussaan (OÜ Voore Mets ja AS Lemeks 
Põlva, asia C-784/23), että myös metsänhakkuut 
kuuluvat 5 artiklan soveltamisalaan toiminnan 
tarkoituksesta riippumatta. 

ihmistoiminnan yhteydessä lintu-
ja kuolee tai niille vähintäänkin ai-
heutuu häiriötä - sen mahdollisuu-
den poissulkeminen kokonaan en-
nakolta ei käytännössä ole mah-
dollista. Ihmistoiminnassa lintu-
ja kuolee eniten törmäyksissä ik-
kunoihin, liikenteessä tai kissojen 
saalistuksen vuoksi. Tästä ei kui-
tenkaan liene kohtuullista vetää 
sellaista johtopäätöstä, että lintu-
direktiivin 5 artikla ja sen kansalli-
sesti toimeenpaneva luonnonsuo-
jelulaki edellyttäisivät autoilun 
kieltämistä – edes lintujen pesin-
täaikana tai lintujen pesinnän kan-
nalta merkittävillä alueilla. 

Onkin selvää, että EU-tuomio-
istuimen antaman tahallisuuden 
määritelmän soveltaminen sellai-
senaan eri ihmistoimintoihin on 
vaikeaa. Tämän tunnisti myös EU-
julkisasiamies antamassaan rat-
kaisuehdotuksessaan (Julianne 
Kokott, 6.2.2025, asia C-784/23). 
Eri ihmistoimintoja yhdenmukai-
sesti kohtelevan ja samanaikai-
sesti käytännön toiminnassa so-
veltamiskelpoisen tahallisuuden 
tulkinnan muodostaminen ei tu-
le olemaan helppoa. Direktiivin 
soveltamisessa tarvittavaa taus-
tatietoa tullaan tuottamaan maa- 
ja metsätalousministeriön asetta-

Lintudirektiivin 5 artiklas-
sa jäsenmaita velvoitetaan 
luomaan kaikkia luonnon-
varaisia lintulajeja koske-

va yleinen suojelujärjestelmä, jos-
sa kielletään lintujen tappaminen, 
pesien vahingoittaminen ja siirtä-
minen sekä lintujen häirintä. Suo-
messa direktiivin edellyttämä ylei-
nen suojelujärjestelmä toimeen-
pannaan pääasiassa luonnonsuo-
jelulailla (9/2023). Soveltamisalaa 
koskevan linjauksen lisäksi tuomi-
oistuin kiinnitti huomioita lintujen 
tappamista ja pesien suojaa koske-
vien kieltojen sekä häirintää kos-
kevan kiellon soveltamisen laajuut-
ta koskevaan eroon. EU-tuomiois-

massa työryhmässä, joka aloitti 
työnsä lokakuussa ja joka rapor-
toi työnsä tuloksista helmikuun 
2026 loppuun mennessä. 

Lintudirektiivin 2 artikla vel-
voittaa jäsenvaltioita toteuttamaan 
kaikki tarvittavat toimenpiteet 
luonnonvaraisten lintujen kanto-
jen ylläpitämiseksi sellaisella ta-
solla, joka vastaa erityisesti eko-
logisia, tieteellisiä ja sivistykselli-
siä vaatimuksia ottaen huomioon 
taloudelliset ja virkistykseen liit-
tyvät vaatimukset. On hyvä huo-
mioida, että direktiivi muodostaa 
5 artiklan kieltoja huomattavas-
ti laajemman kokonaisuuden. Di-
rektiivin velvoitteet koskevat suo-
jelualueiden muodostamista, suo-
jelualueiden sisä- ja ulkopuolella 
sijaitsevien elinympäristöjen hoi-
tamista ekologisten tarpeiden mu-
kaisesti, tuhoutuneiden biotoop-
pien ennallistamista sekä uusi-
en biotooppien luomista. Kaikkia 
näitä velvoitteita toimeenpannaan 
Suomessa merkittäviltä osin luon-
nonsuojelulailla, josta löytyvät 
erikseen säännökset myös elin-
ympäristöjen suojelua koskien. 
Viimeisimmän Suomen raportin 
EU:lle luontotyyppien ja lajien ke-
hityksestä mukaan lintujen kanto-
jen vähenemiseen vaikuttavat eri-

tyisesti metsätalouden vaikutuk-
set metsäelinympäristöissä ja ve-
sistöissä, maatalouden muutok-
set, metsästys sekä vieraspetojen 
aiheuttama saalistus. Olisi asian-
mukaista tiedostaa, ettei muutok-
sia lintujen metsä- ja maatalouden 
elinympäristöissä, metsästystä tai 
vieraspetojen saalistusta säädellä 
lintudirektiivin 5 artiklan avulla. 

Viimeisimmän arvion mukaan 
Suomessa pesii 46,7 miljoonaa 
lintuparia. Yhteensä pesiviä lintu-
ja on aikaisemmin arvioitu kuole-
van törmäysten, liikenteen ja kis-
sojen vuoksi yli 10 miljoonaa yk-
silöä vuodessa. Pesintäaikana ta-
pahtuvien hakkuiden on arvioitu 
kohdistuvan potentiaalisesti vuo-
sittain noin 100 000 pesään, määrä 
vastaa suuruusluokaltaan esimer-
kiksi törmäyksiä sähkölinjoihin.

Hömötiainen on 
luokiteltu Suomessa 
erittäin uhanalaiseksi. 
Sama kehitys koskee 
koko Eurooppaa. 
Kuva Sirpa Heiskanen
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Suomessa tullaan loppuvuo-
desta keskustelemaan ener-
gia- ja ilmastopolitiikasta ja 
siitä, miten näiden politii-

kanlohkojen avulla saadaan edistet-
tyä muun muassa suomalaista teol-
lisuuspolitiikkaa, energian huolto- 
ja toimitusvarmuutta sekä ilmas-
topoliittisia tavoitteita. Uusi ener-
gia- ja ilmastostrategia ja taakan-
jakosektoria koskeva Keskipitkän 
aikavälin ilmastosuunnitelma on 
tarkoitus hyväksyä heti, kun hal-
lituspuolueet löytävät kesän lau-
suntokierrosten jälkeen yhteisen 
näkemyksen. 

Ilmastopolitiikan osalta käynnis-
sä on myös muita prosesseja. EU-
tasolla mietitään EU:n päästövä-
hennystavoitteita vuodelle 2040 ja 
maa- ja metsätalousministeriö ar-
vioi maankäyttösektorin ilmasto-
suunnitelman toimivuutta. Maan-
käyttösektoriin kuuluu esimerkik-
si metsien hiilinielut ja maaperä-
päästöt, joiden kehitys ei ole vas-
tannut aikaisemmin oletettua uraa.  
Maankäyttösektorille on tarkoitus 
kuitenkin laatia uusi ilmastosuun-
nitelma vasta seuraavien eduskun-
tavaalien jälkeen. 

Energia- ja ilmastostrategia 
hakee tasapainoa
Energia- ja ilmastostrategian luon-
noksessa korostetaan siirtymää 
kohti kotimaista, hajautettua ja 
uusiutuvaa energiaa. Hallituksen 
tavoitteena on turvata energiaoma-
varaisuus ja huoltovarmuus, mutta 
samalla jatkaa päästövähennysta-
voitteiden toteutusta. Käytännössä 
tämä tarkoittaa, että hallitus haluaa 
edistää investointeja esimerkiksi 
aurinko- ja tuulivoimaan sekä 
biokaasun käytön tehostamista. 
Lisäksi luonnoksen mukaan halli-
tus pitää lisäydinvoiman rakenta-
mista erittäin tärkeänä ja näkee 
uusien pienydinvoimalaitosten 
pilotoinnin ja hyödyntämisen 
mahdollisuutena turvata kohtuu-
hintaisen sähkön ja lämmön tarjon-
taa. Myös energiatehokkuuteen ja 
hukkalämpöjen hyödyntämiseen 
halutaan panostaa jatkossakin.

den ja vahvojen toimitusketjujen 
turvaamisesta jää hyvin ohueksi.

Koneyrittäjien näkökulmasta 
energia- ja ilmastostrategian lin-
jaukset merkitsevät uusia työmah-
dollisuuksia lähinnä tuuli- ja au-
rinkovoiman rakentamisvaihees-
sa. Vetyyn liittyvä teollisuudelta 
odotetaan myös paljon, jonka ra-
kentaminen työllistäisi myös ko-
neyrityksiä. Metsäenergia työllis-
tää strategialuonnoksen mukaan 
koneyrityksiä jatkossakin, vaikka 
kausivaihtelun tunnistetaan alalla 
lisääntyvän. Kausivaihtelun haas-
teisiin pyritään löytämään ratkai-
suja, mutta mitään konkreettista 
ei kuitenkaan esitetä.

KAISU painottaa 
kustannustehokkuutta ja 
investointeja
Keskipitkän aikavälin ilmasto-
ohjelman (KAISU) luonnok-
sessa hallitus pyrkii päästövä-
hennyksiin erityisesti liikenteessä, 

maataloudessa ja lämmityksessä. 
Myös työkoneiden päästöjä pyri-
tään vähentämään ja mittakaava 
näissä päästövähennyksissä on 
suhteellisen realistinen. Yritysten 
kannalta keskeistä on, että ohjel-
massa painotetaan markkinaehtoi-
sia ja investointeihin kannustavia 
keinoja – ei juurikaan uusia rajoi-
tuksia. Toisaalta kustannuksien 
nousuun tulee varautua esimer-
kiksi polttoaineen kallistumisen 
myötä.

KAISU:ssa on suhteellisen hy-
vin tunnistettu se, että taakanja-
kosektori ja esimerkiksi työkone-
alat ovat heterogeeninen kenttä. 
Sähköistäminen ei ole mahdollista 
kaikkialla ja siten päästöjen vähen-
tämiseksi tarvitaan useita keino-
ja. Toimenpidekokonaisuudessa 
esitetään työkoneille muun muas-
sa maltillista polttoöljyn bio-osuu-
den nostoa, polttoaineen kulutus-
ta ja päästöjä vähentävien työtapo-
jen koulutusta ja vaihtoehtoisten 
käyttövoimien sekä siihen liittyvän 
infrastruktuurin edistämistä. Ylei-
sesti voidaan todeta, että kaluston 
uudistaminen, biopolttoaineiden 
käytön lisääminen ja työkoneiden 
sähköistämiseen liittyvät ratkaisut 
voivat edetä, jos toiminta on yri-
tyksissä kannattavaa. Lisäksi yri-
tykset tarvitsevat pitkäjänteistä nä-
kymää kannattavasta liiketoimin-
nasta, jotta ne uskaltavat investoi-
da uuteen teknologiaan.

Suomen 
hiilineutraalisuustavoite

Energia- ja ilmastostrategian sekä 
KAISU:n taustalla on ilmastolain 
mukainen vuoden 2035 hiilineut-
raalisuustavoite, joka ei ole uuden 
tutkimustiedon valossa maankäyt-
tösektorin haasteiden vuoksi saavu-
tettavissa ilman merkittävää vien-
titeollisuuden alasajoa. Tämä on 
haaste, joka altistaa hallituksen 
energialinjauksia arvostelulle. 
Esimerkiksi Suomen ilmastopa-
neeli arvioi lausuntokierroksen 
jälkeen, että hallituksen laatima 
luonnos Suomen energia- ja ilmas-
tostrategiaksi on täysin riittämätön 
hiilineutraaliustavoitteen saavutta-
miseksi. Ilmastopaneeli kritisoi, että 
metsien hiilinielujen heikkenemi-
seen ei ole esitetty uskottavia ratkai-
suja. Tähän hallitus voi tosin todeta, 
että metsien ja koko maankäyttö-
sektorin hiilinielujen kasvattaminen 
ja päästöjen vähentäminen kuuluu 
ilmastolinjauksissa maankäyttösek-
torin ilmastosuunnitelmaan, joka 
siis ilmastolain mukaan laaditaan 
joka toinen hallituskausi. Eli keskus-
telu jatkuu ja esimerkiksi metsien 
hiilinieluista tullaan neuvottelemaan 
seuraavissa hallitusneuvotteluissa. 
Koneyrittäjien näkemys hiilineut-
raalisuustavoitteeseen on, että se 
tulisi Suomessa olla linjassa EU:n 
ilmastolain kanssa, jolloin tavoite-
vuosi olisi 2050.

Puulla tuotetun bioenergian roo-
li tunnistetaan, mutta toimenpitei-
tä metsäenergian käytön edistämi-
seksi energia- ja ilmastostrategia-
luonnoksesta ei juurikaan löydy. 
Ainoa kirjattu toimenpide luonnok-
sessa on, että tarkastellaan puu-
polttoaineiden toimituskauden ly-
hentymisestä johtuvia riskejä alan 
liiketoimintamahdollisuuksiin ja 
keinoja niihin varautumiseen. 

Turpeen energiakäytön olete-
taan strategiassa laskevan entises-
tään. Turvetuotantoalueisiin liitty-
en strategialuonnoksessa löytyy 
kirjaus, jonka mukaan aurinkovoi-
matuotantoa ohjataan entisille tur-
vetuotantoalueille. Lisäksi luon-
noksessa todetaan, että Huoltovar-
muuskeskus on perustanut poltto-
turpeen varmuusvaraston, jota on 
tarkoitus ylläpitää vähintään vuo-
det 2022–2028. Siten hallitusoh-
jelman kirjaus turpeen saatavuu-

Pääministeri Orpon hallituksesta uusia Pääministeri Orpon hallituksesta uusia 
energia- ja ilmastolinjauksia Suomelleenergia- ja ilmastolinjauksia Suomelle

Valtioneuvoston luonnokset 
energia- ja ilmastostrategiaksi 
sekä keskipitkän aikavälin ilmasto-
ohjelmaksi (KAISU) ovat parhaillaan 
valmistelun loppusuoralla ja 
päätöksiä linjauksista odotetaan 
loppuvuodesta. Molemmat asiakirjat 
linjaavat Suomen ilmastopolitiikkaa 
2030-luvulle ja vaikuttavat suoraan 
myös konealojen yrityksiin – niin 
energia-, maa- ja metsätaloudessa kuin 
maarakentamisessakin. KAISU:n sisältö 
kohdentuu koneyrityksiin asiakirjoista 
suoremmin, koska työkoneet kuuluvat 
tämän kokonaisuuden piiriin. 

Metsäojitettua suota Kyyjärven Peuralamminnevalla 
(Kuva: Kari Minkkinen).

Ilmastopolitiikka on jaettu Euroopassa 
kolmeen lohkoon. Päästökauppasektori 
koostuu raskaasta teollisuudesta ja yli 20 
MW lämpötehon energiantuotannosta. 
Taakanjakosektoriin sisältyy muun 
muassa liikenne, rakennusten 
erillislämmitys, maatalous esimerkiksi 
märehtijöiden ja lannan osalta, 
jätehuolto ja työkoneet. Kolmas, eli 
maankäyttösektori, sisältää muun 
muassa metsät, pellot, kosteikot, 
maaperän ja maankäytön muutoksen.   

MATTI MÄKELÄ
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Ilmastotavoitteiden saavuttaminen vaatii te-
hokkaita keinoja päästöjen vähentämiseksi 
sekä hiilidioksidin poistamiseksi ilmakehäs-
tä. Hiilidioksidin talteenotto, hyödyntäminen 

ja varastointi (CCUS=Carbon capture , Utiliza-
tion, and Storage) muodostavat keskeisen rat-
kaisujen kokonaisuuden, joilla näitä molempia 
voidaan toteuttaa. Talteenotettua hiilidioksidia 
voidaan hyödyntää tuotteiden ja prosessien raa-
ka-aineena ja näin fossiilisia korvaamalla vähen-
tää päästöjä. Toinen vaihtoehto on hiilidioksidin 
pysyvä varastointi, jolloin estetään hiilidioksidin 
vapautuminen ilmakehään ja, hiilidioksidin läh-
teestä riippuen, voidaan aikaansaada päästövä-
hennyksiä tai poistaa hiilidioksidia ilmakehästä. 

Suomessa valtava potentiaali

Suomella on loistavat mahdollisuudet ottaa 
talteen biogeeninen hiilidioksidi, joka vapautuu, 
kun biomassaa tai sen johdannaisia poltetaan tai 
ne hajoavat. Suomessa syntyy tällaista hiilidiok-
sidia vuosittain noin 30 miljoonaa tonnia suurista 
teollisen puunjalostuksen ja energiantuotannon 
laitoksista, mikä on suurin piirtein yhtä paljon 
kuin fossiilisia päästöjä syntyi yhteensä energi-
asektorilla 2023. Määrä on mittava ja EU-maista 
toiseksi suurin Ruotsin jälkeen. 

Suuria suunnitelmia, 
investointipäätöksiä odotellaan
Suunnitelmia useille hiilidioksidin talteenotto-
hankkeille on jo käynnissä eri puolilla maata. 
Talteenotetun hiilidioksidin hyödyntäminen 
erilaisten tuotteiden, kuten polttoaineiden tai 
kemikaalien, valmistuksessa on herättänyt viime 
vuosina kiinnostusta. Valtaosa suomalaisista 

projekteista liittyy vedyn ja talteenotetun hiili-
dioksidin kautta tuotettuihin synteettisiin polt-
toaineisiin. Liiketoimintamahdollisuudet niiden 
osalta ovat merkittäviä, vaikkakin uusien tuot-
teiden markkinat ovat vielä kehittymättömät. 
Biogeenisen hiilidioksidin pysyvä varastointi 
puolestaan tuottaa teknisen hiilinielun, joita 
tarvitaan ilmastotavoitteiden saavuttamiseen 
maankäyttösektorin hiilinielujen lisäksi. 

Ympärivuotinen toiminta vaikuttaisi 
koko tuotantoketjuun
Hiilidioksidin talteenotolla on laajasti toteu-
tuessaan merkittäviä vaikutuksia koko biomas-
san tuotantoketjuun. Hiilidioksidin talteen-
otto hyötyy sekä teknisesti että taloudelli-
sesti tasaisista ja suurista savukaasuvirroista. 
Hiilidioksidin talteenotto on olemassa olevaa 
teknologiaa ja sen soveltamista on kehitetty 
viime vuosina erityisesti energiantuotantolai-
toksiin. Ensimmäiset talteenottoinvestoinnit 
Suomessa tehdään todennäköisesti kohteissa, 
joissa savukaasuvirrat ovat jo nykyisellään 
suuret ja tasaiset ja laitoksiin tarvittava tekno-
logia pitkälti olemassa, kuten jätevoimaloissa. 
Metsäteollisuudessa sellutehtaat ovat erittäin 
potentiaalisia kohteita, vaikka teknologiaa ei ole 
toistaiseksi käytetty niiden yhteydessä. Lisäksi 
suuret lämmön ja sähkön yhteistuotantolaitok-
set ovat talteenottokohteina kiinnostavia, muun 
muassa hukkalämpöjen hyödyntämisen potenti-
aalin ja huoltovarmuuden näkökulmasta. Tällöin 
talteenottoinvestointien vaikutukset olisivat 
merkittäviä koko biomassan tuotantoketjuun, 
kun kysyntä myös hyödynnettäville biomassoille 
jakautuisi nykyistä tasaisemmin vuoden ympäri. 
Investoinnit tehdään vuosikymmeniksi, joten 

myös tuotantoketjun ennustettavuus paranisi 
ja kysyntä vahvistuisi. 

Tuotantoketjuun uusi palikka

Hiilidioksidin talteenotto tuo mukanaan 
tuotantoarvoketjuun myös uuden kuljetusvir-
ran; nesteytetyn hiilidioksidin. Hiilidioksidin 
käsittelyyn ja jatkojalostukseen tarvittavat 
laitokset vaativat runsaasti tilaa, jota hiilidi-
oksidin lähteen ja talteenottolaitoksen tontilla 
ei välttämättä ole. Hiilidioksidin pysyvä varas-
tointi isossa mittakaavassa edellyttää hiilidiok-
sidin kuljettamista Suomen rajojen ulkopuo-
lelle. Hiilidioksidia voidaan kuljettaa laitok-
selta loppukäyttökohteeseen joko putkella, 
rautateitse tai rekkakuljetuksin – riippuen 
etäisyyksistä ja mittakaavasta. 

Ruotsissa ja Tanskassa laitoksia jo 
rakenteilla
Viime vuosina muissa Pohjoismaissa on tehty 
investointipäätöksiä hiilidioksidin talteenottoon. 
Myös ensimmäiset kaupalliset sopimukset hiili-
dioksidin kuljetuksesta ja varastoinnista on 
solmittu. Esimerkiksi Tukholman kaupungin 
energiayhtiö Stockholm Exergi julkisti maalis-
kuussa 2025 investointipäätöksensä yhteen 
maailman suurimmista hiilenpoistolaitoksista. 
Yhtiö aikoo ottaa vuosittain talteen 800 000 
tonnia biogeenistä hiilidioksidia ja varastoida 
sen pysyvästi. Määrä ylittää Tukholman 
koko liikenteen päästöt, mikä kuvaa talteen-
ottohankkeiden mahdollistamaa mittakaa-
vaa ilmastotoimien edistämisessä. Tanskassa 
puolestaan energiayhtiö Ørstedin kahdella 
lämmön ja sähkön yhteistuotantolaitoksella 

talteenottolaitokset ovat jo pystyssä ja 420 000 
tonnin biogeenisen hiilidioksidin talteenotto ja 
varastointi käynnistyy vuoden 2026 alussa. Sekä 
Ruotsi että Tanska ovat kohdistaneet merkittä-
viä valtiontukia ensimmäisille talteenottohank-
keille markkinan käynnistämiseksi.

Korkeat kustannukset ja markkinan 
kehittymättömyys hidastaa 
Talteenoton yleistymistä hidastavat ennen kaik-
kea korkeat investointi- ja käyttökustannuk-
set sekä se, että markkinat uusille tuotteille ja 
hiilidioksidin poistolle ovat vasta kehittymässä. 
Tämä on kuitenkin tavallista uusille teknologi-
oille. Esimerkiksi tuulivoima kulki aikanaan 
saman polun – alkuvaiheessa tarvittiin merkit-
tävää julkista tukea, ennen kuin toiminnasta 
tuli kannattavaa. Myös hiilidioksidin talteen-
oton vaatimien investointien kiihdyttämisessä 
valtiontuilla on rooli. Muita toimintaympäris-
tön keskeisiä pullonkauloja ovat sähkön siirto-
kapasiteetin riittävyys, kaukolämpöverkkojen 
hyödyntäminen ja toisaalta riittävät panostuk-
set kotimaisten biopolttoaineiden saatavuuteen. 

Ei hopealuoti

Hiilidioksidin talteenotto ei yksin ratkaise 
ilmastokriisiä tai kansantaloutemme haasteita, 
mutta se täydentää olennaisesti päästövähen-
nystoimia ja tarjoaa uusia eväitä talouskasvuun. 
Parhaimmillaan se tarjoaa uutta työtä, lisää arvon-
muodostusta metsistä ja turvaa koko alan asemaa 
osana ilmastoratkaisuja. Kysymys ei enää ole 
siitä, tarvitaanko hiilidioksidin talteenottoa, vaan 
siitä, miten nopeasti ratkaisut saadaan käyttöön 
ja markkinoille. 

Hiilidioksidin talteenotolla lisäarvoa ja ilmastohyötyjä Hiilidioksidin talteenotolla lisäarvoa ja ilmastohyötyjä 
Hiilidioksidin talteenotto tuo Suomelle uusia 
liiketoimintamahdollisuuksia. Hiilidioksidi, joka vapautuu biomassan 
tai sen johdannaisten palaessa tai hajotessa, on biogeenistä 
hiilidioksidia. Sitä syntyy vaikkapa sellun tuotantoprosessissa.  
Biogeenisen hiilidioksidin hyödyntäminen tai pysyvä varastointi 
kasvattaisi metsistä saatavaa arvonlisää sekä tasaisi kysyntää 
ympäri vuoden koko tuotantoketjussa. Suuret investoinnit, uudet 
kuljetusratkaisut ja kansainvälinen yhteistyö rakentavat perustaa 
uudelle teollisuudenalalle ja vahvistavat samalla metsäalan asemaa 
keskeisenä osana ilmastoratkaisuja. 

Piippujen tulppaus eli hiilidioksidin talteenotto on noussut nopeasti 
yhdeksi ilmastopolitiikan kärkipilariksi niin kansainvälisesti kuin 
kotimaassa. Kuva: Anne Nygård.

ERIKA LAAJALAHTI, TOIMIALAPÄÄLLIKKÖ, 
HIILENSIDONTA JA CCUS, BIOENERGIA RY

Suomen teollisten hiilidioksidipistelähteiden sijainnit ja vuotuisten päästömäärät yhdessä 
nykyisen kuljetusinfrastruktuurin, hyödyntämishankkeiden hiilidioksiditarpeen sekä 
mineralisaatiovarastointipotentiaalin kanssa.  
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tyksestä. Lähellä valmistettu tarkoittaa 
usein myös nopeaa saatavuutta ja parem-
paa yhteistyötä tuotekehityksen kanssa. 
Tehtaan koeajoradalla yrittäjät pääsivät 
tutustumaan säätölenkeillä varusteltui-
hin TerraX teloihin. Säätölenkkien ansi-
osta teloja pystytään kiristämään tavallisia 
liitoslenkkejä nopeammin ja helpommin, ja 
telat pystytään myös pitämään paremmin 
optimaalisessa kireydessä. 

LMCE Group

LMCE Group tunnetaan parhaiten Lännen 
monitoimikoneistaan, mutta saman konser-
nin tuotteita ovat myös Lundberg ympäris-
tönhoitokoneet sekä Watermaster ruop-
paajat. Kaikki nämä tuotteen valmistetaan 
saman katon alla Loimaalla. Watermaster 
ruoppaaja oli monelle yrittäjälle uusi tutta-
vuus. Koneita valmistetaan vuodessa 10–15 
kappaletta ja lähes kaikki menevät vien-
tiin. Vierailulla yrittäjät pääsivät tutustu-
maan tarkemmin Finnmetkossa esiteltyyn 
Lundberg 60-sarjan valmistukseen. 60-sarjan 
koneissa on paljon uusia ominaisuuksia, 

kuten täysin uusi kuormaaja, uusi koneen 
rakenne, uudet hallintalaitteet ja 24 voltin 
sähköjärjestelmä. Myös Lundberg ympäris-
tökoneiden valmistus siirrettiin Loimaalle 
Ruotsista vuonna 2023. Lännen Tractors 
on nykyään osa suomalaista puolustus- ja 
turvallisuusteknologiakonserni Summa 
Defence Oyj:tä.

John Deere Forestry

John Deere on suuri kansainvälinen, Fortu-
ne 500 listaltakin löytyvä yhtiö, jonka tuote-
valikoimasta löytyy työkone lähes mihin 
vain tarpeeseen. Yhtiö valmistaa metsä-
koneita Joensuussa, mutta tehtaan sijain-
nista huolimatta on John Deere Forestryn 
pääkonttori Tampereella Lokomonkadul-
la. Kaikkien John Deere metsäkoneiden 
tuotekehitys tehdään nykyään Tampereel-
la, ja se sisältää myös esimerkiksi Pohjois-
Amerikassa käytettävät full-tree menetel-
män koneet. Lokomonkadun toimipisteen 
pihalta löytyykin monia koneita, joita ei 
Suomen metsissä yleensä tapaa. Yrittäjiä 
kiinnosti paljon metsäkoneiden ohjelmistoi-

Nuorten koneyrittäjien retki kokosi jälleen parikymmentä 
yrittäjää tutustumaan suomalaiseen konevalmistukseen sekä 
ajankohtaisiin asioihin.

Nuoret koneyrittäjät retkellä 
Tampere-Loimaa akselilla 

JUHA SAARIVUORI

Tämän syksyn nuorten retki tarjosi yrittä-
jille kahden päivän tiiviin paketin suoma-
laista valmistusosaamista sekä alan ajan-
kohtaisimman seminaarin. Ensimmäisen 
päivän reitti kulki Tampereelta Loimaalle, 
jossa vierailtiin Nordic Traction Groupin 
ja LMCE Groupin tehtailla. Paluumatkalla 
Tampereelle nuoret vierailivat vielä John 
Deere Forestryn pääkonttorilla. Perjan-
taina ohjelmassa oli Koneyrittäjien Ratkai-
sevat tekijät -seminaari. 

Nordic Traction 

Ensimmäinen pysähdys avasit ovet 
suomalaiseen kitkanhallinnan erikois-
osaamiseen. Nordic Traction valmistaa 
Loimaalla liukuesteketjuja tuotemerkeillä 
OFA ja NordChain sekä nykyään myös 
Clark Tracks metsäkoneteloja. Metsäko-
netelojen valmistus siirrettiin Skotlannista 
Loimaalle alkuvuodesta 2025. Vierailulla 
yrittäjät pääsivät näkemään, miten raaka-
aineesta jalostuu viimeistelty tuote moder-
nilla tuotantolinjalla. Tehdaskierros muis-
tutti myös kotimaisen valmistuksen merki-

hin liittyvät uudet ominaisuudet. Deerellä on varmasti 
markkinoiden kehittyneimmät karttatasot, joiden avul-
la kuljettaja pystyy suunnittelemaan työskentelyään 
paremmin. Kartalle saadaan esimerkiksi kaadetut yksit-
täiset pölkyt näkyviin oikeassa kulmassa. Nuoret pääsi-
vät myös tutustumaan lähietäisyydeltä uuteen 1270H 
harvesteriin, joiden myynti on käynyt vilkkaasti. 

Retki päättyi Ratkaisevat tekijät 
-seminaariin
Perjantaina retken ohjelmassa oli Koneyrittäjien Ratkai-
sevat tekijät seminaari Scandic Rosendahlissa. Tämän 
vuoden seminaarin teemoina olivat vastuullisuus ja 
vastuut. Seminaarissa kuultiin paljon ajankohtaista 
asiaa maarakennus-, energia- ja metsäalalta. Tehdas-
vierailujen ja seminaarin lisäksi nuoret yrittäjät pääsivät 
verkostoitumaan toisten yrittäjien kanssa, mikä on tärkeä 
osa tapaamisia. Retkellä syntyneet kontaktit kantavat 
pitkälle ja voivat olla pelastus arjen haasteiden keskellä. 
Kiitos kaikille retkelle osallistuneille! Seuraava nuor-
ten koneyrittäjien retki järjestetään taas keväällä 2026.

Nuorten yrittäjien seurue uuden John Deere 2510H kuormatraktorin edessä. 

Loimaalla LMCE Groupin tehtaalla valmistettava Watermaster oli monelle nuorelle 
yrittäjälle uusi tuttavuus. 

Nordic Tractionin tehtaan pihasta löytyy myös koeajorata.  Kotimaan myynnistä vastaava 
Jarmo Mäkelä esitteli uusien säätölenkkien toimivuutta.

 Telojen kokoonpano kiinnosti nuoria yrittäjiä.

LMCE Groupin Loimaan tehtaalla eri tuotteille on omat 
tuotantolinjansa. Kuvassa Lännen monitoimikone viimeistelyssä. 

John Deeren Tampereen toimipisteellä yrittäjät pääsivät tutustumaan 
koulutustiloihin. Kuvassa tuotemarkkinointipäällikkö Mikko Borgström 
esittelee käytäntöjä yrittäjille. 
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Tutkimuslaitokset Luke ja PTT julkai-
sivat suhdanne-ennusteensa viikol-
la 41. Monen metsäteollisuustuot-
teen vienti oli vuoden ensimmäi-

sellä puoliskolla kohtuullista ja sekä tuotan-
to että vienti kasvoivat viime vuodesta. Lop-
puvuonna 2025 ennustetaan metsäteollisuu-
den tuotteiden kysynnän heikkenevän hitaan 
talouskasvun ja kansainvälisen kaupan epä-
varmuuksien takia. Teollisuuden lomautuk-
set jatkuvat. Vuositasolla monessa tuottees-
sa koko vuoden vienti kuitenkin kasvaa vuo-
desta 2024. Voimakkainta kasvu on sahatava-
rassa. Myös teollisuuden viennin arvo nou-
see. Tulevaisuuteen katsottaessa metsäte-
ollisuustuotteiden kysyntään sisältyy useita 
riskitekijöitä. Yhdysvaltain tullipolitiikka syn-
nyttää epävarmuutta. Sen seurauksena Kiina 
ja myös Kanada ohjaavat omaa tuotantoaan 

uusille markkina-alueille kilpailemaan suoma-
laistenkin kanssa. 

Ensi vuonna metsäteollisuuden viennin mää-
rä ennustetaan kasvavan. Kartongin vientimää-
rän ennustetaan lisääntyvän 4 prosenttia, sel-
lun +3 prosenttia, vanerin + 2 prosenttia , mut-
ta paperin viennille ennustetaan -5 prosentin 
laskua. Koko metsäteollisuuden viennin arvon 
ennustetaan kasvavan 3 prosenttia. 

Hakkuut polkevat paikallaan

Sekä Luke että PTT ennustavat vuoden 2025 
metsänhakkuisiin lievää noin prosentin kasvua 
viime vuodesta. Ja ensi vuonna hakkuiden enna-
koidaan pysyvän vuoden 2026 tasolla noin 
63 miljoonassa kuutiossa. Nyt näyttää siltä, 
että melko hyvän alkuvuoden jälkeen syksy 
ja alkutalvi tulevat olemaan puunkorjuussa 

Puunkorjuussa sukellus 
huonoon suhdanteeseen
Ukrainassa käytävä sota seuraamuksineen ja tuoreemmin maailmankauppaa sotkeva tullisota, jonka USA käynnisti 
alkuvuonna, ovat hyydyttäneet metsäteollisuuden markkinnoita.  Suomen metsiin asti ongelmat eivät ole vielä 
paljoa näkyneet, koska tuontipuun ehtyessä puu piti hankkia kotimaasta. Työtä on riittänyt suht’ mukavasti, mutta 
syksyn koittaessa tilanne on kääntynyt nopeasti huonoon suuntaan – toivottavasti vain suhdannekuoppaan. Toki 
nyt markkinahäiriön kesto vaikuttaa melko pitkältä. Luke ja PTT ovat tuoreissa suhdannekatsauksissaan arvioineet, 
että ensi vuodellekaan ei ole näkyvissä juuri parannusta. Toki vuositason hakkuumäärän ennustetaan pysyvän 
lähes muuttumattomana. Mutta syksy ja ensi vuoden ensimmäinen puolisko lienevät tavanomaista hiljaisempia. 

tavanomaista hiljaisempia. Puukauppa on 
hiljentynyt. Tämä yhdistettynä teollisuu-
den sumuisiin näkymiin, voidaan ennakoida 
myös ensi vuoden ensimmäisen puolikkaan 
olevan tavanomaista hiljaisempi. Toivotaan, 
että elpymisodotukset viimeistään ensi 
vuoden toisella puoliskolla käyvät toteen. 
Tilannetta kärjistää se tosiasia, että viime 
talvi oli lämmin ja puupolttoainetta ei tarvittu 
energian tuottamiseen niin paljoa, mihin oli 
varauduttu. Siksi varastot pullistelevat puuta 
edelleen ja energiapuun korjuu on hiljenty-
nyt tänä vuonna paljon. Tilanne korjaantuu, 
jos tuleva talvi on edes normaalin kylmä. 

Pinnan alla kuohuaa

Luken ja PTTn vuositason suhdanne-ennus-
teita luettaessa tulee olo, että hienoisessa 

taantumassa ollaan. Metsäteollisuuden 
tuotteiden kysyntä takkuaa, mutta silti 
vientivolyymeihin ennustetaan kasvua 
ja hakkuutkin pysyvät suunnilleen enti-
sellä tasolla vuositasolla tarkastellen. 
Koneyrittäjien näkökulmasta markkinati-
lanne on vivahteikkaampi. Sanotaanko, että 
pinnan alla kuohuaa. Tänä vuonna tammi-
kuusta elokuuhun metsien hakkuut olivat 
noin 5 prosenttia viime vuotta kovemmat. 
Mutta jotta päästäisiin suhdanne-ennus-
teiden mukaiseen koko vuodelle yhden 
prosentin hakkuiden lisäykseen, pitää 
syyskuu-joulukuun hakkuiden alentua 
vajaan kymmenen prosenttia. Lisäksi on 
muistettava, että tänä vuonna puun ener-
giakäyttö todennäköisesti lauhojen kelien 
ja lisääntyneiden sähkökattiloiden takia 
alenee hieman. Energiapuun korjuumäärä 
romahtaa, koska energiapuuvarastot viime 
talven jäljiltä olivat suuret. Niitä sulatel-
laan tämä lämmityskausi. 

Todellisuus ennusteita karumpi

Koneyrittäjien liiketoiminnan todellisuus 
näyttäytyy loppuvuotta kohden mentä-
essä paljon karummalta kuin suhdanne-
ennusteista voi tulkita. Koneyrittäjien 
syyskuussa tekemän markkinatilanne-
kyselyn perusteella metsäkoneyrittäjät 
ennakoivat puunkorjuukapasiteettinsa 
merkittävää vajaakäyttöä koko loppuvuo-
delle. Teollisuus on jo asettanut merkit-
täviä korjuumäärärajoituksia. Koneita 
seisoo käyttämättöminä ja työvoimaa 
lomautetaan. Käytännön korjuun toteu-
tusta hankaloittaa lisäksi erilaiset puuta-
varalajikohtaiset korjuu rajoitukset. Jos 
on kuitupuun hakkuulle rajoituksia, ei 
myöskään tukkia voi hakata ja päinvas-
toin. Lisäksi käytettävä puuvaranto ei 
aina tue puunkorjuutilausten totutta-
mista. Puunkorjuupalveluiden kysyn-
nän pudottua Koneyrittäjien markkina-
tilannekyselyyn vastanneista puunkor-
juuyrittäjistä 38 prosenttia sanoo irtisa-
novansa tai ehkä irtisanovansa työnteki-
jöitä loppuvuonna. Samoin 63 prosenttia 
sanoo lomauttaneensa tai ehkä lomaut-
tavansa työntekijöitä loppuvuonna. 
Normaalioloissa tässä vaiheessa vuotta 

puunkorjuu olisi jo täydessä vauhdissa ja 
irtisanomiset ja lomautukset olisivat poissa 
mielistä. Nyt poikkeuksellisesti jarrutetaan 
ja aika merkittävästi. 

Puukauppakin on ollut hiljaista. Metsän-
käyttöilmoitusten määrä on pudonnut syys-
kuussa vuoden takaisesta yli 40 prosenttia. 
Se voi ennakoida vaikeaa myös ensi vuo-
den alkupuoliskoon. 

Ennakointi kehnoa

Vaikea markkinatilanne ymmärretään, 
mutta se kismittää yrittäjiä, että tietoa 
tulevasta on liikkeellä liian vähän. Yrittäjät 
kertovat ennakoinnin vaikeaan puunkorjuu-
tilanteeseen olleen hankalaa, koska asiakas-
tahoilta saatu ennakointitieto on ollut liian 
vähäistä tai olematonta. Kysyimme yrittä-
jiltä, miten hyvin asiakastahot ovat viestineet 
ja ennakoineet kysynnän laskua ja korjuu-
urakoinnin muutoksista. Tulokset vaihteli-

vat paljon asiakasorganisaatioittain, joten 
yleistääkään ei pitäisi. Mutta keskimäärin 
ennakointi on ollut yrittäjien mielestä melko 
huonoa. Yhden merkittävän asiakastahon 
osalta 57 prosenttia yrittäjistä sanoi enna-
koinnin olleen hyvin huonoa tai olematonta. 

– Kevät oli poikkeuksellinen, ei ollut ke-
lirikko taukoa, mutta sitten hakkuut loppui-
vatkin ennätysaikaisin ja alkoi normaalia 
pidempi kesäloma. Tällä hetkellä näyttää 
syksy aika epävarmalta , kertoi eräs vas-
taaja kokemuksistaan.Tähän kiteytyy var-
sin monen yrittäjän tunnelmat. 

Kehno ennakointi tarkoittaa koneyrittä-
jälle vaikeuksia työntekijöiden työllistämi-
sessä. Lomautusilmoitusaika on normaa-
listi kaksi viikkoa ja jos ennakointitieto on 
kehnoa, tulee hankalaksi ja kalliiksi nou-
dattaa vastuullisia menettelytapoja työnte-
kijöiden suhteen. 

Motivaatio taas koetuksella

Koneyrittäjät on kysynyt markkinatilan-
teessa yrittäjien motivaatiota yrittämi-
seen vuodesta 2022 asti. Venäjä aloitti 
sodan Ukrainaa kohtaan vuonna 2022 ja 
sen seuraukset urakoinnin kustannuksiin ja 
kannattavuuteen olivat alkuun dramaattiset. 

Sinä vuonna tehty kysely antoi varsin alhai-
set lukemat motivaatiolle koneyrittämistä 
kohtaan. Vuonna 2022 hieman yli 40 prosent-
tia kertoi motivaationsa olevan välttävä 
tai huono. Sen jälkeen esimerkiksi viime 
vuonna motivaatio oli välttävä tai huono vain 
joka viidennellä vastaajalla. Nyt tilanne on 
taas heikentynyt. Välttävä tai huono motivaa-
tio tämän vuotisessa kyselyssä oli liki joka 
kolmannella. Motivaatiomittari kertoo siten 
aika hyvin kulloisesta markkinatilanteesta.

Vahva vai heikko tulevaisuus  
– fifty fifty
Koneyrittäjien kyselyssä on kysytty viime 
vuosina myös yritysten näkymiä muutaman 
vuoden eteenpäin. vaihtoehtoja on erittäin 
vahva, melko vahva, melko heikko, erit-
täin heikko. Vahva puoli oli nyt niukasti 
voitolla. Vahvaksi tulevaisuutensa näkevien 
määrä oli 55 prosenttia ja heikon puolelle 

sen näki 45 prosenttia. Eli on melkein fifty-
fifty tilanne. Varsin tasan ovat vahvaksi tai 
heikoksi lähivuosien näkymät näkevät 
metsäkonepuolella. Vuosi sitten vahvaksi 
tulevaisuuden näkeviä oli 75% ja heikon 
puolella oli vain joka neljäs (25%)

Tulevaisuus positiivinen

Kaiken epävarmuudenkin keskellä on syytä 
katsoa sekä eteen että taakse. Eteenpäin 
katsoessa näemme, että maailmanlaajuisesti 
puuperäisillä tuotteilla on kasvava tarve, 
joten puuta tarvitaan ja sitä myöten teki-
jöitä. Menneeseen katsoessa voidaan muis-
tella niin 90-luvun alun lamavuosia, finans-
sikriisiä vajaa kaksi vuosikymmentä sitten 
ja tämän vuosikymmenen koronapande-
miaa sekä Venäjän aloittaman sodan shok-
kia. Kulloisenkin kriisin ollessa päällä moti-
vaatiot ovat olleet koetuksella, taloudessa 
haasteita ja on tuntunut, että ”taivas putoaa 
niskaan”. Ja mitä on tapahtunut metsissä. 
Metsien hakkuut ovat olleet trendinomi-
sessa kasvussa yli vuosikymmenten ja 
liiketoiminta on kehittynyt ja laajentunut. 
Menneiden kriisien jälkeenkin tulevaisuus 
on ollut positiivinen. Miksipä ei se olisi sitä 
myös nyt vallitsevan kuopan jälkeen. 

Taulukko 1: Metsäteollisuustuotteiden vienti ja hintaennuste vuosille 2025 ja 2026 sekä puumarkkinoiden kehitysennuste 2025-2026.  Vuoden 2025 ennusteen 
vertailuvuosi on luonnollisesti vuosi 2024. 

SIMO JAAKKOLA

Kuva 1: Metsäteollisuuden vientiennuste (määrä- ja hintakehitys)  tuoteryhmittäin  sekä teollisuuspuun hakkuuennuste  ja tuontiennuste vuodelle 2026 kaikki.  
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Meillä oli omat yritykset vierek-
käin ja toimimme samoilla alu-
eilla. Lopulta tajusimme, että yh-
teistyössä on järkeä – yhteisillä 

koneilla ja resursseilla pääsee pidemmälle 
kuin yksin, kertoo Marko Saastamoinen.

Nilakka Forestin perustaminen oli paitsi 
taloudellinen myös inhimillinen ratkaisu. 
Pienemmissä yrityksissä yrittäjä on usein 
itsekin koneen hytissä, ja vapaa-aikaa ker-
tyy vähän. Kun voimat yhdistettiin, työtaak-
kaa pystyttiin jakamaan ja toimintaa kehit-
tämään pitkäjänteisemmin.

Tänä päivänä Nilakka Forest työllistää noin 
30 metsäkoneenkuljettajaa ja käyttää yhdek-
sää omaa hakkuuketjua. Lisäksi yritys tekee 
yhteistyötä kumppaniyritysten kanssa. Ni-
lakka Forestin suurimmat asiakkaat ovat 
Metsä Group ja Keitele Group, joiden kans-
sa yhteistyö juontaa juurensa jo 1980-luvul-
le. Pitkät asiakassuhteet perustuvat luotta-
mukseen, laatuun ja paikallisuuteen.

– Täällä tunnetaan asiakkaat ja metsän-
omistajat nimeltä. Luottamus on rakentunut 
vuosikymmenten aikana, ja sitä vaalitaan jo-
ka päivä, Saastamoinen toteaa.

Oppiminen on jatkuvaa työtä

Nilakka Forest tunnetaan vahvasta panostuk-
sestaan työssäoppimiseen ja uuden työvoi-
man kouluttamiseen. Yrityksessä on jatku-
vasti kaksi työssä oppijaa kouluttautumassa. 
Yhteistyö Savon ammattiopiston metsäope-
tuksen kanssa on tiivistä. Työssä oppijat tule-
vat pääasiassa lähialueelta, mikä tukee sitou-
tumista ja vahvistaa paikallista elinvoimaa.

– Kun yksi valmistuu, toinen aloittaa. Näin 
syntyy luonnollinen kiertokulku ja jatkuvuus, 
Saastamoinen sanoo.

Perehdytys on järjestelmällinen ja vastuul-
linen osa yrityksen toimintaa. Jokaiselle uu-
delle työntekijälle tai opiskelijalle laaditaan 
oma perehdytyssuunnitelmansa, ja ensim-
mäiset kuukaudet työmaalla tehdään koke-
neen kuljettajan ohjauksessa. Saastamoinen 

korostaa, että alkuvaiheen tuki on 
ratkaisevaa turvallisuuden, oppi-
misen ja motivaation kannalta.

– Koulun tukea me yrittäjät tar-
vitsisimme enemmän, sillä opet-
tajan osaaminen tukee onnistu-
nutta työssä oppimisjaksoa kaik-
kien osapuolten kannalta. Tällä 
hetkellä opiskelija ja yritys jäävät 
liian yksin, Saastamoinen kertoo.

Työssä oppijoiden oppimista 
seurataan systemaattisesti. Jokai-
nen kuuluu työajan- ja tuotosseu-
rannan piiriin heti ensimmäisestä 
päivästä, ja oppimisen etenemis-
tä arvioidaan yhdessä opettajan 
kanssa. Näin nähdään konkreet-
tisesti, miten osaaminen kehittyy 
ja missä tarvitaan lisäohjausta.

Yritys on saanut kiitosta tavas-
taan tukea opiskelijoita ja pitää 
heidät mukana myös valmistumi-
sen jälkeen. Useampi nykyinen 
kuljettaja on aloittanut työssä op-
pijana Nilakka Forestilla. Työs-
sä oppijoiden kouluttaminen on 
investointi, jonka arvo mitataan 
vuosien kuluessa pysyvinä työn-
tekijöinä ja osaavana työvoimana.

– Kun nuori saa hyvän startin 
ja kokee, että häneen luotetaan, 
hänestä kasvaa tekijä, joka py-
syy alalla pitkään, Saastamoinen 
kiteyttää.

Koulutusta, hyvinvointia ja 
käytännön vastuullisuutta
Työssäoppiminen on tärkeä 
lenkki koko metsäalan ketjussa 
– ei vain opiskelijoiden, vaan 
myös yritysten, metsäteollisuu-
den ja maanomistajien näkökul-
masta. Jokaisella toimijalla on 
oma roolinsa sen varmistami-
sessa, että tulevaisuuden tekijät 

saavat realistisen ja laadukkaan 
kuvan metsäalasta.

– Kun koulut, koneyritykset ja 
metsäteollisuuden toimijat puhal-
tavat yhteen hiileen, syntyy kes-
tävä perusta, joka hyödyttää kaik-
kia. Meillä kaikilla on vastuu sii-
tä, että alalle tulevat nuoret saavat 
mahdollisuuden oppia ja onnistua, 
sanoo Saastamoinen.

Opiskelijalle työssäoppiminen 
on ensimmäinen todellinen kos-
ketus ammatin arkeen: koneiden 
hallintaan, metsänhoidon laatuun 
ja vastuun kantamiseen. Metsäko-
neyrityksille se on mahdollisuus 
ohjata ja opastaa uusia tekijöitä, 
mutta samalla myös tilaisuus oppia 
itse – esimerkiksi perehdyttämi-
sen, viestinnän ja työn suunnitte-

lun kehittämisen kautta. Kun työs-
säoppiminen toteutetaan hyvin, se 
lisää yritysten vetovoimaa ja vah-
vistaa koko alan osaamispohjaa.

– Metsäkoneyritykset voivat toi-
mia aktiivisesti alaa markkinoiden 
omilla toimialueillaan. Marja kier-
tää meillä säännöllisesti yläkou-
luissa kertomassa työstämme, ja 
meillä on säännöllisesti TET-har-
joittelijoita yrityksessämme. Koke-
mukset ovat hyviä ja olemme yl-
peitä tekemästämme työstä. Po-
sitiivisuus alasta kerrottaessa on 
erityisen tärkeää, Marko Saasta-
moinen muistuttaa.

Asiakkaat, kuten metsäyhtiöt 
ja teollisuuden toimijat, ovat tär-
keässä asemassa työssäoppimisen 
onnistumisessa. Heidän vastuul-
laan on luoda ketjuihinsa edelly-
tyksiä oppimiselle: riittävästi ai-
kaa perehdytykseen, turvalliset 
olosuhteet ja yhteistyöverkosto, 
jossa tieto liikkuu. Kun isot asi-
akkaat kannustavat urakoitsijoi-
ta kouluttamaan ja tarjoavat op-
pimispaikkoja osana omaa toimi-
tusketjuaan, ala kehittyy kokonai-
suutena.

Myös maanomistajilla on roo-
linsa oppimisen mahdollistajina. 
Kun harjoittelijat ja nuoret kuljet-
tajat pääsevät tekemään töitä to-
dellisissa kohteissa, he oppivat sa-
malla metsänomistajien toiveista, 
arvostuksesta ja työn laadun mer-
kityksestä. Vastavuoroisesti maan-
omistaja hyötyy siitä, että metsä-
töitä tekee motivoitunut ja ohjattu 
tekijä, jonka tekeminen perustuu 
osaamiseen ja vastuullisuuteen.

– Työssäoppiminen ei ole pelk-
kä koulun vaatimus, vaan tapa var-
mistaa, että osaaminen ja ammat-
tiylpeys siirtyvät eteenpäin. Se on 
investointi koko metsäalan tulevai-
suuteen, Saastamoinen tiivistää.

Nilakka Forest Oy – 
Yhdessä  
rakennettu 
osaaminen kantaa
Nilakka Forest Oy on esimerkki siitä, miten yhteistyö ja koulutus voivat 
muodostaa metsäkoneyrityksen menestystekijät. Vuonna 2018 perustettu 
yritys toimii Keiteleen seudulla, ja sen perustajat Marko ja Marja Saastamoinen 
ja Sami Hyvönen yhdistivät tuolloin omat yrityksensä yhdeksi vahvaksi 
kokonaisuudeksi. Molempien metsäkoneyrittäjien taustalla on pitkät perinteet: 
perheyrittäjyyttä ja metsätyötä jo 1960-luvulta alkaen.

Metsäalan tulevaisuus 
tehdään yhdessä
Metsäkoneala elää aikaa, jossa 
yhteistyö ja osaamisen jakami-
nen korostuvat entistä enemmän. 
Työssäoppiminen toimii siltana 
koulutuksen, yritysten ja asiak-
kaiden välillä – mutta samalla se 
sitoo yhteen myös maanomistajat, 
joiden metsiä hoidetaan päivittäin.

Yritysten ja asiakkaiden tehtä-
vänä on varmistaa, että työssäop-
pimisesta tulee todellinen osa pol-
kua ammattiin – ei vain lyhyt har-
joittelujakso. Metsäkoneyritykset 
ovat tässä keskeisessä roolissa, sil-
lä niiden kautta opiskelija saa käy-
tännön kokemuksen ja ymmärtää 
työn merkityksen osana laajempaa 
metsäalan kokonaisuutta.

– Työssä oppijan aito kiinnos-
tus alaa kohtaan on tärkeintä. Li-
säksi halu kehittyä ja omatoimi-
suus ovat tärkeitä piirteitä, Hy-
vönen kertoo.

– Kun opiskelija ymmärtää, että 
hänen työnsä hyödyttää koko ket-
jua, syntyy aito sitoutuminen. Se 
on se hetki, jolloin oppimisesta tu-
lee ammatti, Saastamoinen sanoo.

Metsäalan tulevaisuus rakentuu 
yhteistyön, osaamisen ja vastuul-
lisuuden varaan. Koulut, koneyri-
tykset, asiakkaat ja maanomista-
jat muodostavat kokonaisuuden, 
jossa jokainen osapuoli tukee tois-
ta. Kun tieto, taito ja arvot kulke-
vat samassa ketjussa – metsästä 
kouluun ja koulusta työelämään 
– syntyy perusta, joka kantaa pit-
källe tulevaisuuteen.

– Kun ihmiset voivat hyvin, ko-
neet pyörivät ja metsät voivat hy-
vin. Siinä on perusta, jolle koko 
metsäalan tulevaisuus rakentuu, 
Saastamoinen kiteyttää.

Marko Saastamoinen tarkastamassa työssä oppijan korjuujälkeä työmaalla.
Työssä oppijat metsänhoidon perusteita opettelemassa.

Marja Saastamoinen oppilaitosvieraillulla Savon ammattiopistolla puhumassa tuleville metsäkoneenkuljettajille.

LAURI HYYTIÄINEN
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Koneyrittäjä voi toimia yhdellä 
tai useammalla eri toimialalla. 
Koneyritykset ovat eri kokoisia 
ja niiden henkilöstöllä on 
monenlaisia työtehtäviä. Yksi 
on koneen kuljettaja, toinen 
korjaamon työntekijä, kolmas 
liikkuu kentällä huolto- ja 
siirtotehtävissä jne. Jotta työnantaja 
voi maksaa työntekijöilleen 
palkat työsopimuksessa sovitun 
työmäärän mukaan, on hänen 
saatava työntekijöiltään tiedot 
kaikesta palkkajaksolla tehdystä 
työstä. Silloinkin kun yrittäjällä 
ei ole palkallisia työntekijöitä, on 
yrittäjälläkin hyvä olla joku helppo 
työkalu, jolla voi tallettaa omat, 
laskutettavat työnsä jokaiselta 
työpäivältä mahdollisimman 
reaaliaikaisesti. On olemassa 
monenlaisia palveluita, joilla 
palkanmaksuun ja asiakkaille 
tehdyn työn laskutukseen 
tarvittavat työilmoitukset voi tehdä.

HARRI GRUNDSTRÖM

Yksinkertaisimmillaan työntekijä ilmoit-
taa yrittäjälle sellaiset palkanmaksu-
jakson aikana tapahtuneet palkanmak-
suun liittyvät asiat, jotka eivät kuulu so-

pimuksen mukaiseen peruspalkkaan. Yrittäjä 
tarkastaa työntekijän tekemän työilmoituksen 
ja siirtää sen sisältämät tiedot palkanmaksuun.

Kun yrityksessä on vähänkin enemmän työn-
tekijöitä, niin ilmoituksia saattaa tulla palkan-
maksujaksolle sen verran, että palkkahallinto 
kannattaa antaa erilliselle vastuuhenkilölle. Tä-

mä vastuuhenkilö voi olla yrityksen sisällä tai 
jokin ulkoinen taho, kuten tilitoimisto.

Kaikki palkanmaksuun vaikuttavat tapahtu-
mat on joka tapauksessa rekisteröitävä ja tallen-
nettava kaikissa yrityksissä, riippumatta yrityk-
sen henkilömäärästä. Työntekijöiden ilmoituk-
set on myös tarkastettava ja hyväksyttävä pal-
kanmaksuun ja sen jälkeen mahdollisesti an-
nettava tilitoimistolle raportti jokaisen työnteki-
jän työmääristä palkanmaksuun vientiä varten.

Mikä on minun yritykselleni sopivin 
työkalu?
Yrityksen koosta ja toimialasta riippumatta oike-
astaan jokaisessa yrityksessä pitää ratkaista se, 
mikä on sopivin työkalu palkanmaksua varten 
tarvittavaan raportointiin ja tietojen käsittelyyn. 
Sanaan ”sopivin” liittyy valitun toimintamallin 
luotettavuuden ja käytettävyyden lisäksi palkan-
maksuprosessin kokonaiskulut, eli työntekijältä 
tai yrittäjältä ilmoittamiseen menevä aika, yrittä-
jän palkkahallintoon käyttämä aika ja mahdolli-
sen palkkahallinnon tai tilitoimiston sovittami-
nen mukaan. Jos yritys käyttää töiden ilmoit-
tamiseen tarkoitettua pilvipalvelua, niin sen 
käytöstä laskutettava palvelumaksu on myös 
ratkaiseva tekijä.

Koneyrittäjissä on nyt rakennettu työnteki-
jöille ja yrittäjälle itselle sopiva sähköinen työ-
ilmoitus, jossa on otettu huomioon erityisesti 
koneyrittäjälle tärkeät asiat. Ilmoituksia voi teh-
dä ja hallinnoida älypuhelimella, tabletilla ja tie-
tokoneella. Koneyrittäjän e-Työilmoitus on ra-
kennettu niin, että sekä työntekijä(t), yrittäjä ja 
palkkahallinto näkevät kaikki ilmoitukset ja pal-
kanmaksuun viennit reaaliajassa omalla laitteel-
laan, siellä missä kukin työtä tekee.

Työntekijä, yrittäjä ja palkkahallinto 
yhdessä järjestelmässä reaaliajassa
Koneyrittäjien e-Työilmoitus on pilvipalvelu, jota 
voidaan käyttää reaaliaikaisesti työpäivän aikana. 
Näin voidaan helpoimmin varmistaa, että kaikki 
työilmoitukset saadaan rekisteröityä todellisten 
työkohteiden ja työtuntien mukaisesti. 

Työntekijä voi täyttää palvelussa omilla tun-
nuksillaan omat työilmoituksensa niin, että il-
moituksissa on työmaan yksilöivät nimet. Myös 

Lisätietoa Koneyrittäjien 
e-Työilmoituksesta:
Harri Grundström, Koneyrittäjät / 
Finnmetko Oy
harri.grundstrom@koneyrittajat.fi / 
0409009427

yksityisyrittäjä voi käyttää omana työpäivä-
kirjanaan. Kun kaikki tiedot on täytetty, niin 
työntekijä merkitsee rivit ilmoitetuiksi. Yrit-
täjä tai hänen työnjohtonsa voi omilla tun-
nuksillaan kirjautuneena tarkastaa selkeästi 
erottuvat työntekijän tekemät ilmoitukset ja 
laittaa niihin oman hyväksymismerkintänsä. 

Jos yrityksellä on lisäksi erillinen palkka-
hallinto, niin myös sille voidaan antaa palve-
luun pääsy palkanmaksun hoitamista varten 
tarvittavien tietojen hakemiseen. Palkkahal-
linto voi poimia e-Työilmoitus-palvelusta jo-
kaisen työntekijän kohdalta palkanmaksu-
jaksolle hyväksytyksi merkityt rivit ja siir-
tää rivien tiedot palkkoihin.

Jos yrittäjä merkitsee palveluun omat työn-
sä, niin hän itse tai tilitoimisto pystyy las-
kuttamaan yrittäjän tekemät työt asiakkail-
ta raporttiin tehtyjen merkintöjen mukaan.

Tarvitaanko työtuntien raportoinnin 
palvelussa paikannusta, joka on aina 
maksullinen? 
On olemassa useita, automaattisesti paikan-
nuksen sisältäviä työilmoituksen hallinnoin-
nin sovelluksia, joissa on paikannusomi-
naisuuden vuoksi useinkin palvelun käyt-
töönottomaksu sekä vuosimaksu. Lisäksi 
näissä tapauksissa sopimuksissa on melko 
pitkä sopimusaika. Koneyrittäjien e-Työil-
moitus ei sisällä paikannusta, jonka vuoksi 
Koneyrittäjien e-Työilmoitukseen ei ole jäsen-
yrittäjälle käyttöönotto- eikä vuosimaksua. 
Yrittäjä voi antaa e-Työilmoitukseen käyt-
täjätunnukset tarvittaessa kaikille vakitui-
sille, mutta myös mahdollisille kausityönte-
kijöille ilman kiinteää maksua: e-Työilmoi-
tus-palvelusta maksetaan vain silloin, kun 
sitä käytetään.

Työntekijöiden Työntekijöiden 
palkkatunnit ja yrittäjän palkkatunnit ja yrittäjän 
omat työt helposti talteenomat työt helposti talteen

Metsäala työllistää hyvin
Metsäalan perustutkinto
Metsäkoneenkuljettaja
Harvesteri tai ajokone
Kaivinkoneenkuljettaja
Puutavara-auton kuljettaja
> Aloitus tammikuussa 2026

Metsäalan perustutkinto
Metsäkoneasentaja
> Yhteishaussa keväällä 2026

Metsäalan ammattitutkinto
Metsätalousyrittäjä

Maarakennusalan osaajaksi
Rakennusalan perustutkinto
Maarakennuskoneenkuljettaja
> Aloitus elokuu 2026

Maarakennusalan ammattitutkinto
> Aloitus sovitusti, haku päättyy 3.12.2025

Maarakennusalan erikoisammattitutkinto
> Aloitus sovitusti, haku päättyy 2.12.2025

Muoviputkistokoulutukset
> Muoviputkistojen pusku- ja sähköhitsauskoulutus
> Muoviputkistojen kuumailma- ja ekstruusiohitsauskoulutus
> Muoviputkistojen pusku- ja sähkömuovihitsauksen valvojan koulutus
Lisätietoja: ossi.pippuri@riveria.fi, 050 463 0484

Voit suorittaa kaikki em. koulutukset myös oppisopimuksella.

 
 

Katso lisää ja hae: riveria.fi/kamara

Katso metsäalan koulutus ja hae: 
riveria.fi/metsaopetus  

RIVERIA.FI
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Urapolku: kuljettajasta 
opettajaksi

Joonas Tuikkanen valmistui 
Kpedusta metsäkoneenkuljet-
tajaksi ja ajoi työkseen konetta 
kahdeksan vuoden ajan. Välillä 
työtä riitti myös metsämaan 
muokkauksissa. 

– Vuonna 2016 lähdin opiske-
lemaan metsätalousinsinöörik-
si ja 2017 pääsin tänne opetta-
jaksi. Sen jälkeen opiskelua on 
riittänyt – ylemmästä YAMK:sta 
monitavoitteisen metsänhoitoon 
ja opettajan pätevyyksiin asti.

Jooseppi Haasala seurasi 
samantyyppistä polkua: Kpedus-
ta kuljettajaksi, kymmenen vuo-

den työura, insinööriopinnot ja 
lopulta opettajaksi vuonna 2021.  
– Mä ajattelin ensin, että musta tu-
lee metsäkoneenkuljettaja. Mutta 
elämä vei kouluun ja opettajaksi. 
En ole kyllä katunut.

Molemmat korostavat, että käy-
tännön kokemus antaa selkänojan 
opettajuudelle: 

– Kun on ajanut konetta ja tietää 
mistä puhuu, niin opiskelijoille on 
paljon helpompi opettaa.

OPOille: urapolkuja 
enemmän kuin yksi
Opettajat tietävät, että nuoren 
näkökulmasta metsäkoneala voi 
näyttää yksiviivaiselta.

Metsäkonealan monipuoliset urapolut

– Opiskelija saattaa ajatella, 
että valmistuu kuljettajaksi ja 
se on siinä. Mutta todellisuu-
dessa polkuja on paljon enem-
män – maatiloille, metsäalalle, 
kuljetuksiin, korjaamolle, am-
mattikorkeakouluihin ja jopa 
konevalmistukseen.

Haasala huomauttaa, et-
tä juuri tässä kohtaa OPOjen 
rooli on tärkeä: 

– Olisi hyvä, että mahdol-
lisuudet tuotaisiin selkeästi 
esiin. Ammattikoulusta pääsee 
koulutusta vastaavaan ammat-
tiin, mutta hyvien arvosanojen 
kautta helposti myös ammatti-
korkeaan, ja sitä kautta tie voi 
viedä moneen suuntaan.

Opetuksen nykytila ja 
tulevaisuus

Metsäkoneopetus elää ajassa, 
ja muutokset näkyvät suoraan 
opetuksessa.

– Silloin kun itse opiskelimme, 
metsää käsiteltiin aika samalla 
kaavalla. Nyt monimuotoisuus 
ja vesiensuojelu ovat tulleet vah-
vasti mukaan. Jatkuvapeitteinen 
metsänkasvatus ja erilaiset käsit-
telytavat nousevat koko ajan tär-
keämmiksi.

Myös sähköiset oppimisympä-
ristöt ja monipuolisemmat ope-
tustilat erottavat nykypäivää 
2000-luvun alusta.

Ammattilaisille: oppiminen 
ei lopu valmistumiseen

Opettajat muistuttavat, että 
jatkuva oppiminen koskee myös 
kokeneita konemiehiä.

– Koulussa pysytään hyvin 
ajan tasalla, mutta työelämäs-
sä osaamisen päivittäminen on 
iso kysymys. Ratkaisuja ovat ly-
hytkurssit, erilaiset podcastit ja 
tietoiskut – ja tietysti yritysten 
oma koulutus. Yhdessä nämä 
pitävät osaamisen ajan tasalla.

Huumoria hytistä

Vaikka opetuksessa riittää asiaa, 
mukaan mahtuu myös naurua. 
Kun opettajan työtä verrattiin 
urheilulajeihin, vastaus tuli kuin 
yhdestä suusta:

– Ampumahiihto! Kauhea kii-
re, sitten pysähdytään hetkeksi 
tarkkana – ja taas kauhea kiire.

TEKSTI: HANNA-MARI LAITALA, LUONNONVARA-ALAN TOIMIALAPÄÄLLIKKÖ, KPEDU

Kpedun (Keski-Pohjanmaan koulutusyhtymä)metsäkoneopettajat Joonas Tuikkanen ja Jooseppi Haasala ovat 
aikanaan istuneet samassa luokassa opiskelijoina ja palanneet myöhemmin opettamaan. Heidän ja  pari vuotta 
sitten valmistuneen  Niko Kuorilehdon keskustelusta syntyy , metsäkonealasta monipuolinen ja kiinnostava kuva 
– erityisesti nuorten ja opoille tärkeiden urapolkujen näkökulmasta. Haasalan sanoin ”ammattikoulusta pääsee 
koulutusta vastaavaan ammattiin, mutta hyvien arvosanojen kautta helposti myös ammattikorkeaan, ja sitä 
kautta tie voi viedä moneen suuntaan”.

Opiskelijan ääni: “Elämän 
parhaat kolme vuotta”
Niko Kuorilehto valmistui 
Kpedusta pari vuotta sitten ja työs-
kentelee nyt kuljettajana. Hänen 
haaveensa on kuitenkin palata 
joskus opettajaksi.

– Alussa ajattelin, että valmistun 
vain kuljettajaksi. Mutta pikkuhiljaa 
mieli muuttui. Kolme vuotta kou-
lussa olivat elämän parhaat, ja sil-
loin aloin miettiä, että opettajan työ 
voisi olla minullekin sopiva.

Opiskeluaika teki vaikutuksen 
erityisesti yhteisöllisyydellään: 

– Täällä pystyi juttelemaan opet-
tajien kanssa ihan mistä vaan. Ei 
tarvinnut olla pelkkää koulua. Se 
loi luottamusta.

Jos opettajan työ olisi kone, Ni-
ko vertaisi sitä hakkuukoneeseen: 
– Siinä näkyy selvästi, mitä on saa-
nut aikaan. Samalla tavalla opettaja 
näkee opiskelijoista, mitä he ovat 
oppineet.

Viesti nuorille 
ja OPOille

Sekä opettajat että opiskelija 
tiivistävät viestin: metsäkoneala 
on paljon muutakin kuin kuljet-
tajan työ.

– Jos luonto ja koneet kiinnos-
tavat, tämä on hyvä valinta. Ja 
vaikka ei heti tietäisi, mitä ha-
luaa, mieli voi muuttua ja ovia 
avautua moneen suuntaan.

Niko Kuorilehto

Vasemmalta Niko Kuorilehto, Joonas Tuikkanen ja Jooseppi Haasala.

Koneyrittäjän 
Työmaapäiväkirja
25 kpl  
4-osainen
Jäljentävä 
Hinta 12,30 € 
(sis alv /kpl)

Tuotteisiin 
lisätään 

toimituskulut, 
minimiveloitus 5 € 

/tilaus

Tilaukset 
toimisto@

koneyrittajat.fi
✆ 040 9009410
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Metsäkoneenkuljettajan työ vaatii 
tarkkuutta ja hyvää työotetta

Juukalainen metsäkoneenkuljettaja Jimi Savolainen valmistui Valtimolta 
metsäkoneenkuljettajaksi vuonna 2023. Tämän jälkeen hän työskennellyt 
hakkuukoneenkuljettajana, ja nykyisenä työnantajana toimii Koneyrittäjien jäsenyritys 
Koneurakointi S. Kuittinen Oy. Metsäkoneenkuljettajan työ vaatii huolellisuutta ja 
paineensietokykyä, mutta vastapainona työ on itsenäistä sekä joustavaa. Hyvä työnjälki 
syntyy osaamisesta ja laadukkaasta tekemisestä.

Metsäkoneenkuljettajan työ on yhdis-
telmä tarkkuutta, tekniikkaa ja vas-
tuuta. Savolaisen kiinnostus alaan 
heräsi nuorena, kun hän näki puu-

pinoja sekä metsäkoneita tienvarsilla kotiseudul-
laan. Opintopolku vei Valtimon metsäkonekou-
luun, missä koulutus antoi hyvät valmiudet käy-
tännön työhön. Työssäoppimisjaksot jännittivät 
kouluaikana, mutta koulun opettajan ja työnan-
tajan tuki auttoivat eteenpäin. Alussa ei ladattu 
tuotospainetta, mikä antoi aikaa oppia koneen 
hallintaa ja laadukasta työskentelyä. Työn op-
pii parhaiten rauhassa tekemällä ja kysymällä 
apua, kun jokainen työmaa on erilainen ja opet-
taa aina jotakin uutta.

– Sain aloittaa koneella työskentelyn rauhas-
sa, eikä minulle ladattu tuotospainetta. Koulun 
opettajan ja yrittäjän tuki olivat tärkeitä, jotta 
omaan työskentelyyn tuli uskoa ja rohkeutta, 
Savolainen tiivistää.

Savolainen ajaa hakkuukoneella pääasiassa 
kahdessa vuorossa, tyypillisesti kahdeksan tun-
tia kerrallaan. Tyypillinen työpäivä alkaa koneen 
tarkastuksella. Tämän jälkeen päivitetään itsel-
le tiedot työkohteesta ja vaihdetaan tarvittavat 
tiedot työparin kanssa. Päivän aikana työ kes-

kittyy puiden kaatamiseen ja katkontaan. Välil-
lä tarkistetaan mittalaitteen moitteeton toiminta.

– Päivät ovat ”puuntäyteisiä”. Nykyaikaisten työ-
koneiden luotettavuus ja tehokkuus auttavat teke-
mään tuottavaa työtä. Laadukas työnjälki on eri-
tyisen tärkeää, Savolainen kertoo.

Eniten Savolaisen työskentelyyn kuljettajana 
vaikuttaa kevät- ja syyskelirikko. Tämä tuo luon-
nollisesti myös epävarmuutta elämään, kun ei tie-
dä milloin työt jäävät tauolle ja alkavat uudelleen.

– Kelirikon alun näkee yleensä viikkotarkkuu-
della etukäteen, kun metsässä työskentelee päi-
vittäin. Lopullinen tieto töiden väliaikaisesta päät-
tymisestä tulee työnjohdolta, samoin kuin töiden 
uudelleen aloitus, Savolainen toteaa.

Hyvä palaute on Savolainen mukaan työn tär-
kein motivaattori. Hän kertoo metsäalan palaute-
kulttuurin olevan maltillista. Hiljaisuus merkitsee 
tavallisesti sitä, että työt on tehty hyvin.

– Kyllä palautetta tulisi antaa säännöllisesti ja 
riittävän usein. Oli se sitten hyvää tai huonoa, Sa-
volainen toivoo.

– Hyvän työnjäljen tekeminen on se isoin palkin-
to omasta työstä. Etenkin tämän palautteen kuule-
minen metsänomistajan tai asiakkaan suusta, Sa-
volainen toteaa.

Erityisesti työuran alussa säännöl-
linen palaute auttaisi varmistamaan, 
että työn laatu ja toimintatavat ke-
hittyvät oikeaan suuntaan. Metsäko-
neenkuljettajan työ on monella taval-
la itsenäistä. Yhteydenpito työnjoh-
toon ja kollegoihin on tärkeää. Puhe-
lut ja keskustelut päivän aikana tuo-
vat vaihtelua ja auttavat jaksamaan 
pitkissä vuoroissa.

– Aina ei jaksa olla yksin hiljaises-
sa koneenkopissa. Toiset tykkäävät 
kuunnella radiota, joku äänikirjoja ja 
kolmas podcasteja, Savolainen nau-
rahtaa.

Nykyaikaiset metsäkoneet helpot-
tavat työtä monin tavoin. Koneen hy-
vät karttaohjelmat, automatiikka ja 
hyvä työergonomia tukevat jaksamis-
ta ja työhyvinvointia.

– Moderneilla työkoneilla kuljet-
tajan työ on varmasti paljon kevyem-
pää kuin aiemmin – toiminta on var-
maa ja kone tekee osan työstä puo-
lestasi, Savolainen sanoo.

Silti kuljettajan vastuu on suuri. 
Esimerkiksi ympäristökohteet, ko-
neen mittatarkkuus ja tukkien raak-
kiprosentit on pidettävä kurissa. Tä-
mä tarkoittaa, että jokainen työmaa 
vaatii tarkkaa silmää ja tilannetajua. 
Savolaisen mielestä alan palkkaus ei 
kuitenkaan täysin vastaa työn vaati-
vuutta ja vastuita.

– Metsäkoneala on kuljettajan nä-
kövinkkelistä vähän alipalkattu. Työ 
on vaativaa ja vastuut kasvavat jatku-
vasti, Savolainen toteaa.

Savolaisen mukaan työn paras puo-
li on vapaus ja vastuu omasta teke-
misestä. Hyvä työporukka ja toimiva 
viestintä keventävät arkea, ja luon-
non läheisyys on jatkuva voimavara.

– Tykkään siitä, että saan olla met-
sässä - siellä rauhoittuu, Savolainen 
sanoo.

Työ on toisinaan raskasta ja rytmi 
epäsäännöllistä, mutta vastapainona 
on tunne siitä, että tekee jotain konk-
reettista ja merkityksellistä. Metsä ja 
sen hyödyntäminen puhuttavat, mut-
ta Savolainen toivoo keskusteluun ta-
sapainoa ja ymmärrystä.

– Metsä on meille tärkeä asia – se 
on Suomen kulta, Savolainen muis-
tuttaa.

Omaan tulevaisuuteensa ja ammat-
tiinsa Savolainen suhtautuu myön-
teisesti. Metsäkoneala tarjoaa työ-
tä, jos intoa ja vastuunkantoa teki-
jältä itseltään vain löytyy.

– Jos viihdyt luonnossa, tykkäät 
kantaa vastuuta sekä tehdä merkityk-
sellistä ja itsenäistä työtä, tämä on si-
nulle hyvä ala, Savolainen kannustaa.

Kuva: Henri Heiskanen / Smart 
Visionary Solutions Oy  

Metsäkoneenkuljettajan taitotestistä työkalu Metsäkoneenkuljettajan taitotestistä työkalu 
peruskoulujen opinto-ohjaukseen  peruskoulujen opinto-ohjaukseen  

– nostaa  hakeneiden tulostasoa– nostaa  hakeneiden tulostasoa
TTS Työtehoseuran kehittämä metsäkoneenkuljettajan taitotesti on osoittautunut toimivaksi työkaluksi 

metsäkoneenkuljettajakoulutukseen hakeutuvien soveltuvuuden arvioinnissa peruskouluissa. Kevään 2025 
yhteisvalinnassa metsäkoneenkuljettajan soveltuvuuskokeen pilotointi toi esiin huomattavan tulostason nousun 

hakijoissa erityisesti ammatissa menestymisen kannalta keskeisessä päättelykyvyssä.

Kevään 2025 yhteishaussa seitsemän metsäkone-
koulua käytti opiskelijavalinnassaan metsäko-
neenkuljettajakoulutuksen pilottisoveltuvuus-
koetta. Koulutukseen hakijoita näissä kouluis-

sa oli yhteensä 675, joista kokeeseen osallistui 429. Vuo-
teen 2024 verrattuna hakijoita oli 48 enemmän, mikä te-
kee keskimäärin seitsemän hakijaa enemmän pilottikou-
lua kohden.

Määrää merkittävämpi muutos nähtiin kuitenkin haki-
joiden kokeessa saavuttamassa tulostasossa. Tänä vuon-
na kokeeseen osallistuneet saavuttivat keskimäärin 7,4 
valintapistettä kymmenestä, mikä on 0,5 pistettä enem-
män kuin vuoden 2024 tulos.

Päättelykyvyn rooli ammatissa keskeinen 

Merkittävin parannus tapahtui metsäkoneenkuljettajan 
ammatissa menestymisen kannalta erittäin tärkeässä päät-
telykykytestissä. Pisteet nousivat edellisen vuoden 4,3 
tehtäväpisteestä 5,3 pisteeseen.

Kehityksen merkitystä korostaa muutos siinä, miten 
valintapisteet (0–2 p.) jakautuivat. Vuonna 2024 perä-
ti 37 % kokeen tehneistä jäi päättelykykytestissä nolla-
pisteeseen, mikä viittaa siihen, että lähes puolella tes-
tatuista puuttuivat tuolloin kunnolliset edellytykset am-
mattiin. Vuoden 2025 pilotoinnissa nollapisteisiin jäänei-
den osuus oli enää 19 %.
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51 %
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Päättelykykytestin pisteiden jakaantuminen 
yhteishaussa 2024, n= 209

Päättelykykytestin pisteiden jakaantuminen 
yhteishaussa 2025, n= 257

Toisaalta täydet kaksi valintapistettä päättelykykytestissä saavutti vuoden 
2025 pilotoinnissa peräti 30 % kokeen tehneistä. Lisäksi yhden valintapisteen 
saavuttaneiden osuus oli 51 %.

Vertailukohtana testatussa ammattikuljettajien ryhmässä, kukaan ei jää-
nyt päättelykyvyssä nollatulokseen – eikä myöskään havaintomotoriikassa. 
Molemmat havainnot antavat vahvan viitteen siitä, kuinka keskeistä metsä-
koneenkuljettajan ammatissa toimimisen kannalta päättelykyky ja hienomo-
toriset taidot ovat.

OPO-testi sovellus ja tunnettuuden lisääntyminen auttoivat

Tulostason nousuun päättelykykytehtävässä on todennäköisesti vaikut-
tanut kaksi tekijää

1. opinto-ohjaajille suunnatun työkalun käyttöönotto: helmikuussa 2025 pe-
ruskoulun opinto-ohjaajien käyttöön tehtiin soveltuvuutta kartoittava testi. Se 
on antanut testiä kokeilleille hakijoille käsityksen heidän edellytyksistään jo 
alaa harkitessaan kuljettajaopintojen valintavaiheessa. Nuori, joka on saanut 
heikon testituloksen, on voinut tehdä päätöksen hakeutua toiselle itselleen  
soveltuvammalle alalle.

2. metsäkoneenkuljettajan soveltuvuuskokeen tuleminen tunnetuksi: sovel-
tuvuuskokeen tunnettuus ja sen merkitys lisäpisteiden antajana opiskelijava-
linnassa on kasvanut. Tutkimusten mukaan ne hakijat, joita peruskoulun teo-
riaopinnot eivät ole kiinnostaneet, ja joiden päättötodistuksen arvosanat ovat 
huonoja, ovat harjoitelleet kokeeseen tullakseen valituiksi.

Mitataan päättelykykyä, havaintomotoriikkaa ja 
hienomotoriikkaakykyjä
Metsäkoneenkuljettajan työ asettaa useita kyvyllisiä vaatimuksia, jotka tulee 
selvittää jo koulutukseen hakeuduttaessa. TTS Työtehoseura on kehittänyt metsä-
koneenkuljettajan taitotestin näiden työssä tarvittavien kykyjen testaamiseen.

Metsäkoneenkuljettajan työ vaatii hyvää päättely- ja ennakointikykyä, terä-
vää havaintomotoriikkaa ja hienomotorista kyvykkyyttä. Kolmen vuoden laa-
jat pilotointiaineistot osoittavat, että pilottisoveltuvuuskoe mittaa näitä asioi-
ta luotettavasti. Kaikissa pilotoiduissa ryhmissä on havaittu, että hyvä päätte-
lykyky on positiivisesti yhteydessä sekä hyviin havaintomotorisiin että hyviin 
hienomotorisiin kykyihin.

Taitotestin käyttö opinto-ohjauksessa on ratkaisevan tärkeää, koska testin 
tulos antaa nuorelle hakijalle käsityksen edellytyksistä menestyä opinnoissa ja 
myöhemmin ammatissa jo siinä vaiheessa, kun hän on vasta alaa valitsemas-
sa. Jos nuori saa heikon testituloksen, hänellä on mahdollisuus tehdä päätös 
hakeutua itselleen soveltuvammalle alalle. Näin säästetään nuoren aikaa ja op-
pilaitoksen resursseja. 

TTS:n kehittämän taitotestin voi tehdä kännykällä QR-koodista ja tuloksen 
saa välittömästi.

Suorita sinäkin metsäkoneenkuljettajan taitotesti. Osoita älypuhelimen 
kameralla QR-koodia ja pääset sitä kautta testiin. 
Lisätietoja: niko.karhu@tts.fi, 041 7318787,  
eila.lautanen@tts.fi, 044 714 3686

LAURI HYYTIÄINEN

NIKO KARHU
KOULUTUSPÄÄLLIKKÖ
TTS TYÖTEHOSEURA
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tii tarkkuutta, pitkäjänteisyyttä ja kykyä teh-
dä töitä yksin metsässä. Työpäivät venyvät 
toisinaan pitkiksi, ja koneen hytissä ollaan 
säässä kuin säässä. Siksi motivaatio ja sitou-
tuminen ovat metsäkoneyrittäjien mielestä 
vähintään yhtä tärkeitä kuin tekniset taidot.

Välikokeet tuovat konkretiaa

Perinteisesti metsäkoneopiskelijoiden arvi-
ointi on pitkälti opettajan silmämääräistä ja 
kokemukseen perustuvaa. Hankkeessa 
kehitetyt välikokeet tuovat kaivattua konk-
retiaa ja tekevät oppimisesta mitattavam-
paa. Niissä mitataan sekä tuottavuutta että 
työn laatua, ja tulokset esitetään graafisina 
käyrinä. Harjoituksia tehdään sekä harves-
terilla että kuormatraktorilla, sekä harven-
nuksella että avohakkuulla.

– Opiskelijat kokevat välikokeen enem-
mänkin mukavana tilanteena kuin jännittä-
vänä testinä. He näkevät käyrästään, kuinka 
heidän tuloksensa vertautuu ammattilaisen 
tasoon. Se motivoi kehittämään omaa osaa-
mista, Turunen kertoo.

Opettajien mukaan osa opiskelijoista saa-
vuttaa vaadittavan tason melko vähillä ko-
netunneilla, kun taas toiset tarvitsevat huo-
mattavasti enemmän harjoitusta.

– Tuntimäärä ei ratkaise, vaan osaami-
sen taso. Nyt tämä ero dokumentoituu ja 
näytetään myös koneyrittäjälle, Pyykönen 
huomauttaa.

Tuottavuuden ja laadun mittaamisen ohella 
välikokeissa arvioidaan myös muita keskeisiä 
taitoja, kuten työn suunnittelua ja nosturin kä-
sittelyä. Harvesterin kohdalla opiskelijan täy-
tyy hallita myös kalibrointi, jotta harvesterin 
mittalaite pysyy tarkkana.

– Näitä asioita on aina arvioitu, mutta nyt 
ne saadaan ylös dokumentteina. Koneyrittä-
jä näkee, mitä opiskelija oikeasti osaa, Turu-
nen sanoo.

Myös metsäkoneyrittäjät ovat kiinnostunei-
ta tuloksista. Useampi koneyrittäjä on kerto-
nut, kuinka heillä on runsaasti hakijoita, mut-
ta vaikeuksia arvioida heidän todellista osaa-
mistaan. Uudet työkalut helpottavat valintaa 
huomattavasti.

Työpaikkaohjauksen kehittäminen

Hankkeessa kiinnitettiin erityistä huomiota 
myös työpaikkaohjauksen laatuun. Monessa 
metsäkoneyrityksessä ei ole nimetty selkeää 
ohjaajaa, vaan opiskelija jää helposti yksin. Tämä 
heikentää sekä opiskelijan kokemusta että työs-
säoppimisen tuloksia.

– Kaikki kuljettajat eivät ole automaattisesti 
hyviä ohjaajia. Siksi kehitimme perehdytyspa-
ketin, joka antaa ohjaajalle välineitä ja selkeyt-
tää hänen rooliaan, Turunen sanoo.

Käytännön tasolla tämä tarkoittaa esimer-
kiksi tarkistuslistaa, jossa ohjaaja pystyy seu-
raamaan opiskelijan edistymistä vaihe vaiheel-
ta. Näin ohjaus ei jää pelkästään fiiliksen va-

Metsäkonealan työvoimapula ja opiskelijoiden työelämään siirtyminen ovat 
puhuttaneet metsäkoneyrittäjiä pitkään. Ammattioppilaitos Riverian vetovastuulla 
ollut hanke toteutettiin 1.5.2023–1.10.2025. Tässä hankkeessa kehitetiin uusia 
malleja, joilla opiskelijoiden osaaminen voitiin tehdä näkyväksi, oppimista seurattiin 
systemaattisemmin ja metsäkoneyrittäjille tarjota varhaisessa vaiheessa realistinen kuva 
tulevasta harjoittelijasta. Hankkeen osatoteuttajina toimivat myös TTS, Gradia ja Sedu, ja 
sen rahoitti Metsämiesten Säätiö. LAURI HYYTIÄINEN

raan, vaan sille muodostuu yhteisesti sovittu runko. Tämä lisää myös opiske-
lijan turvallisuuden tunnetta ja luo oppimiseen selkeämmän etenemispolun.

Tulokset rohkaisevat

Hanke tarjosi hyötyjä kaikille osapuolille. Opiskelijat saivat konkreettisen 
kuvan omasta osaamisestaan, ja he oppivat myös arvioimaan ja markkinoi-
maan itseään.

– Opiskelijan ei enää tarvitse vain soittaa metsäkoneyrittäjälle ja kysyä paik-
kaa, vaan hän voi lähettää esittelyvideon tai osaamiskuvauksen. Se on aivan 
eri lähtökohta, Pyykönen kertoo.

Metsäkoneyritykset puolestaan pystyvät varautumaan paremmin harjoitte-
lijan tuloon. Kun lähtötaso on tiedossa, opiskelijalle voidaan antaa sopivia teh-
täviä heti alusta alkaen. Tämä vähentää pettymyksiä ja parantaa myös opiske-
lijan mahdollisuuksia työllistyä jatkossa. Lisäksi moni koneyrittäjä voi kokea, 
että heidän riskinsä ottaa harjoittelijoita pienenee selvästi.

Oppilaitokselle uudet työkalut tarjoavat mahdollisuuden seurata oppimisen 
edistymistä systemaattisemmin. Välikokeiden tulokset dokumentoidaan, ja 
niitä voidaan käyttää ohjauskäynneillä keskustelun pohjana.

– Ohjauskäynnit ovat kalliita, joten on tärkeää, että ne tuottavat mahdolli-
simman paljon lisäarvoa. Nyt opettajalla on konkreettista dataa, jonka avulla 
hän pystyy auttamaan opiskelijaa kehittymään, Turunen kertoo.

Katse tulevaisuuteen

Hankkeen loppuvaiheessa nousi esiin myös laajempi tavoite: luoda metsä-
alan ammatilliseen koulutukseen yhteiset näyttötehtävät ja arviointikriteerit. 
Tämä auttaisi varmistamaan, että opiskelijoiden arvosanat olisivat vertailukel-
poisia eri oppilaitosten välillä. Lisäksi yrittäjien olisi helpompi luottaa siihen, 
että opiskelijan todettu osaamistaso merkitsee samaa riippumatta koulutuk-
sen järjestäjästä.

Turunen ja Pyykönen uskovat, että tulokset jäävät elämään ja luovat poh-
jaa pysyvämmälle muutokselle. Nyt hankkeessa kehitetyt työkalut ja mal-
lit eivät jää pelkästään kokeiluksi, vaan niitä voidaan hyödyntää myös uusi-
en opiskelijasukupolvien tukena. Metsäkonealan työvoimapula on edelleen 
todellinen haaste, ja onnistunut koulutus- ja työelämäyhteistyö on avainase-
massa sen ratkaisemisessa.

– Meillä on vahva usko siihen, että nämä työkalut jäävät elämään hankkeen 
jälkeenkin. Tämä ei ole vain projekti projektin vuoksi, vaan askel kohti pysy-
vämpää muutosta, Turunen kiteyttää.

 Hankkeessa tuotetun välikokeen 
aloitusvaihe hakkuukoneessa.

Opiskelijan taitotasoa 
arvioidaan lomakkeella, 
josta on helppo ymmärtää 
myös työn tuottavuus.

Välikokeessa 
arvioidaan 
työn laatua 
korjuutyömaalla.

Metsäkoneenkuljettajien Metsäkoneenkuljettajien 
työssäoppimiseen työssäoppimiseen 
haetaan uutta otettahaetaan uutta otetta

Moni metsäkoneyrittäjä tuskailee, 
että heille ei ole riittävästi tietoa 
työelämäjaksolle tulevien opiskeli-
joiden taidoista ja kyvyistä. Usein 

tieto jää metsäkoneopettajan suullisten arvioi-
den varaan, ja silloin riski väärinymmärryksiin 
on suuri. Kun nuori tulee ensimmäistä ker-
taa metsäkoneen ohjaimiin työpaikalla, epä-
varmuus on luonnollista – mutta koneyrittä-
jät kaipaavat jo ennakkoon realistista tietoa 
siitä, mitä voidaan odottaa.

– Pelkkä opettajan suositus ei aina riitä, 
kun päätetään, voiko nuorelle antaa vastuuta 
metsäkoneen ratissa, tiivistää Riverian met-
säkoneopetuksen lehtori Juhani Turunen.

Ajatus uudesta mallista sai alkunsa yksin-
kertaisesta kokeilusta. Turunen teki oppi-
laista lyhyitä esittelyvideoita, joissa metsä-
koneopiskelijat kertoivat itsestään ja näytti-
vät, miten hallitsevat koneen. Videot herät-
tivät paljon kiinnostusta sekä opiskelijoissa 
että koneyrittäjissä, sillä ne tarjosivat uuden-
laisen tavan välittää tietoa.

– Erään opiskelijan kohdalla video ratkai-
si työssäoppimispaikan saamisen – ja myö-
hemmin hän työllistyi samaan metsäkoneyri-
tykseen. Yrittäjä sai nähdä omin silmin, mitä 
on luvassa, Turunen muistelee.

Kokeilu johti ajatukseen hankkeesta, jossa 
opiskelijan oman osaamisen näkyväksi teke-
minen nostetaan keskiöön. Videoiden lisäk-
si hankkeessa kehitettiin välikokeita ja lo-
makkeita, joiden avulla opiskelija voi arvioi-
da taitojaan realistisesti ja dokumentoidusti.

– Nuorilla on valtava into päästä työelämään, 
mutta ei aina sanoja kertoa osaamisestaan. 
Uudet työkalut madaltavat kynnystä ja anta-
vat opiskelijoille välineitä itsensä esittelyyn, 
metsäkoneopetuksen lehtori Kirsi Pyykö-
nen toteaa.

Metsäalan ammatillisten opintojen rakenne 
asettaa tähän omat haasteensa. Alussa kaikki 
opiskelijat harjoittelevat metsätraktorin käyt-
töä, mutta myöhemmin he erikoistuvat joko 
lähikuljetukseen tai harvesterin käyttöön.

– Joku oppii nopeasti ja pääsee jo toisen 
vuoden aikana pitkälle, kun taas toisella voi 
mennä lähes koko opintopolku ennen kuin 
taidot riittävät työelämään, Pyykönen kuvaa.

Taustalla on myös metsäkonealan vetovoi-
mahaaste. Metsäkoneenkuljettajan työ vaa-
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Metsätaloudessa ja työ-
elämässä jokainen 
metsäammattilai-
nen törmää varmasti 

metsien monimuotoisuuteen ja sen 
edistämiseen jollakin tapaa. Suo-
messa vuosittain valmistuu työelä-
mään satoja metsäalan ammattilai-
sia metsäalan yliopistoista, ammat-
tikorkeakouluista ja ammattioppi-
laitoksista. On tärkeää, että uudet 
osaajat tuntevat ja osaavat metsien 
monimuotoisuuden edistämisen 
perusteet, merkityksen ja konk-
reettiset keinot metsätalouden toi-
menpiteissä. Luonnonvarojen kes-
tävä käyttö ja monimuotoisuudes-
ta huolehtiminen korostuu entises-
tään tulevaisuudessa, joten metsä-
alan opetuksen tulee olla jatkossa-
kin sisällöltään riittävällä painoar-
volla nämä asiat huomioiva.

Ammattioppilaitoksissa tulevil-
le metsureille ja metsäkoneenkul-
jettajille opetetaan monipuolises-
ti luonnonhoidon perusteet. Esi-
merkiksi luonnonhoitokortin sisäl-
tö kuuluu olennaisena osana ope-
tukseen. Metsäalan luonnonhoito-
kortin suorittanut opiskelija hallit-
see metsänhoidossa ja hakkuissa 
tarvittavat luonnonhoidon mene-
telmät, ymmärtää toimenpiteiden 
tarkoituksen ja osaa soveltaa niitä 
työssään vaihtelevissa kohteissa 
ja olosuhteissa. 

Metsien luonnonhoito 
on olennainen osa 
metsäalan koulutusta
VILLE MANNER METSÄKOULUTUS RY

Metsäluonnonhoito ja luonnon monimuotoisuuden 
edistäminen on kuulunut jo pitkään metsätalouden 
toimenpiteisiin Suomessa. Luonnon monimuotoisuutta 
edistetään esimerkiksi metsälain, luonnonsuojelulain 
ja vesilain avulla. Metsätaloudessa on vapaaehtoisia 
metsien sertifiointijärjestelmiä, joilla edistetään metsien 
monimuotoisuutta. PEFC ja FSC sertifiointijärjestelmissä on 
mukana laaja joukko metsäalan toimijoita. Luonnonhoito 
ja metsien monimuotoisuuden huomioiminen on 
ollut opetussisältönä jo pitkään kaikilla metsäalan 
koulutusasteilla. Suomessa on tehty kymmeniä vuosia 
metsätieteellistä huippututkimusta, ja tämän tiedon 
jalkauttamista jatkuvan oppimisen keinoin tehdään 
metsäalalla koko ajan.

Luonnonhoidon 
opetuksessa 
hyödynnetään virtuaalisia 
oppimisympäristöjä

Metsien monimuotoisuuden ja 
luonnon hoidon opetuksessa 
hyödynnetään myös virtuaali-
sia oppimisympäristöjä ja sisäl-
töjä. Oppilaitoksilla on käytössä 
luonnonhoidon vir tuaalinen 
verkko-oppimisympäristö LuHo. 
Virtuaalinen oppimisympäristö 
mahdollistaa luonnonhoidon 
opettamisen ja opiskelun myös 
talvella. Oppimisympäristössä 
tutustutaan 360 panoraamaku-
vien avulla metsäkoneenkul-
jettajan työssä ympäri Suomea 
maastossa vastaantuleviin aitoi-
hin tilanteisiin/tehtäviin ja niiden 
ratkaisemiseen ottaen huomioon 
metsien sertifioinnin ja metsälain 
vaatimukset. Oppimisympäristön 
tavoitteena on parantaa luonnon 
monimuotoisuuden huomioimista 
sekä auttaa kuljettajia tekemään 
oikeita päätöksiä monimuotoisuu-
den lisäämiseksi.

Ammattikorkeakouluissa ope-
tussuunnitelmissa on kurssisisäl-
töinä luonnon monimuotoisuuden 
edistäminen. Kurssilla perehdy-
tään luonnon monimuotoisuuden 
käsitteisiin, lajien uhanalaisuu-
den ekologisiin syihin, lajien ja 

elinympäristöjen suojeluun ja hoi-
don edistämiseen, elinympäristö-
jen hoitoon esimerkiksi lehdois-
sa, riistan suosimissa elinympäris-
töissä, perinnebiotoopeilla, uhan-
alaisten lajien elinympäristöissä. 
Lisäksi opetuksessa käydään lä-
pi ja opitaan konkreettisia met-
säluonnon hoidon keinoja, kuten 
ekologiset verkostot, käytävät, as-
kelkivet ja tukialueet, pirstoutumi-
sen estäminen, lahopuun lisäämi-
nen ja ennallistaminen.

Rantametsä.

Työelämän ja 
oppilaitosten yhteistyössä 
on mahdollisuuksia 

Metsäluonnon hoidon ja moni-
muotoisuuteen liittyvän osaa-
misen kehittämiseksi olisi 
arvokasta, että oppilaitokset 
ja työelämän toimijat tekisi-
vät enemmän yhteistyötä. 
Metsäalan organisaatiot voisi-
vat käydä oppilaitoksissa kerto-
massa oman organisaation 

gradia.fiAMMATTIOPISTO 
GRADIA

Astetta enemmän

OPISKELE  
LUONNONVARA-ALOILLE 
JÄMSÄSSÄ! 
Meillä voit opiskella metsäalan moniosaajaksi 
tai toteuttaa ideoita luovasti puutarha-alalla.

Tutustu koulutuksiin ja hae 
gradia.fi

toimintatavoista luonnonhoidon 
ja metsien monimuotoisuuden 
liittyen. Lisäksi voitaisiin järjes-
tää oppilaitosten ja yritysten 

yhteistyössä opiskelijoille maas-
topäiviä, joissa perehdytään maas-
tossa käytännössä luonnon moni-
muotoisuutta edistäviin käytännön 

toimenpiteisiin. Kannustan kaik-
kia oppilaitoksia ja yrityksiä yhteis-
työhön metsien monimuotoi-
suutta edistävien toimenpiteiden 

ymmärryksen ja osaamisen lisää-
miseksi jo tulevien alan ammatti-
laisten opiskeluvaiheessa.
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Hyvällä työnantajalla on eniten merkitystä kuljettajille

Puunkorjuussa ja -kuljetuksessa työskentelevät kuljettajat kokevat työhyvinvoinnilleen ja työtyytyväisyydelleen 
tärkeimpinä tekijöinä hyvän työnantajan, hyvän esihenkilön sekä hyvän työyhteisön. Johtajan ominaisuuksista 
eniten arvostetaan luotettavuutta. Palautteenantamisessa on johtajilla petrattavaa.

Itä-Suomen yliopiston väitös-
kirjatutkijan Sanna Kasuri-
sen (MMM, KTM) tekemän 
ja Metsämiesten Säätiön ra-

hoittaman tutkimuksen toisessa 
osassa pureuduttiin metsäkoneen- 
ja autonkuljettajien kokemuksiin 
ja odotuksiin johtamista kohtaan.

Haastateltiin 75 auton- ja 
koneenkuljettajaa 
Tutkimuksen haastatteluun osal-
listui kaikkiaan 75 kuljettajaa, joista 
noin puolet työskenteli metsäpal-
veluyrityksissä ja puolet puunkul-
jetusyrityksissä. Haastatellut työs-
kentelivät yrityksissä, joista neljän-
nes oli alle 10 hengen yrityksiä, 
puolella yrityksistä henkilöstön 
määrä vaihteli välillä 10-39 ja loput 
olivat vähintään 40 henkeä työllis-
täviä yrityksiä. Samojen yritysten 
yrittäjät ja johtajat olivat osallistu-
neet jo aiemmin Kasurisen tutki-
muksen ensimmäisen vaiheen 
haastatteluihin, jossa selvitettiin 
yrittäjien näkemystä johtamisesta 
ja sen nykytilasta.

Haastatteluun osallistuneiden 
kuljettajien keski-ikä oli noin 38 
vuotta, joskin ikähaarukka vaih-
teli 18 vuodesta 72 vuoteen. Työ-
uraa vastaajilla oli takanaan keski-
määrin 17 vuotta. Pisimmät työurat 
olivat jo lähes puolen vuosisadan 
mittaisia. Vastaajista naisia oli 8 %.

Ympäröivillä ihmisillä iso 
merkitys työhyvinvointiin ja 
työtyytyväisyyteen
Kun työntekijöiltä kysyttiin, mitkä 
asiat vaikuttavat eniten heidän 
työhyvinvointiinsa ja työtyytyväi-
syyteensä, hyvä työnantaja nähtiin 
tärkeimpänä. Myös hyvä esihen-
kilö ja mukava työyhteisö nähtiin 
merkityksellisinä tekijöinä. Vasta 
seuraavaksi tärkeimpänä oli kalus-
ton kunto – joskin hyvin tärkeänä 
pidettiin sitäkin.

Vapautta ja itsenäisyyttä 
arvostetaan 
Noin 70 %:lle vastanneista kuljet-
tajista kaikista tärkeintä työssä on 

vapaus ja itsenäisyys. Lähes puolet 
metsäkoneenkuljettajista piti luon-
nossa työskentelyä merkitykselli-
senä arvona. Lähes kolmannek-
selle puuautonkuljettajista vaih-
tuva maisema oli tärkeää.

Johtamisessa tärkeintä on 
luotettavuus
Kuljettajien mielestä esihenkilön 
pitää olla luotettava, tasapuolinen ja 
helposti lähestyttävä. Nämä kolme 
piirrettä arvioitiin kaikista tärkeim-
miksi vastaajien keskuudessa. 
Johtamisen taidoista tärkeimpinä 
pidettiin ihmissuhdetaitoja, palaut-
teenantamisen taitoja sekä vuoro-
vaikutus- ja yhteistyötaitoja (kuva 
1).

Kokonaisuutena kuljettajat arvi-
oivat nykyisen esihenkilönsä joh-
tamisen olevan varsin hyvällä ta-
solla. Eniten parannettavaa koet-
tiin olevan palautteenantamisessa, 
ihmissuhdetaidoissa sekä viestin-
tätaidoissa. 

– Suomalaiseen tyyliin palautet-
ta ei juurikaan tule, mutta silloin-

han hommat sujuvat kaiketi hy-
vin, eräs vastaajista kommentoi 
kysyttäessä hänen saamastaan 
palautteen määrästä.

Tutkimuksen tulosten pe-
rusteella näyttää siltä, että 
puuautonkuljettajat ovat hie-
man tyytyväisempiä saamaan-
sa palautteeseen kuin metsäko-
neenkuljettajat. Lisäksi he arvi-
oivat myös saavansa palautetta 
enemmän. Ihmissuhdetaitojen 
osalta kokeneemmat kuljetta-
jat olivat nuorta kaartia kriitti-
sempiä esihenkilöidensä osaa-
misen tasoon.Tämän ilmiön voi 
ajatella johtuvan siitä, että koke-
neemman työntekijän odotukset 
esihenkilön suhteen nousevat 
oman, työssä karttuneen osaa-
misen myötä.

Hyvä perehdytys ja 
joustavat työajat tärkeitä
Kuljettajat näkivät perehdy-
tyksen merkityksen työhyvin-
voinnille tärkeimpänä arjen 
käytännön johtamisessa – naiset 

kokivat sen jopa tärkeämpänä 
kuin miehet. Haastateltavat 
myös arvioivat perehdytyksen 
tason vaativan eniten paranta-
mista. Hyvin tärkeänä työhyvin-
vointia edistävänä tekijänä pidet-
tiin myös joustavia työaikoja. 
Kuljettajat kokivatkin jousta-
vuuden työajoissa toteutuvan 
yritysten arjen toiminnassa 
erinomaisesti. 

Palkitseminen ja siihen liitty-
vät käytännöt sekä palkitsemi-
sen taso vaihtelivat varsin pal-
jon yritysten välillä kuljettajien 
vastausten perusteella. Palkitse-
mista ei pidetty kovin tärkeänä, 
mutta toisaalta olemassa olevis-
sa käytännöissä nähtiin paran-
tamisen varaa (Kuva 2).

SANNA KASURINEN, SANNA.KASURINEN@UEF.FI, P. 040 674 3098

VÄITÖSKIRJATUTKIMUKSEN TULOKSIA, OSA 2: 

Kuva 1. Kuljettajien arvio johtamis- ja esihenkilötaitojen tärkeydestä (sininen timantti) verrattuna oman esihenkilön osaamisen 
nykytasoon (oranssi timantti). Kuvassa vasemmalla metsäkoneenkuljettajien ja oikealla autonkuljettajien vastaukset. 

Kuljettajat arvioivat tärkeyttä ja esihenkilön osaamista asteikolla 1-5: 1 = erittäin vähäinen/heikko, 2 = vähäinen/heikko, 3 = 
kohtalainen, 4 = suuri/hyvä, 5 = erittäin suuri/hyvä. 

Kuvan lukuohje: Mitä lähempänä oranssi ja sininen viiva ovat toisiaan, sitä paremmin esihenkilön taidot vastaavat asian 
tärkeyttä kuljettajille. Esimerkiksi metsäkoneenkuljettajat näkevät palautteenannon ja -vastaanoton tärkeyden suurena (4 ½),

mutta esihenkilöiden osaamisen tässä asiassa vain kohtalaisena (n. 3 ½). Siinä olisi selkeä kehityskohta.

Kuva 2. Kuljettajien arvio päivittäisjohtamiseen liittyvien käytännön tehtävien tärkeydestä (valkoinen palkki) 
omalle työhyvinvoinnille sekä kuilu (harmaa palkki) oman työnantajayrityksen toiminnan tasoon nähden. Viivat 
palkkien päissä kuvaavat vastausten hajontaa. Kuljettajat arvioivat tärkeyttä ja toiminnan nykytasoa asteikolla 
1-5: 1-5: 1 = erittäin vähäinen/huonosti, 2 = vähäinen/huonosti, 3 = kohtalaisesti, 4 = paljon/hyvin, 5 = erittäin 
paljon/hyvin. Tärkein on perehdytys. Sen suhteen myös kuilu oli suurin. 

Arjen sujuvuutta ohjaa 
työmäärän vaihtuvuus

Työn arjen haasteista ja huo-
lista kysyttäessä, kuljettajat ylei-
sesti kokivat arjen varsin suju-
vana. Sekä metsäkoneen- että 
puuautonkuljettajat pitivät epä-
tasaista työmäärää suurimpana 
haasteenaan ja huolenaan, vaikka 
tulosten valossa huoli oli kuiten-
kin varsin maltillista.

– Semmoista ennustettavuut-
ta ei oikein ole, se on huono jut-
tu. Asiat tulevat vähän liian no-
peasti, yksi vastanneista auton-
kuljettajista kommentoi.

Metsäkoneenkuljettajien kes-
kuudessa hankalat metsänomista-
jat ja oma jaksaminen nostivat hie-

man päätään, kun taas puuauton-
kuljettajia huolestutti vähän enem-
män huono viestintä sekä oman 
osaamisen taso.

Yleisesti ottaen erot vastauksis-
sa metsäkoneen- ja autokuljettaji-
en välillä olivat pieniä.

Johtopäätöksiä tutkimuksen 
tuloksista
Mitä johtopäätöksiä voimme tehdä 
tutkimuksen kahden osavaiheen 
jälkeen suomalaisesta puunhan-
kinnan johtamisesta ja sen tilasta?

– Johtamisessa on kysymys toi-
minnasta ihmisten kesken; vuoro-
vaikutuksesta, viestien ja tiedon 
välittämisestä ja vastaanottami-
sesta, Kasurinen yksinkertaistaa. 

– Vaikka johtaja ottaakin vas-
tuun toiminnasta, hän ei voi on-
nistua siinä yksin. Hän tarvitsee 
rinnalleen ja ympärilleen osaavan 
ja motivoituneen joukon ihmisiä, 
joilla on yhteinen päämäärä, San-
na jatkaa.

Suomalaisissa puunkorjuu- ja 
puunkuljetusyrityksissä johtami-
sen tärkeimmät lainalaisuudet on 
ymmärretty hyvin. Ihmissuhtei-
den merkitystä, palautteenanta-
misen ja viestinnän tärkeyttä ei 
kuitenkaan voi edelleenkään ol-
la korostamatta. Niihin panosta-
va yritys pärjää tulevaisuudessa-
kin – muun muassa koko ajan ki-
ristyvässä kilpailussa osaavasta 
työvoimasta.
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Maarakennuspäivillä Maarakennuspäivillä 
palkittiin infra-alan osaajiapalkittiin infra-alan osaajia

Syyskuussa käynnissä on 59 
hanketta, jonossa on 28 han-
ketta, joiden yhteenlasket-
tu arvo on noin 1,5 miljardia 

euroa ja niistä hankkeista 25 on jo 
olemassa aikataulu, tiivisti pääjohta-
ja Kari Wihlman Väylävirastosta.

Wihlman kertoi, että edellä mai-
nittujen hankkeiden lisäksi Väylä-
virasto työskentelee noin miljar-
din euron Digirata-hankkeen pa-
rissa sekä teki virkatyönä muun 
muassa paljon julkisuutta saaneen 
selvityksen Merenkurkun kiinte-
än väyläyhteyden rakentamises-
ta Ruotsiin. 

– Selvitys tehtiin kuudesta eri to-
teutusvaihtoehdosta. Vaihtoehto-
jen hinta-arviot vaihtelivat viides-
tä kahteenkymmeneenyhdeksään 
miljardiin euroon.

Wihlman sanoi puheessaan, et-
tä hänestä on hyvä, jos Suomella 
on vähintään 100 vuoden näkymä 
väyläverkoston käyttöön ja kehit-
tämiseen. 

Wihlmanin lisäksi johtaja Sa-
mi Pakarinen Elinkeinoelämän 
keskusliitosta kertoi talouden nä-
kymistä muuttuvassa maailmanti-
lanteessa. Hän totesi, että tällä het-
kellä Suomen talouden ongelma-
na on tuottavuuskehitys. 

Maarakennuspäivien esitelmät 
jakautuivat kolmen teeman alle, 
jotka olivat: hankkeet ja hankin-
tamenettelyt, infra muutoksessa 
sekä osaaminen ja uudet tekno-
logiat. Näiden teemojen alla esi-
teltiin muun muassa Infrasuhdan-
teet 2025–2026-raportti, ekologis-
ta kompensaatiota Vantaalla, valmi-
usrakentamisen perusteita ja sen 
mahdollisuuksia maa- ja vesiraken-
nusyrityksille.

38. Maarakennuspäivät avates-
saan hallituksen puheenjohtaja Ju-
ha Laurila muistutti, että Maara-

kennusalan neuvottelukunta, MANK 
ry itsessään täytti 40 vuotta. Hän kiit-
ti myös tilaisuuden sponsoreita, jot-
ka mahdollistivat opiskelijoiden pää-
syn tilaisuuteen.

Ennen palkintojen jakoa, operatiivi-
nen johtaja Ville Saksi Meyer Turku 
Oy:stä tutustutti kuulijat laivanraken-
nusteollisuuteen ja jätti heidät pohti-
maan, mitä hänen kertomastaan voi-
si ottaa opiksi infra-alalle.

Vuoden Katutyömaa 
-kilpailussa GRK korjasi potin
Vuoden Katutyömaa -kilpailun pääasi-
alliset osallistujakaupungit Helsinki 
ja Espoo palkitsivat kumpikin omat 
katutyömaansa Maarakennuspäivillä. 
Vuoden Katutyömaa -kilpailun tavoit-
teena on vähentää katutyömaiden 
haittoja katujen käyttäjille. Kilpailussa 
arvioitiin erityisesti kadun käyttä-
jien näkökulmasta työmaiden vies-
tintää ja yleisilmettä, esteettömyyttä 
eri liikkujaryhmille sekä koettua 
turvallisuutta.

Espoon Vuoden Katutyömaana pal-
kittiin Espoon kaupunkiradan alue-
urakka 1, Kilon asema ja Helsingin 
Vuoden Katutyömaana Jätkäsaaren 
kannaksen silta ja Jätkäsaarenlaituri. 
Kummankin työmaan pääurakoitsija-
na toimi GRK Suomi Oy. Kunniamai-
ninnat saivat Matti Sallinen (Espoo) 
sekä Tieluiska (Helsinki). 

Kilpailussa kehitettyjä ja huomi-
oituja parhaita käytäntöjä on viety 
jo muun muassa Helsingin kaupun-
gin katutyöohjeisiin. 

Iso Tömppä Mt180 
Kirjalansalmen ja 
Hessundinsalmen siltojen 
uusinnasta
Maarakennusalan neuvottelukunta 
jakoi tänä vuonna Iso Tömppä-pal-

kinnon allianssihankkeelle, jossa 
uusittiin Mt 180 Kirjalansalmen ja 
Hessundinsalmen sillat. Toteutta-
van allianssin muodostivat Väylävi-
rasto ja Kreate Oy. Suunnittelijoi-
na toimivat WSP Finland Oy, AF-
RY Oy sekä Sofin Consulting Oy.

Hanke toteutettiin allianssimal-
lina kohteen haastavuuden vuok-
si. Allianssihankinta toteutettiin ri-
peällä aikataululla vanhojen silto-
jen kunnon vuoksi. Allianssimallin 
hyödyt tulivat esiin kehitysvaihees-
sa, jolloin hankkeessa muutettiin 
muun muassa Hessundinsalmen 
siltatyyppiä ja Kirjalansalmen vi-
noköysiosuuden vaakageometri-
aa ja tulosiltaosuuden siltatyyppi. 

Kehittämisvaiheessa tehtyjen 
muutosten ja ratkaisujen on ar-
vioitu tuottavan parempaa laatua 
sillan elinkaaren ajaksi, ja olevan 
kustannustehokkaampia kuin al-
kuperäisten suunnitelmien mukai-
set ratkaisut.

Pikku Tömpät 
pitkäaikaisille alan 
kehittäjille 

Henkilökohtaisista ansioista myön-
nettävät Pikku Tömpät menivät 
tänä vuonna erityisesti maara-
kennusalan kehittämiseen syven-
tyneille Väyläviraston hankintajoh-
tajalle Pekka Petäjäniemelle 
sekä Vantaan kaupungininsinööri 
Henry Westlinille. 

Petäjäniemi tunnetaan erityi-
sesti väyläinfrahankkeiden kehi-
tystyöstä ja vahvasta vaikuttami-
sesta siihen, että allianssiurakka-
malli on otettu käyttöön Suomes-
sa. Westlinin yli 40 vuoteen infra-
alalla taas kuuluu uusien teknolo-
gioiden ja toimintatapojen rohkea 
käytäntöön tuominen muun muas-
sa MATTI-hankkeen kautta sekä 
kuntatekniikan kehittämisverkos-
ton KEHTOn kautta.

 Ison Tömpän vastaanottivat Kreate Oy:n ja Väyläviraston allianssin edustajat.

Kuva Sirpa Heiskanen.

Maarakennuspäivä 2025 kokosi totuttuun tapaan lokakuun alussa vajaa kolmesataa maa- ja vesirakentamisen asiantuntijaa ja 
päättäjää Finlandia-talolle kuulemaan ajankohtaisia puheenvuoroja ja palkitsemaan maarakennusalan hankkeita ja henkilöitä.

VILLE JÄRVINEN

 Juha Laurila (vas.) luovuttaa Pikku Tömpän Henry Westlinille.

Korjausvelkaan ei ole saa-
tu kestävää ratkaisua. Pel-
källä asfaltilla ei ratkais-
ta 1960–1970-luvuilla ra-

kennetun pääverkon muita ongel-
mia, kuvasi Suomen Tieyhdistyk-
sen hallituksen varapuheenjohta-
ja Markus Lassheikki yhteisissä 
tervehdyssanoissaan.

Lassheikki korosti, että Suomi 
tarvitsee koko väyläverkkoa, vaik-
ka viime vuodet ovat tehneet siihen 
perusteellisia muutoksia: Ukrainan 
sota ja sen oheisvaikutukset muut-
tivat Suomen sisäisten kuljetusten 
suuntia perustavanlaisesti. Erityi-
sesti sotilaallisen kaluston siirto 
länsi-itäsuunnassa pitää varmistaa.

– Liikenneturvallisuus on inves-
tointi. Olemme Suomessa Norjaa 
jäljessä liikenneturvallisuudessa 
arvioi toimitusjohtaja Simo Taka-
lammi Suomen Tieyhdistyksestä 
ja jatkoi, että liikenneturvallisuu-
teen tulee panostaa.

Avajaisten yhteydessä pitivät 
ajankohtaispuheenvuoron myös 
Väyläviraston ja Liikenne- ja viestin-
täviraston pääjohtajat Kari Wihl-
man ja Jarkko Saarimäki, jotka 
avasivat puheenvuoroissaan muun 
muassa väyläverkoston korjausve-
lan kehitystä sekä liikenteen tule-
vaisuuskuvan merkitystä.

Näiden lisäksi kuultiin elinkei-
noelämän näkemys tulevaisuudes-
sa tarvittavista liikenneyhteyksis-
tä Suomesta maailmalle Elinkeino-
elämän keskusliiton Tiina Haapa-
salon sanoin.

Väylät ja liikenne -tapahtumas-
sa palkittiin myös tilaisuuteen lä-
hetettyjä esitelmiä. Paras esitelmä 
-palkinnon ja kunniamaininnan lah-
joitti Kavo Käyhkön rahasto ja al-

le 30-vuotiaiden sarjan palkinnan 
lahjoitti Ramboll. 

Vaikutustieto ei saa jäädä 
pöytälaatikkoon
Parhaan esitelmän palkinnon 
sai Tampereen yliopiston tutkija 
Hanna Sandell työllään ”Vaiku-
tustiedon rooli päätöksenteossa”. 
Sandell on tutkinut valtion infra-
hankkeiden hankearviointien 
laatimista ja hyödyntämistä. Tutki-
muksessa on tehty tilastollista 
analyysia noin 130 hankearvioin-
nista, siitä mitkä tekijät vaikuttavat 
hankkeen valikoitumisen toden-
näköisyyteen Väyläviraston inves-
tointiohjelmassa ja kuinka suuri 
havaittu vaikutus on.

– Hankearvioinnit toimivat 
suunnittelua ja päätöksentekoa 
tukevana työkaluna, joihin käy-
tetään merkittävä määrä valtion 
varoja, joten on ensisijaisen tärke-
ää ymmärtää miten ja missä mää-
rin hankearviointitietoa hyödyn-
netään osana päätöksentekopro-
sessia, Sandell tiivisti.

Kirjalansalmen sillan 
liikennöitävyysratkaisut 
toivat kunniamaininnan
Kunniamaininnan saanut Varsi-
nais-Suomen ELY-keskuksen pro-
jektipäällikkö Aku Reini esitteli 
raskaan liikenteen yksisuuntaisuu-
teen perustuvan liikennejärjeste-
lyn, jolla turvattiin Kirjalansalmen 
sillan liikennöitävyys, kun sillan 
kantavuus heikkeni nopeasti.

– Sillan liikkeisiin vaikuttaa ajo-
nopeuden ja massojen yhteisvai-
kutus. Sillalla mitattiin jopa 80–

100 t massoja ajoneuvoissa, ku-
vasi Reini lähtötilannetta.

– Yksinkertaisin ratkaisu oli 
poistaa raskaiden ajoneuvojen 
kohtaamiset kokonaan pois sil-
lalta. Se tarkoitti sitä, että kaikki 
yli 20 tonnia painavat ajoneuvot 
ohjattiin ensin odotusalueille. 

– Sillalla kulkevien ajoneuvojen 
määrä vaati todella paljon simu-
lointeja, jotta saatiin selville mi-
kä rasittaisi mahdollisimman vä-
hän siltaa. Kaiken kaikkiaan sil-
lan rasitusta saatiin vähennettyä 
10–20 prosenttia, joka mahdollisti 
kaksisuuntaisen liikenteen samal-
la, kun uutta siltaa rakennettiin.

Diplomityö joukkoliikenteen 
käyttäjäryhmistä 
Alle 30-vuotiaiden sarjan voittaja, 
Aalto-yliopiston opiskelija Helmi 

Väylät ja liikenne juhli 
40-vuotista taivaltaan

VILLE JÄRVINEN

Väylät & Liikenne-päivät 2025 pidettiin syyskuussa Lahdessa. 40-vuotista 
taivaltaan juhliva tapahtuma palkitsi taas kolme eri esitelmää, jotka nostivat 
esiin liikennealalle tärkeitä kysymyksiä, kuten miten tutkimustieto saadaan 

aidosti tukemaan päätöksentekoa, millaiset tekijät ohjaavat joukkoliikenteen 
käyttöä ja kuinka kriittiset väylät pidetään liikennöitävinä.  

Ylitalo, tarkasteli diplomityös-
sään Helsingin uuden raitiotielin-
jan käyttäjäprofiileja. Tutkimuk-
sessa käytettiin latenttia luokka-
analyysia (Latent Class Analy-
sis, LCA), jota on käytetty vasta 
vähän suomalaisessa joukkolii-
kennetutkimuksessa.

Tutkimuksessa yritettiin sel-
vittää millaisia yhteyksiä pikarai-
tiolinjan 15 käyttäjien ja ei-käyt-
täjien väliltä löydetään, kun ver-
rataan yksilöiden sosiodemogra-
fisia muuttujia eli sosiaalisten ja 
taloudellisten ominaisuuksien 
suhdetta esimerkiksi ikään, su-
kupuoleen, koulutukseen ja tu-
loihin ja kulkutapavalintoja toi-
siinsa. 

Tutkimusta voidaankin hyö-
dyntää tulevaisuudessa joukkolii-
kenteen palvelutason ja siitä vies-
timisen kehittämiseksi.

Kuva Sirpa Heiskanen.
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Varsinkin Spjutsun-
dintie on tuttu, kos-
ka käytän sitä päivit-
täin. Viime talvi oli 

Etelä-Suomessa erittäin lauha 
ja lumet sulivat pois useamman 
kerran. Tästä seurannut tien 
märkyys rasitti huonokuntoista 
päällystettä synnyttäen siihen 
useita kookkaitakin reikiä. Tien 
kunnossapitäjä paikkasi reikiä 
useampaan kertaan kylmällä 
massalla, mutta taas seuraaval-
la märällä jaksolla reiät puhke-
sivat uudelleen. Reikiä kierrel-
lessään autot joutuivat ajamaan 
jopa vastaan tulijoiden kaistaa.

Kymmenen kilometrin pitui-
sen Spjutsundin tien varressa 
sijaitsee myös ylijäämämaiden 
vastaanottopaikka, jonne muu-
tama vuosi sitten vielä kulje-

tettiin päivittäin kymmeniä rek-
kakuormia maata pääkaupunki-
seudun rakennustyömailta. Eh-
käpä tämä raskas liikenne ylitti 
tielle aikoinaan mitoitetun kan-
tokyvyn. Spjutsundintie on joku 
vuosi sitten valittu murskavoitol-
la Sipoon huonoimmaksi tieksi, 
joten tämäkin kertoo paljon tien 
kunnosta.

Tien rakennetta 
parannettiin ennen 
päällystystä
Tilaajana toimiva ELY-keskus oli 
teettänyt tien kunnostamisesta 
suunnitelmat, joiden pohjalta 
se oli pyytänyt tarjoukset viime 
talvena. Tarjouskilpailun voitti 
Asfalttikallio Oy. Asfalttikallio 
Oy on vuonna 2012 perustettu 

sataprosenttisesti suomalai-
nen päällystealan yritys, joka 
on kasvattanut verkostonsa 
koko maan kattavaksi osta-
malla joiltakin yrityksiltä niiden 
päällystysliiketoiminnat.

– Keväällä oli tilaajan kans-
sa työmaakatsaus, jossa tarkas-
tettiin suunnitelman paikkansa 
pitävyys, kertoo Asfalttikallio 
Oy:n Kim Niemelä. 

Suunnitelmassa oli kaksi 
kohtaa, joihin oli tehtävä mas-
san vaihto 40 cm syvyyteen tien 
kantavuuden parantamiseksi. 
Samoin kaksi huonokuntoista 
tien alittavaa rumpua oli vaih-
dettava. Myös niin sanotut maa-
kivet, jotka keväällä näkyivät 
tien pinnassa kohoamina, oli 
merkitty ja kaivettava pois. Tä-
män jälkeen kuoppa täytettiin 

murskeella kerroksittain tiivistä-
en. Aikaisemmin tietä oli korjat-
tu ainoastaan lisäämällä päällys-
tettä, jolloin sen paksuus saattoi 
joissakin kohdin olla jopa 25 cm.

Siellä missä tie oli menettä-
nyt muotonsa, muotoa oli kor-
jattava tasausmassalla. Tiehen 
tehtiin myös päällysteen alustan 
korjausta. Siinä vanhaa päällys-
tettä jyrsittiin pois 4 cm ja sen 
päälle tehtiin vastaava kerros 
alustamassasta ennen lopullis-
ta päällystettä. Useiden kilomet-
rien matkalla tien vanha päällys-
te oli niin pahasti verkkohalkeil-
lut, että tämä oli ainut tapa saada 
tien päällyste kestäväksi. 

Maarakennustyöt Asfalttikalli-
olle aliurakoi ML-Kaivuu Karja-
lohjalta. Yhteistyö Asfalttikallio 
Oy:n kanssa on alkanut tänä ke-

sänä, mutta yrityksellä on koke-
musta vastaavista urakoista useal-
ta vuodelta. Niemelä onkin tyyty-
väinen yhteistyöhön ja kehuu ali-
urakoitsijaa ammattitaitoiseksi.

Pukkilalaisen Tieruusu Oy:n au-
tot ja traktorit, jotka kuljettivat työ-
maalla kaivuumaita, olivat töissä 
ML-Kaivuulla.

Kim Niemelä, joka on projek-
ti-insinöörinä Asfalttikallio Oy:n 
ELY-keskuksen Etelä-Suomen 
päällystysprojekteissa, kertoo 
heidän tehneen Turku-Hämeen-
linna-Lappeenranta linjan etelä-
puolella kymmeniä vastaavia tien-
rakenteen parantamista vaativia 
päällystyshankkeita. 

Sipoossa parannettiin huonokuntoisten teiden rakennetta

Sipoossa sijaitsevien Gumbostrandin ja 
Spjutsundin teiden päällysteet olivat tulleet 
tiensä päähän. Ne vaativat paikkausta 
useita kertoja vuodessa. Kesäisin teiden 
liikennemäärät kasvavat runsaasti, koska 
molempien teiden päissä on venesatamia, 
joista kesäasukkaat lähtevät veneillään 
saarissa sijaitseville mökeilleen. 

Projekti-insinööri 
Kim Niemelällä on yli 
30 vuoden kokemus 
päällystystöistä.

MARKKU LESKINEN

Kantavuutta oli parannettu 
päällystettä lisäämällä ja 
joissakin kohdin sen paksuus 
saattoi olla jopa 25 cm. 

Maasanvaihdoissa 40 cm 
murskekerroksen alle tuli 
suodatinkangas.

Kaivuumaita 
oli siirtämässä 
traktori ja kaksi 
kuorma-autoa.

ML-Kaivuun 
kaivukoneenkuljettaja 
Antti Lehervo 
on suorittanut 
maarakennusalan 
ammattitutkinnon. 



42 43 • 9/2025 • 9/2025

Kosteikon tai suon kaltaisen alueen pe-
rustaminen turvepelloille voi olla ajan-
kohtaista osana ilmaston muutoksen 
torjuntaa ja turvemaiden kasvihuone-

kaasupäästöjen vähentämistä. ELY-keskusten 
valtakunnallinen ilmastoyksikkö on ohjeistanut 
kosteikon tai suon kaltaisen alueen perustamis-
ta turvepelloille. 

Sara Simolan kirjoittaman tiiviin ohjeiston 
mukaan turvemaapellon muokkauskerrokses-
sa on eloperäistä aineista vähintään 40 %. Vettä-
misen kannalta turvetta on hyvä olla vähintään 
puolen metrin kerros. Silloin maassa on hiili-
varastoa ja vedenpidätysmateriaalia riittävästi. 
Kosteikoilla voidaan lisätä myös luonnon mo-
nimuotoisuutta ja pidättää valuma-alueen vesiä 
ja ravinteita. Lisäksi kosteikot tarjoavat elinym-
päristöjä vesilinnuille. Metsästystä tai luonto-
matkailua voi kehittää kosteikkojen ympärille.

Kosteikkojen perustamisessa on kyse maa-
talouden ulkopuolella olevista turvepelloista 

Kosteikkojen 
maailmassa tarvitaan 
koneita ja tekijöitä

tai vajaatuottoisista pelloista, jotka ovat usein 
märkiä tai hallanarkoja. Tällaiset pellot voivat 
kaiken lisäksi sijaita syrjässä varsinaisesta tila-
keskuksesta.

On hyvä huomata, jotta kotimainen ruoantuo-
tanto on tärkeä osa huoltovarmuutta ja ruoka-
turvaa. Näin ollen hyville viljelysmaille tai mai-
seman kannalta arvokkaille pelloille ei kosteik-
koja ole järkevää perustaa. 

Piippolassa mallikkaita kosteikkoja

Kuluvan vuoden lokakuun toisena päivänä oli 
mahdollista tutustua julkisella retkellä Oulun 
ammattikorkeakoulun koordinoimaan Kosteikko-
osaaminen kasvuun -hankkeeseen, jonka tavoit-
teena on EU:n osarahoituksella lisätä kosteikko- 
ja valuma-aluesuunnitteluun sekä toteutuk-
seen liittyvää osaamista ja kosteikkojen määrää 
Pohjois-Pohjanmaalla. 

Oulun ammattikorkeakoulun kosteikkohank-
keen retkikohteet olivat Piippolassa. Sakari Han-
konen oli maanomistajana ja Kimmo Piippo 
alueiden vuokraajana. Kosteikkomaailma Oy:n 
toimitusjohtaja Juha Siekkinen toimi kosteik-
kokokonaisuuden suunnittelijana. Parhaillaan 
rakenteilla olevan kosteikon konetöitä toteutti 
koneyrittäjä Tapio Hammar.

Mielenkiintoinen yksityiskohta Piippolan kos-
teikkomaailmassa oli se, että avohakatun turve-
maan metsän tilalle tehdyn kosteikon perusta-
miseen oli saatu maataloustukea. Perusteena oli 
se, että metsätalousmaalle perustettava kosteik-
ko tukee maatalouden vesienhallintaa ja -suoje-
lua. Samalla lisätään luonnon monimuotoisuutta.

Viljelijä, yhdistys tai vesioikeudellinen yhtei-
sö voi hakea Ruokavirastolta neuvontakorvausta, 
kun kosteikkoa aletaan suunnitella. Suunnittelu 
on ammattilaisen työtä ja se voi maksaa 2 000 – 
7 000 euroa tilanteen mukaan. Jokainen kostei-
koksi tai suon kaltaiseksi alueeksi tehtävä alue 
on yksilöllinen ja ainutkertainen. ELY-keskuksen 
mukaan kosteikon toteutuskustannukset ovat 
arviolta 1 000 – 12 000 euroa hehtaaria kohti to-
teutustavasta ja alueen koosta riippuen. Rahoi-
tus perustuu ETI-tukeen eli maatalouden ei-tuo-
tannolliseen investointitukeen ja kosteikon hoi-
tosopimukseen. Lisätietoja tuista voi kysyä ELY-
keskuksista sekä Ruokavirastosta.

Lisäksi naapureiden kanssa on hyvä sopia en-
nakkoon kosteikon perustamisesta. Metsäojituk-
sella, kosteikolla eikä muulla vesienjärjestelyllä 
ei saa aiheuttaa naapureille haittaa. 

Kosteikkojen maailma työllistää -osaajia 
tarvitaan
Kun energiaturvetuotannosta on luovuttu, on 
alalla vapautunut työvoimaa ja konekapasiteettia. 
Puukorjuun ja perinteisten maanrakennustöiden 

Suomen maantieteellisessä 
keskipisteessä Piippolassa on 
tehty näyttäviä kosteikkoja 
turvepelloille ja suometsään. 
Kosteikkojen rakentaminen 
ei onnistu ilman 
asiantuntevaa suunnittelua 
eikä osaavia koneyrittäjiä. 
Pelkkä kosteikkojen 
rakentaminen ei kuitenkaan 
riitä, vaan kosteikkoja on 
myös hoidettava. Lisäksi 
alan koulutusta on tarpeen 
kehittää. 

TEKSTI: RISTO LAUHANEN JA 
KARI LAASASENAHO, SEAMK 
KUVAT: RISTO LAUHANEN, 
SEAMK

lisäksi kosteikkojen perustami-
nen tarjoaa työmahdollisuuksia.

Tähän asti on ajateltu, jotta kos-
teikkoja vain tehdään turvenevoil-
le ja syrjäisille pelloille. Kosteikko-
jen hoito ja ylläpito kuitenkin tar-
joavat kaivinkonemiehille ja -nai-
sille töitä vuodesta toiseen. 

Kosteikon hoitotukea voi saa-
da 500 euroa hehtaarille vuodes-
sa viiden vuoden ajan. Kosteikko-
jen reunojen vesakoitumisen es-
täminen vaatii raivaussahatyötä 
tai koneellista vesakoiden murs-
kausta. Myös patojen kunnosta-
mista ja laskeutusaltaiden tyhjen-
nystä tarvitaan. Kosteikkojen ke-
hittymistä maaekosysteemiksi voi 
torjua parhaiten kaivinkonetyöllä.

Parhaillaan seurataan EU:n en-
nallistamisasetuksen jalkautusta 
käytännön kentälle. Lakeja, nor-
meja ja säädöksiä on tarpeen 
kouluttaa niin maa- ja metsätalo-
uden toimihenkilöille sekä met-
sä- ja maanrakennuspuolen kone-
yrittäjille ja työntekijöille. Lisäksi 
kosteikkojen operatiivisen tason 
suunnitteluun ja maanrakennus-
töihin tarvitaan koulutusta. 

Tämä artikkelin ensimmäinen 
kirjoittaja suunnitteli metsäojitus-
hankkeita Porin metsänparannus-

piirillä noin 40 vuotta sitten. Juha 
Siekkisen laatima yksityiskohtai-
nen Siikalatvan kosteikkosuunni-
telma osoitti, että tarkat toteutus-
suunnitelmat muun muassa rum-
puputkineen ja konekustannuslas-
kelmineen pitää laatia ojitussuun-
nitelman tavoin. Lisäksi koneyrit-
täjien ja työntekijöiden on osatta-
va lukea suunnitelmia ja toteuttaa 
niitä käytännössä.

Kirjoittajat pitivät Oulun turve-
maaseminaarissa TUPSU- ja Arvo-
Hiili-hankkeen esitelmät sekä osal-
listuivat kosteikkoretkelle Piippo-
lassa. EU:n osarahoittama TUP-
SU-hanke tutkii Turvetuotanto-
alueiden palauttamista suometsik-
si. EU:n osarahoittama ArvoHiili-
hanke selvittää mm. turvetuotan-
nosta poistettujen alueiden hiili-
varaston säilyttämistä ja hiilensi-
dontaa kosteikkoviljelyn ja ennal-
listamisen avulla.

Kosteikkomaailma Oy:n Juha Siekkinen on kokenut 
ammattilainen kosteikkojen suunnittelussa. Koneyrittäjä 
Tapio Hammar (taustalla) on kokenut kosteikkojen tekijä. 

Avohakattuun turvemaan 
metsään on tehty kosteikko.

Maatalouteen huonosti kelpaavan pellon voi tehdä kosteikoksi. Pellon reunojen 
pengerrys kaivinkoneella on kaiken lähtökohtana. 

Alueen vuokraaja Kimmo Piippo ja kosteikkojen suunnittelija Juha Siekkinen 
esittelemässä suometsän avohakkuukohteelle tehtyä kosteikkoa. Koska kohde on osa 
maatalouden vesiensuojelua, metsäalue saa maataloustuen.
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Stadin Mörinät oli tällä kertaa 
normaalista poiketen syys-
kuun lopussa torstaina ja 
perjantaina. Muutoksella ta-

pahtumalle tavoiteltiin aikaisempaa 
isompaa kävijämäärää. Pääkaupun-
kiseudulla lauantaita ei koeta samal-
la tavalla laajasti konealan ammatti-
laisia houkuttelevaksi tapahtumapäi-
väksi kuin muualla Suomessa.

Stadin Mörinät levittäytyi viime-
vuotiseen tapaan pääkaupunkiseu-
dun ympäristöön Vantaalle, Espoo-
seen, Klaukkalaan, Tuusulaan ja Ke-
ravalle.

CAT-koneiden 
kalustonhallintaohjelma
Hanna Pasanen Avesco Oy:stä 
kertoi CAT-koneisiin saatavasta 
VisionLink palvelusta. Maksuttoman 
palvelun avulla voi tehostaa kone-
työn tuottavuutta, vähentää kustan-
nuksia, parantaa työmaan turvalli-
suutta ja maksimoida koneiden 
käyttöiän. Koneiden omistaja voi 
VisionLinkillä seurata, missä ja 
miten koneita käytetään.

Verkkopohjainen VisionLink-käyt-
töliittymä antaa helpon pääsyn kat-
taviin tietoihin CAT-koneiden suori-
tuskyvystä ja tilasta. VisionLink on 
suomenkielinen sovellus, jota voi 
käyttää kännykällä, tietokoneella 
tai tabletilla.

Palvelun avulla voi esimerkiksi 
seurata, milloin koneen huollot lä-
hestyvät, ja varata ajan huollolle jo 
etukäteen. Se myös näyttää konee-
seen tulevat vikakoodit ja kertoo 
minkä tasoinen vika on. Vikakoo-
deihin liittyy myös suositustoimin-
to, jolloin se kertoo, mikä toimen-
pide parantaisi tilannetta.

Konesilta Oy on Tuusulassakin

Konesilta Oy on panostanut pääkau-
punkiseudulla toimimiseen perusta-

malla viisi vuotta sitten asiakkaiden toivo-
muksesta toimipisteen Tuusulaan. Vuosit-
tain Konesilta Oy:n kolmen toimipaikan läpi 
menee noin 700 konetta, joista suurin osa on 
käytettyjä. Käytettyjä kunnostettuja koneita 
he myyvät myös Balttiaan ja Skandinaviaan. 
Vientiin heiltä menee pari konetta viikossa.

– Uusien koneiden maahantuonti on lisän-
nyt yrityksemme uskottavuutta ja lisännyt 
siten myös asiakkaita, kertoo toimitusjoh-
taja Ville Kyllönen.

Konesilta Oy toimii Kubota, Atlas ja Hud-
dig maarakennuskoneiden maahantuojana.

Asiakkaista noin 65% on vanhoja asiakkai-
ta. Konesilta Oy haluaa palvella asiakkaitaan 
hyvin ja he antavatkin korkeintaan 15 vuot-
ta vanhoille koneille takuun. Koneen ikä tie-
tysti vaikuttaa takuun laajuuteen.

– Käytettyjen kauppa on käynyt hyvin, 
mutta uusien kauppa on vastaavasti laske-
nut, sanoo Kyllönen. 

Viitisen vuotta he ovat tehneet metsäalus-
taisia koneita käytetyistä kaivukoneista. Niitä 
on valmistunut jo sata kappaletta ja ne ovat 
saman tien myyty. Joitakin niistä on mennyt 
Ruotsiinkin. Nyt koneita valmistuu Kärsä-
mäeltä joka viikko yksi kappale.

– Tavoitteenamme on saada teh-
tyä kymmenen metsäalustaista ko-
netta varastoon, jotta saamme niitä 
asiakkaille heti toimitettaviksi, to-
teaa Kyllönen.

KS-erikoisalustoja he ovat tehneet 
kaikkiin yleisimpiin konemerkkei-
hin. Koneet, joihin niitä on tehty, ovat 
olleet 2-10 vuotta vanhoja ja niissä 
on ollut käyttötunteja korkeintaan 
7000 tuntia.

Tuusulassakin Konesilta Oy:llä on 
käytössään täysin varustellut huolto-
tilat. Kyllönen kertoo olevan ehdo-
ton edellytys, että koneita saa kun-
nostettua ennen myyntiä. Koneiden 
huollossa ja varustelussa heillä on 
töissä kolmessa toimipisteessään yh-
teensä 25 henkilöä. Näiden lisäk-
si on vielä 15 sopimushuoltajaa eri 
puolilla Suomea.

He tekevät myös kauhanpyörittä-
jien sekä iskuvasaroiden peruskun-
nostuksia, jolloin asiakas voi valita 
koneen varusteluvaiheessa joko kun-
nostetun tai uuden lisävarusteen.

Pääkaupunkiseudulla järjestettiin jo 
kolmannet Stadin Mörinät. Stadin 
Mörinät on pääkaupunkiseudun 
maarakennuskonekauppiaiden yhteinen 
tapahtuma, joka järjestetään koneliikkeiden 
omissa toimipisteissä. Idea tapahtumalle on 
saatu Tampereen seudun Mansen Mörinöiltä ja 
ensimmäisen kerran se oli kesäkuussa 2023. 

Kobelcot myyneet hyvin

KH-Koneiden Petri Dubb kertoo Kobelco 
kaivukoneita myydyn tänä vuonna enem-
män kuin vastavana aikana muutamana edel-
lisenä vuonna. Klaukkalassakin oli asiak-
kaille luovutettavia koneita näytillä.

Toimitusjohtaja Teppo Sakari kertoo 
pyöräkuormaajia menneen vastaavasti vä-
hemmän kuin edellisenä vuonna. Syyksi tä-
hän hän epäili viime talven vähälumisuutta 
etelässä, josta syystä aurauskoneiden vaih-
totarve on pienentynyt. KH-Koneet eivät 
osallistuneet MAXPO-2025 näyttelyyn Hy-
vinkäällä, kuten ei Avescokaan. Molemmat 
pitävät hyvänä tapahtumana Stadin Möri-
nöitä. Koneista kiinnostuneita olikin jo tors-
taina paljon liikkeellä. Jopa niin, että KH-
Koneilla ennakkoon varatut 300 ruoka-an-
nosta oli mennyt jo puoleenpäivään men-
nessä. Ruoka ei kuitenkaan loppunut, vaan 
sitä tuotiin lisää.

Stadin Mörinöille näyttää olevan selvästi 
tilausta ja todennäköisesti ne nähdään en-
sivuonnakin.

Pääkaupunkiseudun konetapahtuma stadin mörinätPääkaupunkiseudun konetapahtuma stadin mörinät MARKKU LESKINEN

Avescon Keravan toimipaikan 
pihalla oli kattavasti Cat-
maarakennuskoneita, tässä 
isompia kuormaajia.

Petri Dubb perehdyttää 
kuljettaja Marko 
Salomaata myymäänsä 
Kobelcoon.

Kristian Lylykorpi 
vastaa Konesilta 
Oy:n konemyynnistä 
Tuusulassa.

Hanna Pasanen kertoi Avescolla 
CAT-koneisiin saatavasta 
VisionLink palvelusta.CAT-kaivukoneita oli lähes 

kaikkiin kokoluokkiin näytillä.

Isojokiset samassa kuvassa: 
KH-Koneiden toimitusjohtaja 
Teppo Sakari ja Maanrakennus 
Hautalan Toni Hautala. 

Maarakennus Hautalan 
uusi jyrä.

Konesilta Oy:n toimitusjohtaja Ville Kyllönen osoittaa kohtaa, josta KS-erikoisalustan valmistuksessa koneen telarunkoa on jatkettu 30 cm.

Konesilta Oy:n kunnostamia käytettyjä koneita.

Usealla pihalla oli koneiden koeajomahdollisuus, niin myös 

Suomen Rakennuskoneella.
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Lehdessämme 50 vuotta sitten: kuljettajaa ja korjaajaa. Koneet 
on rahoitettu keskimääräisen 
työllisyysennusteen mukaisesti. 
Supistuneen raaka-ainetarpeen 
ja kiristyneiden rahamarkkinoi-
den johdosta tilanne on oleelli-
sesti vaikeutunut. Monissa tapa-
uksissa työllisyystilanne pakot-
taa yrittäjät luopumaan koneis-
taan ja irtisanomaan kuljettajat 
ellei löydy keinoja asian helpotta-
miseksi. Jos ajaudutaan ammatti-
taitoisen työvoiman siirtymiseen 
muille aloille, vaikeutuu metsä-
talouden ja tätä kautta myös 
koko kansantalouden elpymi-
nen, eikä puu kulje nousukau-
denkaan aikana suunnitellulla 
tavalla. 

Edellä mainitun johdosta Met-
säkoneurakoitsijain Liitto ry, 
Metsähallitus ja Suomen Met-
säteollisuuden Keskusliitto se-
kä Vapo esittävät kunnioittavas-
ti, että luottolaitokset ryhtyisivät 
toimenpiteisiin metsäkoneisiin 
sijoitettujen luottojen lyhennys-
aikataulun pidentämiseksi ja et-
tä koneyrittäjille järjestettäisiin 
mahdollisuus tilapäisluottoihin 
suorituskyvyn ylläpitämiseksi la-
makauden yli.

Luottojen ehdoista, määräs-
tä, maksuaikataulusta ja mah-
dollisten vakuuksien asettami-
sesta tulisi neuvotella normaa-
lien asiakassuhteiden puitteissa 
myös rahalaitoksen ja lainoituk-
sen kohteena olevan koneen ura-
kanantajan (työnantajan) edus-
tajan kanssa.
Helsingissä marraskuun 25. 
päivänä 1975

Metsäkoneurakoitsijain Liitto Ry 
Tapani Alanko ja Ilpo Lounento

Metsähallitus 
Erik Arnkil ja Jaakko Piironen

Suomen Metsäteollisuuden 
Keskusliitto 
Lauri Kirves ja Yrjö Hassi

Valtion Polttoainekeskus 
Jorma Klami ja Antti Savela

Miten maassa eletään ensi 
vuonna: Budjettiesitys 
vuodella 1976
Hallitus antoi lokakuun 10 päivä-
nä eduskunnalle esityksensä 
tulo- ja menoarvioksi vuodel-
le 1976. Budjetin loppusumma 
on 29 010 milj. mk. Lisäys on 
7 182 milj.mk eli 33 % kuluvan 
vuoden varsinaiseen budjettiin 
verrattuna. 

Liikevaihtoveron ja vakuu-
tusmaksuveron kantaa esite-
tään korotettavaksi yksi pro-
senttiyksikkö, moottoribensii-
nin valmisteveroa 10 p/l ja die-
selöljyn valmisteveroa 5 p/l. Tu-
pakkavalmisteveroa korotettiin 

deta olevan tiettyjen tasovaatimus-
ten mukaisen. Kunkin pätevyysas-
teen moduli jakaantuu eri oppiai-
neiden tai aineryhmien osioihin, 
jotka sinänsä muodostavat erilli-
sen kokonaisuuden ja jotka voi-
daan opiskella vaikkapa erikseen. 
Uuteen opetusohjelmointiin sisäl-
tyy avointen ovien periaate, kurs-
sille hakeutuva voi opiskella ko-
ko kurssin läpi yhtäjaksoisesti tai 
palata välillä työelämään. Modulin 
osiot, jotka sisältävät tietynlaisen 
asiakokonaisuuden, on kuitenkin 
suoritettava yhtäjaksoisesti.

Vallitseva tilanne antaa erin-
omaiset mahdollisuudet uuden, 
mielekkäältä tuntuvan koulutus-
modulin sisäänajamiseen. Oppilas-
materiaalia lienee tulevana vuon-
na saatavissa ja varojakin valtion 
tulevan vuoden tulo- ja menoar-

vioon sisältyy ammattiopetuksen 
ja tässä tilanteessa erityisesti työl-
lisyyskoulutuksen sektorille var-
sin tyydyttävästi. Pula opettajista, 
koulutuspaikoista ja -materiaaleis-
ta lienevät sentään poistettavissa 
tietyin järjestelyin.

Urakoitsija! Mikäli Sinulla ei ole 
mahdollisuutta täysipainoiseen ka-
lustosi hyväksikäyttöön, osoita kul-
jettajat kurssille ja lähde itsekin 
mukaan! Ei oppi ojaan kaada, ei-
kä tieto tieltä työnnä!

Helpotusta koneluottoihin

Puutavarankuljetustenantajien 
neuvottelukunta ja Metsäkoneura-
koitsijain Liitto ry ovat yhteisesti 
kääntyneet keskusrahalaitosten 
ja koneiden valmistajien, maahan-
tuojien ja päämyyjien puoleen 

Vetoomus koneluottojen Vetoomus koneluottojen 
helpottamiseksihelpottamiseksi

Heikentynyt työllisyystilanne 
näkyi lehden numerossa 
9-1975. Lehden pääkirjoitus 
kehotti ”Työttömät 
kouluun” ja lehdessä 
julkaistiin rahalaitoksille 
ja koneliikkeille toimitettu 
vetoomus, jolla haettiin 
helpotusta koneluottoihin. 

SIRPA HEISKANEN

Lisäksi palstatilaa sai maan 
hallituksen esitys seuraa-
van vuoden (1976) talous-
arvioksi. Lehdessä puitiin 

nykyäänkin tutulta kuulostavaa ai-
hetta: puutavaran kuljetuksia hait-
taavia siltojen painorajoituksia.

Työttömät kouluun

Ammattikasvatushallituksen 
metsäopetuksen osasto on koon-
nut asiantuntijaryhmät laatimaan 
moduliohjelmat metsätyönteki-
jöiden ja koneiden kuljettajien 
kouluttamiseksi vaikeutuvan työl-
lisyystilanteen aikana. Ohjelmien 
laatimisen tavoitteena ei suinkaan 
ole tilapäisen työttömyyskauden 
aikaisen koulutuksen hoitaminen, 
vaan ohjelmat laaditaan siten, että 
niitä voidaan käyttää jatkuvasti 
työssä olevien jatko-, täydennys- 
ja uudelleenkoulutukseen.

Opetuksen modulit mitoitetaan 
sopiviksi jaksoiksi eri oppiainei-
ta, joiden suorittamisen ja tietyn 
käytännön harjaantumisen jälkeen 
voidaan miehen ammattitaito to-

oheisen kirjeen ja lisäselvitysten 
muodossa, jotta koneiden lankea-
viin maksueriin saataisiin lisälai-
naa tai lainan lyhennysten siirtoja 
siksi, kunnes tilanne normalisoi-
tuu. Mainituissa piireissä asiaan on 
suhtauduttu myönteisesti, mutta 
käytännön järjestelyt on luonnol-
lisestikin suoritettava normaalien 
asiakassuhteiden puitteissa.

Asia: Metsäkoneiden 
rahoitusjärjestelyt
Puunkorjuu tapahtuu lähes koko-
naan koneellisin menetelmin. 
Metsätraktoreita on tässä työssä 
n. 2 200 kpl. Valtaosa eli 95 % 
koneista on yksityisten yrittäjien 
hallussa. Yksiköiden yhteenlas-
kettu hankinta-arvo on yli 500 milj. 
markkaa ja ne työllistävät n. 3 500 

jo 10.10.1975. Muita veroperuste-
muutoksia ovat 1,5 prosentin va-
rallisuusveron määrääminen eräil-
le yhteisöille, moottoriajoneuvo-
veron asettaminen raskaan liiken-
teen perävaunuille sekä työnan-
tajan lapsilisämaksun korottami-
nen 0.25 prosenttiyksikköä vuo-
den 1976 alusta.

Sen sijaan peruselintarvikkei-
den liikevaihtoverottomuutta ja 
polttoöljyn valmisteverottomuut-
ta esitetään jatkettavaksi ensi vuo-
den loppuun.

Siltarajoitukset 
pullonkaulana puutavaran 
autokuljetuksissa
Metsänhoitaja Aimo Nikunen 
Puutavarankuljetustenantajien 
neuvottelukunta

Samalla kun ajoneuvojen suu-
rimpia sallittuja akseli-, teli- ja ko-
konaispainoja korotettiin 1.7.1975 
koko tieverkolla, asetti tie- ja vesi-
rakennuslaitos noin 2 600 sillalle 
ja lautalle painorajoituksen. Näin 
yli 30 % kaikista yleisillä teillä ole-
vista silloista ja lautoista tuli täl-
löin painorajoitusten alaisiksi. Ra-
joitusten määrä kymmenkertais-
tui tähänastisesta. Eräissä tapauk-
sissa asetettiin silloille jopa alem-
pia painorajoituksia kuin ennen 
akselipainokorotusta oli sallittu.

TVH:n kantana akselipainoko-
rotusta toteutettaessa oli koko ajan 
se, että korotus toteutetaan tiever-
kolla, jonka sillat sen sallivat ja tä-
tä verkkoa laajennetaan sitä mu-
kaa kuin heikot sillat saadaan uu-
situiksi. Metsäteollisuuden ja met-
sähallituksen eli puutavaran kul-
jetustenantajien kantana on koko 
ajan ollut se, että korotus on toteu-
tettava samanaikaisesti koko tie-
verkolla vaikka tiedettiin, että sil-

loille tullaan asettamaan painora-
joituksia. Rajoitusten määrä kui-
tenkin yllätti.

Silloille asetetut lukuisat paino-
rajoitukset merkitsevät sitä, että 
moottoriajoneuvoasetuksella sää-
detty ajoneuvojen suurimpien sal-
littujen painojen korotus ei käy-
tännössä ole toteutunut kuin osit-
tain. Akselipainokorotuksen kaut-
ta tulevat hyöty on jäänyt tämän 
vuoksi suurelta osin saavuttamat-
ta. Erityisesti tästä kärsivät raa-
kapuun, mutta myös maatalous-
tuotteiden, maanrakennusainei-
den ym. kuljetukset, joissa jou-
dutaan käyttämään huomattavas-
sa määrin myös muita kuin valta- 
ja kantateitä.

Kun tilavuuskuormittamista 
koskevat määräykset uudistui-
vat akselipainokorotuksen yhte-
ydessä, merkitsi tämä samalla si-
tä, että esim. puutavarakuormien 
koot monien puutavaralajin osal-
ta pienenivät siinä määrin, että sil-
loille asetetut lisärajoituksen tuli-
vat huomattavasti vaikeuttamaan 
kuljetuksia ja nykyaikaisen auto- 
ja traktorikaluston tehokasta käyt-
töä. Tämä ei voi olla vaikuttamat-
ta myös kantohintoihin. Kun akse-
lipainokorotuksella on pyritty ni-
menomaan kuljetuskustannusten 
alentamiseen, ovat siltojen paino-
rajoitukset suurelta osin kumon-
neet tällä toimenpiteellä tarkoite-
tut hyötyvaikutukset. 

Samaan aikaan muualla 
Suomessa:
Suomessa käytiin marraskuus-
sa 1975 edelleen hallitusneuvot-
teluja. Presidentti Kekkonen oli 
nimittänyt hallitusta muodosta-
maan Martti Miettusen, mutta 
tämän esittämä hallitusohjelma 

Lehdessä oli artikkeli Volvo BM:n uudesta traktori- ja metsäkonetehtaasta, joka sijaitsee Ruotsissa Hällbyssä, Eskilstunan 

ulkopuolella. Tehtaalla kerrottiin olevan 600 työntekijää, joista 200 oli suomalaisia.

         Lehden kansi 9–1975 ei saanut sosiaalidemokraattien 
eikä SKDL:n hyväksyntää. Kek-
konen pyysi Liinamaan virka-
mieshallitusta jatkamaan, kun-
nes maahan saataisiin poliittinen 
enemmistöhallitus. Hallitusneu-
vottelujen kestettyä kaksi kuu-
kautta Kekkonen kutsui puolu-
eet puhutteluun ja ”runnasi” ka-
saan hätätilahallituksen, jonka 
tärkeäksi tehtäväksi tuli työlli-
syyden hoito. Miettusen II halli-
tus aloitti 30. marraskuuta 1975, 
hallituksen muodostivat SDP, Kes-
kustapuolue, SKDL, RKP ja LKP.

Samaan aikaan maailmalla:

Espanjassa diktatuurin aika päät-
tyi, kun Francisco Franco kuoli 
20. marraskuuta. Juan Carlos 
kruunattiin Espanjan kuninkaaksi 
Francon jälkeen.
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tuote- ja palveluhakemisto

KONEYRITTÄJÄ 10/2025 Ilmestyy 22.12. Aineistopäivä on 20.11. 
Ota yhteys: Tapio Hirvikoski, puh. 040 9009 417 

tai tapio.hirvikoski@koneyrittajat.fi

METSÄTYÖT   -   METSÄSTYS   -   RETKEILY   -   PUUTARHA   -   KONEYRITTÄJÄT   -   METSÄTEOLLISUUS

www.uittokalusto.fi

Suomen suurin metsäalan verkkokauppa!

Kampanja voimassa 15.11.2024 asti! 

TEEMU KALLIO   |    050 320 7058   |   teemu.kallio@uittokalusto.fi

NORDFOREST 404"
MOTOKETJU
Useilla kromipäällysteillä vahvistettu 
teräsketju tarjoaa pitkän käyttöiän ja 
parhaan leikkaustuloksen.
Optimaalinen teroituskulma ja 
mukautettu leikkausleveys takaavat 
tehokkaan ja siistin sahauksen.

Saatavilla valmiina 
ketjuina ja rullatavarana.

NORDFOREST VOITELU- JA 
PUHDISTUSAINEET

Valikoimastamme löydät sekä 
innovatiivisia biopohjaisia voitelu- ja 
puhdistusaineita että perinteisiä, 
luotettavia klassikoita, aina 
korkealaatuisina ja vastuullisesti 
tuotettuina.

Kysy lisää!

NORDFOREST SUPER
ACTIVE 500 ML

5,90
» Nordforest Super Active 
on tehokas rasvan- ja 
lianpoistaja. Poistaa öljyn, 
vahan, bitumin ym. 
epäpuhtaudet nopeasti ja 
tehokkaasti.

NORDFOREST
LASINPESUVAAHTO
400 ML

6,90
» Tehokas, valumaton 
puhdistusaine laseille ja 
koville pinnoille. Poistaa lian 
ja rasvan nopeasti. Miedosti 
sitruunan tuoksuinen!

NORDFOREST SILICON
SPRAY 400ML

4,90
» Väritön voitelu- ja suoja-aine 
kumi- ja muovipinnoille.
Estää tiivisteiden jäätymisen 
ja kitinät, hylkii vettä. Ei 
sisällä liuottimia. 
Käyttölämpötila -40°C – 
+315°C.

Yrittäjän hankkeille löytyy rahoitusta, 
kunhan liiketoiminnan perusta on kestävä 
– Suomen pk-yritysten lainansaanti on 
tutkimusten mukaan hyvällä tasolla

Pienten ja keskisuurten yritysten 
lainansaanti on Suomessa parem-
malla tasolla kuin julkisuudessa 
usein esitetään. Esimerkiksi Suo-

men Yrittäjien, Finnveran ja työ- ja elin-
keinoministeriön barometrikyselyyn vas-
tanneista pk-yrityksistä ainoastaan seitse-
män prosenttia nimesi rahoituksen puut-
teen yrityksen kasvun tai kehittämisen 
suurimmaksi esteeksi. Vastaajista 42 pro-
senttia piti yleistä suhdanne- ja talousti-
lannetta merkittävimpänä kasvun ja ke-
hittämisen esteenä.  

Elinkeinoelämän tutkimuslaitoksen 
(ETLA) selvityksen mukaan yritysra-
hoituksen haasteet ovat Suomessa ylei-
sesti ottaen vähäisiä, ja ne ovat Euroopan 
mittakaavassa kaikkein pienimpiä. Joi-
tain pullonkauloja rahoituksen saannis-
sa kuitenkin on. Ne koskevat pääasias-
sa nuoria, pieniä, innovatiivisia, kansain-
välisiä ja kasvuhakuisia yrityksiä. Lisäk-
si on pulaa riskirahoituksesta erityises-
ti siinä vaiheessa, kun toimintaa ollaan 
laajentamassa teolliseen mittakaavaan.

Finanssiala ry:n (FA) toimitusjohtaja 
Arno Ahosniemi huomauttaa, että pan-
kin tehtävä ei ole toimia varsinaisena ris-
kirahoittajana, vaikka lainoituksen luon-
teeseen riskit kuuluvatkin.

”Lainaa saadakseen jokaisella yrityk-
sellä on välttämättä oltava kolme asiaa 
kunnossa: kannattavuus, kassavirta ja va-
kavaraisuus. Yrittäjän hankkeille löytyy 
kyllä rahoitusta, kunhan liiketoiminnan 
perusta on tarpeeksi kestävä. Se takaa 
riittävän luotonmaksukyvyn. Toki myös 
vakuuksien tulee olla kunnossa”, Ahos-
niemi toteaa.  

Ahosniemen mukaan vastuullinen luo-
tonanto ehkäisee ylivelkaantumista ja pie-
nentää riskiä rahoitusjärjestelmän krii-
seistä. Jämäkästi noudatetut kriteerit es-
tävät asiakkaita ajautumasta hallitsemat-
tomaan velkakierteeseen.

”Luotonmyöntökriteerit eivät ole pikku-
maista nuukailua, vaan vastuullisuutta. Taus-
talla niitä ohjaavat mittava yksityiskohtainen 
sääntely ja tiukka valvonta. On muistettava, 
että lainapäätös on pankille liiketoimintaris-
ki, joten myöntämisedellytysten täyttymisestä 
on oltava tarkka. Pankit eivät hylkää lainaha-
kemuksia ilkeyttään”, Ahosniemi painottaa.

Omistajan riskiä ei voi siirtää pankille – 
rahoituslähteet monipuolisemmiksi
Ahosniemen mukaan mahdollisimman 
monista pk-yritysten kasvua hidastavista 
pullonkauloista tulee hankkiutua eroon. 
Tämä koskee myös rahoitusta. Hän kuiten-
kin korostaa, että vastuuta siitä ei voi sälyt-
tää pelkästään pankeille.

”Mitä sujuvammin rahoitusta saadaan väli-
tettyä kasvua tuoviin investointeihin, sen pa-
rempi. Lepsu luotonmyöntöpolitiikka ei ole 
kuitenkaan ratkaisu, vaan yritysten rahoi-
tuskanavia tulisi saada monipuolisemmik-
si. Pankkirahoituksen rinnalle tarvitaan li-
sää riskirahoitusta.”

Ahosniemi muistuttaa, että yritystoiminnas-
sa tarvitaan myös yrittäjän omaa pääomaa se-
kä sitä täydentämään muuta oman pääoman 
ehtoista rahoitusta, eli aidosti riskiä kanta-
via ulkopuolisia rahoituslähteitä.

”Omistajan riskiä ei voi siirtää pankille”, 
Ahosniemi kiteyttää.

Ahosniemi kantaa huolta valtiovarainmi-
nisteriössä kaavaillusta peruspankkipalve-
luiden tarjoamispakosta yrityksille.

”Peruspankkipalveluiden tarjoamispak-
ko pk-yrityksille voi johtaa entistä huonom-
paan lopputulokseen. Jos aivan eri asiakas-
ryhmiin liiketoimintastrategiassaan keskit-
tyvien pankkien on tarjottava rahoitusta pk-
sektorille, voi Suomen markkina näyttäytyä 
entistä vähemmän houkuttelevana esimer-
kiksi isoille ulkomaisille pankeille”, Ahos-
niemi varoittaa.

•	 Rahoituksen saatavuus ei ole suurimpien ongelmien joukossa, kun pieniltä ja kes-
kisuurilta yrityksiltä on kysytty kasvun esteistä. Yleinen taloustilanne koetaan tä-
män hetken suurimmaksi haasteeksi yrityksen kasvun ja kehittämisen kannalta.

•	 Yritysrahoituksen haasteet ovat Suomessa yleisesti ottaen suhteellisen vähäisiä, 
myös Euroopan mittakaavassa tarkasteltuna. Erilaisia rahoituksen pullonkauloja on 
kuitenkin olemassa, ja ne koskevat muun muassa pieniä ja nuoria yrityksiä sekä kas-
vuhakuisia yrityksiä, jotka yrittävät skaalata toimintaansa teolliseen mittakaavaan.

•	 Pankin tehtävä on arvioida lainahakemukset huolellisesti ja varmistaa ennen lainan 
myöntämistä, että yrityksen kannattavuus, kassavirta ja vakavaraisuus ovat riittä-
vällä tasolla. Näin varmistetaan sekä yrityksen että pankin näkökulmasta vastuul-
linen luotonanto.

Vieremän tehtaalla luovutetun Ponsse Wi-
sent -kuormatraktorin kyljessä komeile-
vat hienot juhlatarrat. Erikoistarrat toteu-
tettiin koneeseen pitkään jatkuneen yh-

teistyön kunniaksi. Kone on myös saanut oman 
nimen Metsä-Multian perinteen mukaan, ja jatkos-
sa se urakoi savotoilla nimellä Zazu.

“Meille on tärkeää, että metsäkonekalusto on 
kestävää ja siihen voi luottaa. Ponssen toimiva hu-
oltopalveluverkosto ja varaosapalvelu ovat myös 
merkittävä tekijä meille. Koneet on saatava huol-
toon ajoissa ja varaosat silloin, kun niitä tarvitaan”, 
kertoo yrityksen toimitusjohtaja Aki Laaja tyyty-
väisenä.

”Olemme todella tyytyväisiä pitkään jatkuneeseen 
yhteistyöhömme Ponssen kanssa. Kumppanuus 
tuo aidon tunteen siitä, että näitä hommia tehdään 
porukalla”, jatkaa johtaja Kai Laaja. 

”Metsä-Multian 200. Ponsse-koneen merkkipaalua 
on upeaa juhlistaa näin Ponssen 55-vuotisjuhlavuon-
na. Yhteistyömme on ollut toimivaa alusta saak-
ka ja haluamme kiittää tästä hienosta yhteisestä 
taipaleesta. Asiakkaiden kuunteleminen on ollut 
yksi Ponssen johtavista ajatuksista sen perusta-
misvuosista lähtien – ja tällä tiellä jatketaan edel-
leen myös Metsä-Multian kanssa”, kertoo Pons-
sen Suomen maajohtaja Jani Liukkonen.

200. juhlakoneen lisäksi Metsä-Multian kone-
kantaan luovutettiin myös toinen uusi kone, Pon-
sse Bear, joka on järjestyksessään 199. Ponsse-
kone ja kantaa nimeä Bulle.

Metsä-Multia 
vastaanotti 
200. PONSSE-
metsäkoneensa
Keski-Suomen Multialla toimiva Metsä-
Multia saavutti perjantaina 24. lokakuuta 
merkittävän virstanpylvään, kun 
yrityksen omistajaveljekset Aki ja Kai 
Laaja vastaanottivat heidän 200. Ponsse-
metsäkoneensa. Ensimmäisen Ponssensa 
yritys hankki jo vuonna 1987, minkä jälkeen 
tiivis yhteistyö on jatkunut menestyksekkäästi 
vuosikymmenten ajan.
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•	 61 % koneyrityksistä on perheyrityksiä
•	 91 % perheyrityksistä yhtiömuoto oli osakeyhtiö
•	 83 % perheyrityksiä, koneyrityksen toimintaan osallistuu yrittäjän 

itsensä lisäksi perheenjäseniä, kuten lapset (63 %), puoliso (60 %), 
sisarukset (40 %) tai vanhemmat (39 %). 

•	 Perheen/suvun jäsenet toimivat työsuhteessa, osakkaana tai hal-
lituksessa. Usein lapset olivat työsuhteessa koneyrityksessä. 

•	 Puolisolla näyttää olevan tärkeä rooli koneyrityksen taustalla ilman 
mitään virallista roolia (29 %). > Tekevätkö naiset koneyrityksissä 
taustalla siis ilmaista työtä ilman palkkaa tai muuta virallista roolia? 

•	 Tulosten mukaan pk-yritykset ja erityisesti perheyritykset eivät 
ole erityisen kasvuhaluisia. He pyrkivät status quo tilanteeseen 
säilyttämällä nykyisen liikevaihdon ja henkilöstömäärän

Koneyrittäjien tulevaisuuden 
näkymät 2025 
Tutkimusraportissa kysyimme ensimmäistä kertaa erityisesti 
perheyrittäjille suunnattuja kysymyksiä. Katso luku 3, sivu 58 alkaen:

Tämä kehitys on osa Hitachin luonnollista kasvua ja strategi-
aa vastata alan tulevaisuuden tarpeisiin. Yhtiö on viime vuo-
sina laajentanut toimintaansa vahvasti digitaalisiin ja datape-
rusteisiin palveluihin, ja LANDCROS-nimi kuvastaa tätä uut-

ta suuntaa – mutta samalla se rakentuu 75 vuoden mittaiselle luotta-
muksen ja teknologian perustalle.

 Mitä muutos tarkoittaa?

Muutos ei tapahdu yhdessä yössä, vaan etenee vaiheittain tulevien 
vuosien aikana

Kaikki HCM-konsernin yhtiöt, kuten Hitachi Construction Machi-
nery (Europe) NV, ottavat LANDCROS-brändin käyttöön vähitellen

Hitachi-nimi säilyy toistaiseksi käytössä rinnakkain ja poistuu vä-
hitellen markkinointimateriaaleista ja tuotteista

Muutos ei vaikuta Rotatorin asiakkuuksiin, tuotteisiin, huoltoon 
tai yhteistyösuhteisiin.

Hitachi Construction Machinery 
uudistuu vaiheittain – uusi nimi 
LANDCROS
Hitachi Construction Machinery Co., Ltd. on ilmoittanut 
aloittavansa asteittaisen brändiuudistuksen, jonka myötä yhtiö 
siirtyy vähitellen käyttämään uutta nimeä LANDCROS. Muutos 
on pitkäaikainen prosessi, joka etenee vaiheittain.

Pyöräkuormaajilla siirre-
tään ja lastataan puuraa-
ka-ainetta, kuten tukke-
ja, kuitupuuta, haketta ja 

purua Stora Enson tehdasalueil-
la. Kokeilu on yhtiön Suomen teh-
tailla ainutlaatuinen, sillä tehdas-
alueilla ei ole tähän saakka käy-
tetty vapaasti liikkuvia sähköi-
siä kuljetusvälineitä. Tehdasalu-
eilla tällä hetkellä käytössä ole-
vat pyöräkuormaajat ovat diesel-
käyttöisiä. 

”Yksi vaihtoehto puunhan-
kinnan arvoketjun päästövähen-
nyksille on koneiston sähköistä-

Stora Enso testaa sähköistä pyöräkuormaajaa Anjalankosken tehtaillaan
Stora Enso on sitoutunut 
puolittamaan 
toimitusketjunsa aiheuttamat 
hiilidioksidipäästöt 
vuoteen 2030 mennessä. 
Anjalankosken tehtailla 
testataan sähköistä 
pyöräkuormaajaa, joka voisi 
korvata dieselkäyttöiset 
pyöräkuormaajat. Se 
voisi vähentää päästöjä 
tehdasalueella ja lisätä 
käyttäjämukavuutta.

minen. Testaamme yhdessä Volvon 
kanssa Anjalankosken tehtaillamme 
sähköistä pyöräkuormaajaa marras-
kuun 2025 alkupuolella. Uskomme, 
että päästövähennysten lisäksi säh-
kökäyttöiset kuormaajat ovat miel-
lyttävämpiä käyttää hiljaisen äänensä 
vuoksi”, kertoo ACE-projektipäällik-
kö Niko Hannula Stora Enson Suo-
men puunhankinnasta.

Sähköinen pyöräkuormaaja on 
Volvon L120 Electric. Se on suunni-
teltu Volvon tehtaalla Ruotsissa ja tar-
joa paikallispäästöttömän sekä hiljai-
sen käyntiäänen. Koneen mukana tu-
lee siirrettävä latausasema, joka lataa 

pyöräkuormaajan akun täyteen pe-
räti 1,5 tunnissa.

Testissä kokeillaan, pystyykö 
sähkökäyttöinen kuormaaja teke-
mään samat työt kuin dieselversio. 
Lisäksi sähkökuormaajaa verrataan 
olemassa olevan kaluston päästöi-
hin ja käyttäjäkokemuksiin. 

Stora Enso on mukana EU:n il-
mastoratkaisuja vauhdittavassa 
ACE-hankkeessa, jossa etsitään 
päästövähennystoimia muun mu-
assa metsäteollisuuden kuljetus-
ratkaisuilla. Sähkökäyttöisen pyö-
räkuormaajan testaaminen on osa 
hankekokonaisuutta.

AGCO Powerin innovaati-
ot tukevat viljelijöitä siir-
tymässä fossiilisesta die-
selistä kohti kestävämpiä 

ja vähähiilisiä vaihtoehtoja. Samalla 
uusien voimalinjojen kehitystyöllä 
vastataan tämän päivän haasteisiin, 
kuten käyttökustannusten hallin-
taan ja päästöjen vähentämiseen.

  ”Uskomme, että maatalous-
koneiden käyttövoimien tulevai-
suus perustuu älykkääseen polt-
toaineiden ja teknologioiden yh-
distelmään. Yhtä ainoaa ratkai-
sua ei ole, vaan tarvitaan laaja kir-
jo energialähteitä. Siksi tutkimme 
aktiivisesti erilaisia innovaatioita 
ja investoimme merkittävästi tut-
kimukseen sekä Puhtaan energi-
an laboratorioomme. Edistämme 
yhteistyötä yli toimialarajojen,” sa-
noo AGCO Powerin toimitusjohta-
ja Juha Tervala.

AGCO Powerin Linnavuoren 
tehdas suunnittelee ja valmistaa 
moottoreita ja voimanlähteitä pait-
si AGCO:n valmistamiin Fendt-, 
Massey Ferguson- ja Valtra-trak-
toreihin myös muille maa- ja met-
sätalouskoneille sekä työkoneval-
mistajille.

Uusi akkukonsepti 
työkoneisiin
Agritechnica-messuilla maailman-
laajuisessa ensiesittelyssä näh-
tävä  Future Battery Concept  on 
AGCO Powerin uusin tuotekehi-
tysavaus. Konseptiakku, jonka ka-

pasiteetti on 150 kWh, perustuu 
NMC-kennokemiaan ja on AG-
CO Powerin omaa suunnittelua. 

 AGCO Power seuraa tiiviisti 
akkukennoteknologian kehitys-
tä ja arvioi useiden erilaisten ak-
kukemioiden soveltuvuutta, mu-
kaan lukien kiinteäelektrolyytti-
set akut. Akkujen rinnalla yksi 
vaihtoehto energian varastoin-
tiin on vety. Tuotekehitysjohta-
ja  Kari Aaltosen  mukaan ak-
kuteknologia vaikuttaa tällä het-
kellä lupaavammalta maatalous-
sovelluksiin, sillä vedyn tuotan-
nossa ja energian muuntamises-
sa sähköksi polttokennon kaut-
ta syntyy merkittäviä energia-
häviöitä.

  Aaltosen mukaan sähköiset 
voimalinjat tarjoavat työkoneis-
sa selkeitä etuja: alemmat käyt-
tökustannukset ja lähes huolto-
vapaan rakenteen.

”Tällä hetkellä viljelijän pa-
ras keino paikallisesti päästöt-
tömään ratkaisuun on akkuihin 
perustuva sähköinen voimalinja. 
Valtaosa maatilan töistä voidaan 
tulevaisuudessa hoitaa traktoril-
la, joka on varustettu tällä akul-
la. Haasteena ovat pitkät työpäi-
vät, mutta suuritehoinen DC-la-
taus mahdollistaa työn jatkami-
sen noin 40 minuutin lataustau-
on jälkeen,” Aaltonen sanoo.

 Aaltosen arvion mukaan kon-
septiakkuun perustuvat voima-
linjat voivat edetä tuotantoon 
5–7 vuoden aikajänteellä

Uusi CORE80-moottori Fendt 
800 Vario Gen5 -traktorin 
voimanlähteenä

Agritechnica-messuilla AGCO Po-
werin modernin CORE-moottori-
perheen uusin jäsen, CORE80, toi-
mii uuden Fendt 800 Vario Gen5 
-traktorin voimanlähteenä. 8-lit-
rainen CORE80 tuottaa 1680 Nm 
vääntöä ja 252 kW tehoa.

  AGCO Powerin CORE-moot-
torit ovat jo osoittaneet huippu-
luokan hyötysuhteen riippumat-
toman DLG Test Centren mitta-
usten mukaan (DLG PowerMix 
2.0), missä traktoreita arvioidaan 
polttoaineen ja AdBluen kulutuk-
sen perusteella tyypillisissä kuor-
mitusskenaarioissa rulladynamo-
metrissä.

  ”Tehon ja alhaisen polttoai-
neenkulutuksen yhdistelmä mah-
dollistaa viljelijöille taloudellisen 
työskentelyn samalla ympäristöä 
suojellen,” sanoo Fendtin mark-
kinointijohtaja Roland Schmidt.

  Pienemmät CORE50 ja CO-
RE75 ovat niin ikään esillä Agri-
technicassa. Kaikki CORE-moot-
torit valmistetaan AGCO Powe-
rin tehtaalla Nokian Linnavuo-
ressa. Uudet, vähäpäästöiset ja 
energiatehokkaat CORE-mootto-
rit ovat jo käytössä Fendt-malleis-
sa: 5-litrainen, nelisylinterinen 
AGCO Power CORE50 voiman-
lähteenä Fendt 500 Vario Gen4 
ja Fendt 600 Vario -sarjoissa, kun 
taas 7,5-litrainen CORE75 on käy-
tössä Fendt 700 Vario Gen7 -sar-
jan traktoreissa.

 AGCO Powerin CO?-
laskurikonsepti yhteistyössä 
Valtran kanssa
AGCO Power esittelee yhteis-
työssä Valtran kanssa Agritechni-
cassa uuden hiilidioksidilasku-
rin, CO2Calculator -konseptin, 
joka tunnistaa käytetyn polttoai-
netyypin ja laskee maatalousko-
neen käytön aikaisen hiilijalanjäl-
jen. Konsepti yhdistää moottoriin 
liitettävän polttoaineanturin ja pil-
vipohjaisen ohjelmiston. Datan 
visualisointi ja tallentaminen mah-
dollistavat todennettujen lukujen 
jakamisen asiakkaille ja kumppa-
neille toimitusketjussa.

  ”Luotettava tieto käytönaikai-
sesta hiilijalanjäljestä on viljelijäl-
le merkittävä kilpailuetu. Se mah-
dollistaa paremmat päätökset ja 

antaa keinot seurata, visualisoida 
ja todentaa ympäristövaikutuksia,” 
sanoo AGCO Powerin tuotehallin-
tajohtaja Jarno Ratia.

 Myös maatalouskaupan toimi-
jat näkevät ratkaisun arvon, ker-
too VERAVIS Gmbh:n toimitus-
johtaja  Bianca Lind. VERAVIS 
on AGRAVIS-konsernin asiantun-
tijayhtiö, joka tuottaa maatalous- 
ja elintarvikeketjulle turvallisuus-, 
ympäristö- ja analytiikkapalveluja 
sekä siemenlaboratoriopalveluja.

  “VERAVIS tukee viljelijöitä 
EU:n Green Deali -vaatimusten 
täyttämisessä ja kestävän, kannat-
tavan viljelyn edistämisessä. Integ-
roimalla AGCO Powerin hiilidok-
sidilaskurin tuottamat tiedot omiin 
järjestelmiimme parannamme kas-
vupaikka- ja kasvilajikohtaisten hii-
lijalanjälkilaskelmien tarkkuutta. 
Validoitu, tilakohtainen polttoai-
neenkulutusdata vahvistaa vastuul-
lisuusraportoinnin uskottavuutta 
ja yksinkertaistaa dokumentaatio-
ta kaikille sidosryhmille – erityi-
sesti viljelijälle”, Lind kertoo. 

 Tehdaskunnostetut 
moottorit: kustannustehokas 
ratkaisu vanhemmille 
koneille
AGCO esittelee Agritechnicas-
sa erityisesti saksalaisille jälleen-
myyjille ja asiakkaille AGCO Re-
man-palveluaan, jolla tuetaan vilje-
lijöitä kunnostamalla käytetyt die-
selmoottorit uudenveroisiksi. Teh-
daskunnostettu moottori mahdol-
listaa vanhan moottorin vaihta-
misen nopeasti uuden veroiseen, 
mutta merkittävästi pienemmillä 
kustannuksilla verrattuna täysin 
uuteen moottoriin. 

  AGCO Powerin Linnavuoren 
tehtaalle Nokialle on juuri valmis-
tunut uudistettu Reman-tuotanto-
linja, joka nostaa kapasiteetin rei-
lusta tuhannesta moottorista 2 500 
moottoriin vuodessa. Laajennus tu-
kee yhtiön pitkän aikavälin strate-
giaa ja Farmer First -lähestymista-
paa.

 ”Tehdaskunnostus voi alentaa 
kokonaiskäyttökustannuksia ja 
pienentää hiilijalanjälkeä verrattu-
na uuden koneen hankintaan. Ko-
neen käyttäjän näkökulmasta on 
kuitenkin tärkeintä, että seisokki-
aika moottoriongelmien sattues-
sa minimoidaan. Tehdaskunnoste-
tut moottorit pidentävät koneiden 
elinkaarta ja kaikkiaan 80 prosent-
tia moottorin massasta, mukaan lu-
kien kaikki valurautakomponentit, 
voidaan käyttää uudestaan,” sanoo 
AGCO Powerin laatu- ja jälkimark-
kinointijohtaja Jussi Rinne.

AGCO Power julkistaa maatalouden tulevaisuuden 
voimalinjateknologioita Agritechnica-
suurtapahtumassa
Nokian Linnavuoressa työkoneiden moottoreita suunnitteleva 
sekä valmistava AGCO Power julkistaa Agritechnica-messuilla 
marraskuun alussa maatalous- ja metsäkoneiden tulevaisuuden 
voimanlinjaratkaisuja sekä -konsepteja. Agritechnica on 
maatalouskonealan suurin ja tärkein tapahtuma, joka kokoaa 
viljelijät, urakoitsijat, jälleenmyyjät ja valmistajat joka toinen vuosi 
Hannoveriin.

•	 Future Battery Concept – 150 kWh akkukonsepti työkoneisiin en-
siesittelyssä

•	 CO2 -laskurikonsepti yhteistyössä Valtran kanssa: ratkaisu tunnis-
taa käytetyn polttoainetyypin ja laskee maatalouskoneiden toimin-
nallisen hiilijalanjäljen.

•	 Uuden sukupolven CORE-dieselmoottoriperheen uusin tulokas, 
8-litrainen CORE80 (1680 Nm / 252 kW), toimii voimanlähteenä 
uudessa 5. sukupolven Fendt 800 Vario -traktorissa.

•	 AGCO Power REMAN: kustannustehokkaat tehdaskunnostetut 
moottorit pidentävät koneiden elinkaarta ja pienentävät ympäris-
tövaikutuksia.

•	 AGCO Powerin asiantuntijat mukana Agritechnican keskusteluti-
laisuuksissa. 
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VARAA KALENTERIIN

Haluamme nostaa esille ja palkita metsäalan 
työnantajia, jotka rohkaisevat ja tukevat työnteki-
jöitään henkilökohtaiseen viestintään esimerkiksi 
kouluissa, sosiaalisessa mediassa, lehdissä ja 
radiossa. Tee esitys Viestintää tukeva työnantaja 
-palkinnon saajiksi.
 
Haku on jatkuva.

Lue lisää:
www.mmsaatio.fi

Kukaan muu ei kerro
laajasta osaamisesta
puolestamme
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KESLA xTimber  
Kesla on johtava kaivinkoneiden 

harvesterivarustelujen valmistaja.  
Sopivuus asiakkaan tarpeisiin ja 

alustakoneeseen 
 

Testatut, dokumentoidut 
hydrauliikka- ja 

turvallisuusratkaisut  
Valmistajan hyväksyntä – takuu 

säilyy  
Huolto-, varaosa- ja tekninen tuki  
Kiinteä ”avaimet käteen” -asennus 

ja käyttökoulutus
www.kesla.com
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